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 بسم الله الرحمن الرحيم
 تقديم:

أبنااي الأعزااااعطلأع وااطالأبع وي باايارلأ الأباعيةلأع ليبلاا لأبع لضماالللألضواا لألااوالأع وننبواا لأع ضي ولاا  لأوااالأأ اا لأ
وبع هااا لأوااايلألليلاااللأاملنااايلأع ضب وااا لأواااالأل اااقليالأبلفاااضملأااااالأنلااا لأع براااالأ طفااالليقةلأووااايلأللل اااللأ نااايلأواااالأااااي لأ

وكيناايا  لأ ااف دلأافااقلألليامااالأوماايلأواا لأع ونن واايالأبع هل اايالأع ضي ولاا لأاااالأوبيقيعلهاايلأع ودلملاا لأن اابلأقاااللأع لنولاا لأبع 
 ع وفلقعو  

لأ

بن ااالأنااقيدلألويواايلأأالأع ضوملاا لأع لضملولاا لأبع فليفاايالأع لااالألفاالهقتلألوبليىااي لأبواايلألليلااالأامااملأف اادلأوااالألأ
لأنلااي   لأوبلاابغلألااام لأعىلواايللأكاا لأبلااالأبكاا لأأفاايةلأاااالأومااي لأب ااباعيةلأع ليبلاا لأبع لضماالللأقبيلأايااا لأاااالأقاااللأ هاابق
لألوبليلأع لضملللأبع واييك لأاالأل فلقلأىقتلأوميلأع فبوا لأفضليلأ مبمب لأ  ملألضملللأاي الأع  بقةلأاالأالملأويع مل 

لأ

 الألوبليلأع ونيى لأبويقلأع لقيل لألوثطالأع ل قيلأع  فلفالأأويوني لألإ قعثلأنفم لأنبال لأاالأننايللأع لضمالللألألأ
بليعلأايوطلأبااقلأدوا لأوقيبفا لأ طنلفاي لأواالأع وميي لأ ف دلأاإننيلأنفضملأ لوبليلأونيى لأع لضملللأبويقلأع لقيل لألو

نوبفجلأليببيلألفملقيلأري للأامملأع  لنلأبع لمفلالأ  املأنوابفجلأليبابيلأ اقلثلألاقاللأع للكلايلأع نيراقلأبلنواالأراقيةلأع لطولافلأ
 امملأ  لأع واكطا 

بقاويلأ هفعلأع لب للأ يمالأاماملألكملاتلأع ويكاالأع فابوالأ طول ينايالأبع لفابلللأع ليبابيلأبإااقعقلأأق ا لألفابلللألألأ
وي الأبهقتلألفقلللأنويفجلأولنبا لأوالأعزف م لأبعلادلبييعالأع ل مالمل لأ ملاقيلالأاملهاي لأب للوكنابعلأواالأدط هايلأواالأع 

ع برااابتلأاماااملأواااقكلأعفاااللضيبكللأ  بعناااالأع وااايقةلأع قيعفااال لأع ودلملااا  لأبراااقلأيبااااالأااااالأ ااااقعقىيلأأالألللاااوالأودلماااتلأ
علاالويقلأامملأع وفلبليالأع وضيال لأع ودلملا لألأنباليالأعزف م لأع وويبف لأ وبعمليالأع بير لأعلاول ينل  لأبلقي هيلأاالأ

  لملألفلللقلأونهيلأع وي الأبع وضمل 

بدليواايلأأبنااي الأعزااااعطلأع وااطالأبع وي باايارلألضمواابعلأأالأع قب اا لألضااالأوفاا ب للهيلأ اعطلأرلاال لألواابليلأع لضماالللأ
ماطحلأع وسففاا لأع لضملولاا   لأبعلايللاايغلأبوكينلهاي لأبللوماا لأ  ااملأأالألفااتلأع و لوا لأب فااي لأوسلااقعلأز ىااقعاهي  لأوفااينقعلأبع 

  لبضيلهي  لأكالأن فقلأىقانيلأع فبوالأاالأ  قعثلألوبليلأ ل يبالأ فلفالأاالأننيونيلأع لضملوالأبوسففيلنيلأع لضملول   

لألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ
 وزير التربية والتعميم لألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ

لأي ل لأو م لأ قعيةلأع ويكالألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ
لأع فبوالأ طول ينيالأبع لفبلللأع ليببيلألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ

 أ.د/ اليلالي الشربينيلألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ
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 لبٔٛٔب و١شرشٛفاٌفصً الأٚي: اٌز١بس اٌىٙشثٝ ٚلبْٔٛ أَٚ ٚ

 الاخزجبس الأٚي
 السؤال الأول

 :اكتب المصطلح العلمً الدال على العبارات التالٌة أ (

عند درجة حرارة  ِمبِٚخ ِٛصً غٌٛٗ ٚاؽذ ِزش ِٚغبؽخ ِمطؼٗ ٚاؽذ ِزش ِشثغكمٌة فٌزٌابٌة تعادل  -1

 معٌنة .

 .ِج١شفشق اٌغٙذ ث١ٓ غشفٟ ِٛصً ِمبِٚزٗ ٚاؽذ أَٚ ٠ّٚش ثٗ ر١بس شذرٗ ٚاؽذ أ -2

 . ِمبِٚخ ِٛصً ٠غّؼ ثّشٚس ر١بس شذرٗ ٚاؽذ أِج١ش ػٕذِب ٠ىْٛ فشق اٌغٙذ ث١ٓ غشف١ٗ  ٚاؽذ فٌٛذ -3

اٌمبْٔٛ اٌزٞ ٠ٕص ػٍٝ أْ شذح اٌز١بس اٌّبس فٟ ِٛصً رزٕبعت رٕبعجب غشد٠ب ِغ فشق اٌغٙذ ث١ٓ  -4

 .غشف١ٗ

 اٌّٛصً خلاي صب١ٔخ و١ّخ اٌشؾٕخ اٌىٙشث١خ إٌبرغخ ػٓ ِشٚس ر١بس شذرٗ ٚاؽذ أِج١ش ػجش ِمطغ ِٓ -5

 .ٚاؽذح

 ِٓ اٌعٛاًِ اٌزٟ ٠زٛلف ع١ٍٙب وً ِّب ٠أرٟ : ١ٓأوزت عبٍِ ولا :أب ( 

 اٌزٛص١ٍ١خ اٌىٙشث١خ ٌّبدح ِٛصً . -1

 .ِؼذٟٔ ٌغٍهاٌّمبِٚخ اٌىٙشث١خ  -2

 شذح اٌز١بس اٌّبس خلاي اٌجطبس٠خ ػٕذ غٍك دائشرٙب . -3

 ث١ٓ وً ِّب ٠أرٟ : لبسْ : ثانٌا

 .بِٚخ إٌٛػ١خ ) ِٓ ؽ١ش ٚؽذح اٌم١بط (اٌّمبِٚخ اٌىٙشث١خ ٚاٌّم -1

 . (ّٙبٌم١بعاٌّغزخذَ غٙبص اٌشذح اٌز١بس ٚفشق اٌغٙذ ) ِٓ ؽ١ش  -2

 . (وً ِّٕٙب ٠ؼزّذػ١ٍٗ اٌزٞ اٌؼٍّٟ اٌّجذأ)لبٔٛٔب و١ششٛف الأٚي ٚاٌضبٟٔ ِٓ ؽ١ش  -3

١ِزش. أػٍٝ اٌزٛاصٞ ثّمبِٚخ ِغٌٙٛخ صُ ٚصً ثّٙب ػٍٝ اٌزٛاٌٟ  Ω 500ٚصً فٌٛز١ّزش ِمبِٚزٗ عـ ( 

 V 3ٚوبٔذ لشاءح اٌفٌٛز١ّزش  A 0.01ٚػٕذِب ٚصً غشفب اٌّغّٛػخ ثؼّٛد وٙشثٟ وبٔذ دلاٌخ الأ١ِزش 

 ٚعذ ل١ّخ اٌّمبِٚخ اٌّغٌٙٛخ .أ
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 :السؤال الثانً

 اذكر السبب العلمى لكلا مما ٌأتى: أ ( 

 ثزٛص١ٍٙب ِؼب ػٍٝ اٌزٛاصٜ. اٌّمبِٚخ اٌى١ٍخ ٌّغّٛػخ ِمبِٚبد  نقص -1

 ب ػٍٝ اٌزٛاٌٝ.ِؼثزٛص١ٍٙب ِٚخ اٌى١ٍخ ٌّغّٛػخ ِمبِٚبد اٌّمب زٌادة -2

 فشق اٌغٙذ ث١ٓ غشفٟ ِصذس وٙشثٟ ثزغ١ش اٌّمبِٚخ اٌى١ٍخ ٌذائشرٗ. تغٌر -3

 اٌّزغ١شح( . اٌش٠ٛعزبد إٌّضٌك )اٌّمبِٚخ فٟ اٌّمبِٚختغٌٌر -4

 .ػٍٝ اٌزٛاصٜ  ٚاٌّصبث١ؼ فٟ إٌّبصياٌىٙشث١خ الأعٙضح  توصٌل -5

 :ة الرٌاضٌة التً تعبر عن كل مما ٌأتً العلاق أكتبب ( أولا : 

 و١ششٛف الأٚي. قانون -1

 اٌىٙشث١خ ٌّٛصً ثذلاٌخ ِمبِٚزٗ إٌٛػ١خ. المقاومة -2

 لبْٔٛ أَٚ ٌذائشح ِغٍمخ . -3

 :منهاثانٌا :أذكر وحدة قٌاس الكمٌات الفٌزٌائٌة التالٌة مع ذكر وحدة مكافئة لكل 

 اٌّمبِٚخ اٌىٙشث١خ . -1

 شذح اٌز١بس اٌىٙشثٟ . -2

 . ح اٌىٙشث١خاٌمذس -3

 من خلال الشكل المقابل للدائرة الكهربٌة، جـ ( 

 احسب: 

 a & b   (Vab)فشق اٌغٙذ ث١ٓ إٌمطز١ٓ - أ

 (  VBاٌمٛح اٌذافؼخ اٌىٙشث١خ )    - ة

 R )ل١ّخ اٌّمبِٚخ )  -ـع
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  :السؤال الثالث

 : بٌن القوسٌنتخٌر الإجابة الصحٌحة من بٌن الإجابات  أ (

 ِٚغ ئّ٘بي اٌّمبِٚخ )  KΩ 100فٟ اٌشىً  ِمبِٚخ اٌفٌٛز١ّزش -1   

 ؟رىْٛ لشاءرٗ ىُ ف (اٌذاخ١ٍخ ٌٍجطبس٠خ         

 (zero   -  2V  -  3V   -  4V   ) 

 

، وعندما Ω 100عندما وصلت عدة مقاومات متساوٌة على التوالً كانت المقاومة المكافبة لها  -2

 ان قٌمة كل مقاومة منها = .....ف Ω 4 وصلت على التوازي كانت المقاومة المكافبة لها

                (Ω10   -   Ω20   -   Ω30   -   Ω40  ) 

 

 رغبٜٚ .......... مبثٍخ لشاءح اٌفٌٛز١ّزش فٟ اٌذائشح اٌّ -3

 (4V    - 6V  -  8V   -  12V  ) 

 

ِشح صُ ٚصٍذ ، ئٌٝ ِصذس وٙشثٟ ًِّٙ اٌّمبِٚخ اٌذاخ١ٍخ ٚصٍذ صلاس ِصبث١ؼ ِزّبصٍخ ػٍٝ اٌزٛاٌٟ  -4

وً ِٓ اٌذائشر١ٓ ػٍٝ فبْ إٌغجخ ث١ٓ اٌمذسح اٌّغزٕفزح فٟ ، ػٍٝ اٌزٛاصٞ ِغ ٔفظ اٌّصذس أخشٜ 

 (   9  :  1 -   6  :  1 -  3  :  1   -  2  :  1)   .......اٌزشر١ت 

 

 ١ٓ بؽجاٌّص فٟ اٌشىً اٌّمبثً ، ِبرا ٠ؾذس لإظبءح  -5

 ئٌٝ   إٌمطخ  ِٓ  رؾشن إٌّضٌك  اصٕبءفٟ اٌذائشح       

 ثفشض اّ٘بي اٌّمبِٚخ اٌذاخ١ٍخ ٌٍجطبس٠خ. ؟   إٌمطخ

 

 

 

 

 

  اٌّصجبػ   اٌّصجبػ   

 رضداد .رزغ١شلا   ( أ)

 رضداد رضداد )ة(

 لارزغ١ش رمً )عـ(   

 رمً ضدادر )د( 

r = 0 VB = 12 v 

R 

R R 

V 

100KΩ 

6 V 

V 100KΩ 100KΩ 
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ػجش  ٠ٛظؼ اٌشىً اٌج١بٟٔ اٌّمبثً اٌؼلالخ ث١ٓ فشق اٌغٙذ أولا :ب ( 

اٌّبس فٟ وً ِّٕٙب. فارا ٚشذح اٌز١بس ، ( B) ( ٚ  A) وً ِٓ عٍى١ٓ

 .ِزغب١٠ٚٓ فٟ اٌطٛي ِٚغبؽخ اٌّمطغوبْ اٌغٍىبْ 

 ن له مقاومة أكبر ؟ ولماذا ؟ ٌأي السلك -1

، ن معا على التوازي مع مصدر كهربً ٌإذا وصل السلك -2

 فؤٌهما ٌستنفذ قدرة أكبر ؟ ولماذا ؟ 

، وقد ظهر من السلك طرفٌه ٌبة ملف دابري على هدٌك بكرة ملفوف علٌها سلك نحاسً ل:  ثانٌا

، وأمٌتر ، وفولتمٌتر، وأسلاك توصٌل، ومسطرة. (   N) لفاتهعدد و( r  معلوم نصف قطر السلك )و

  .بإستخدام هذه الأدوات فقط اشرح الخطوات العملٌة لتعٌٌن المقاومة النوعٌة للنحاس

 .Ω 1ومقاومته  mm2 1مقطعه  ومساحة  cm 106.3عمود من الزببق فً أنبوبة طوله جـ( 

 المقاومة النوعٌة للزببق .   -1احسب:   

 التوصٌلٌة الكهربٌة للزببق . -2            

 السؤال الرابع :

 أ ( علل لكل مما ٌأتً :

 .ٌٕٗمً اٌشؾٕبد اٌىٙشث١خ خلاٌ ِٛصًث١ٓ غشفٟ لاثذ ِٓ ٚعٛد فشق عٙذ  -1   

 ١ش أثؼبدٖ .١ رزغ١ش ثزغٌزٛص١ٍ١خ اٌىٙشث١خ ٌّبدح ِٛصً  لاا -2   

 .ٗفشق اٌغٙذ ث١ٓ غشفٟ ِصذس وٙشثٟ = لٛرٗ اٌذافؼخ اٌىٙشث١خ فٟ ؽبٌخ ػذَ ِشٚس ر١بس خلاٌ -3   

 ٠ّىٓ أْ ٠زؾىُ اٌش٠ٛعزبد فٟ شذح اٌز١بس اٌّبس فٟ اٌذائشح اٌىٙشث١خ. -4   

 رمً ِمبِٚخ اٌّٛصً ثض٠بدح ِغبؽخ ِمطؼٗ ِغ صجٛد غٌٛٗ ٚدسعخ ؽشاسرٗ. -5   

B 

A 

I 
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 : ماذا نعنى بقولنا أن ؟ أولا( ب 

 J 500بٌن نقطتٌن ٌساوى  C 50الشغل المبذول لنقل كمٌة من الكهربٌة مقدارها  -1    

  A 5شده التٌار المار فً موصل  -2    

 x 10-8Ω.m 1.68المقاومة النوعٌة للنحاس عند درجة حرارة معٌنة  -3    

 التوالً فان المقاومة المكافبة لهم تساوى : : اثبت أنه إذا وصلت ثلاث مقاومات على ثانٌا

Req =  R1  +  R2  +  R3 

 شدة التٌار المار خلالها تغٌر فرق الجهد بٌن قطبً بطارٌة مع  فً التالً التغٌرالجدول  ٌسجلجـ (  

 

 

 

 ودة بالجدول بحٌث ٌمثل فرق الجهد على المحور إرسم العلاقة البٌانٌة التً تمثل البٌانات الموج

 ومن الرسم البٌانً أوجد :، الرأسً 

  a , bقٌمة كل من  -1

 القوة الدافعة الكهربٌة للبطارٌة . -2

 المقاومة الداخلٌة للبطارٌة . -3

  

b 1 3 5 7 8 V (Volt)  

4.5 4 a 2 1 0.5 I (A) 
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 الفصل الأول  : التٌار الكهربى وقانون أوم وقانونا كٌرتشوف

 الاخزجبس اٌضبٟٔ
  :السؤال الأول

 العبارات التالٌة :كل من ب المصطلح العلمً الدال على أكت أ (

 .ِؼ١ٕخ ؽشاسح دسعخ ػٕذغٌٛٗ ٚاؽذ ِزش ِٚغبؽخ ِمطؼٗ ٚاؽذ ِزش ِشثغ  عٍهِمٍٛة ِمبِٚخ  -1   

 ِمذاس اٌشغً اٌّجزٚي ٌٕمً و١ّخ ِٓ اٌىٙشث١خ ِمذاس٘ب ٚاؽذ وٌَٛٛ ث١ٓ غشفٟ ِٛصً. -2   

 دائشح ِفزٛؽخ .فٟ بس٠خ فشق اٌغٙذ ث١ٓ غشفٟ ثط ٠غبٚٞ ِب -3   

  رغبٚٞ اٌّغّٛع اٌغجشٞ ٌٍز١بساد اٌذاخٍخ ػٕذ ٔمطخ رفشع فٟ دائشح ِغٍمخ  أنعلى  ٌنص الذي القانون -4   

 . اٌّغّٛع اٌغجشٞ ٌٍز١بساد اٌخبسعخ ِٕٙب        

 ف١ط ِٓ اٌشؾٕبد اٌىٙشث١خ اٌزٟ رّش فٟ ِٛصً . -5   

 ِّب ٠أرٟ : وً ٠ؤصشعٍٝأوزت عبِلا ٚاؽذا ب ( أولا : 

 اٌّمبِٚخ إٌٛػ١خ ٌّٛصً . -1   

 ًِّٙ اٌّمبِٚخ اٌذاخ١ٍخ .وٙشثٟ ثّصذس ػٍٝ اٌزٛاٌٟ شذح اٌز١بس اٌّبس فٟ ِٛصً ِزصً  -2   

 ارغبٖ عش٠بْ و١ّخ ِٓ اٌىٙشث١خ ث١ٓ ٔمطز١ٓ فٟ دائشح وٙشث١خ ِغٍمخ . -3   

 :صب١ٔب : لبسْ ث١ٓ وً ِّب ٠أرٟ       

 ( خفط دسعخ ؽشاسح اٌّٛصً ِٓ ؽ١ش رأص١ش) خ ٚاٌزٛص١ٍ١خ اٌىٙشث١خ ٌٙب.     اٌّمبِٚخ إٌٛػ١خ ٌٍفع -1

 ِزّبص١ٍٓ فٝ اٌطٛي ِٚغبؽخ اٌّمطغ، أؽذّ٘ب ِٓ إٌؾبط ٚا٢خش وً ِٓ عٍى١ٓ فشق اٌغٙذ ث١ٓ غشفٟ  -2

اٌّمبِٚخ ػٍّب ثأْ .ِٓ اٌجلار١ٓ ِٚزص١ٍٓ ِؼبػٍٟ اٌزٛاٌٟ )ِغ ئّ٘بي اٌزغ١شفٟ دسعخ ؽشاسرّٙب(

 ٍٕؾبط ألً ِٓ ِضٍزٙب ٌٍجلار١ٓ.  إٌٛػ١خ ٌ

ث١ٓ ٔمطز١ٓ ٚاٌمٛح اٌذافؼخ اٌىٙشث١خ فشق اٌغٙذ  -3

 ( ِٓ ؽ١ش اٌّفَٙٛ اٌؼٍّٟ)         . ٌّصذس

فى الدابرةالكهربٌة الموضحة بالشكل،                    عـ ( 
 و باستخدام قانونا كٌرشوف.  أوجد كل من :

 كل فرع .  المار فً تٌار شدة ال -1
 .Aكهربً عند النقطة الجهد ال -2

4Ω 

r=1 Ω 

VB = 10.5 V VB = 7V 

r=1 Ω 

A 

5Ω 

 الأرض

2Ω 

1Ω 

I3 

I2 I1 
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 السؤال الثانً

 :  ٌأتً مما كل علمٌة بعبارة عرفأ ( 

 .و١ششٛف اٌضبٟٔ قانون -1

 اٌىٙشث١خ ٌّٛصً. المقاومة -2

 الأِج١ش. -3

 اٌز١بس اٌىٙشثٟ. شدة -4

 الرٌاضٌة التً تعبر عن كل مما ٌأتً : الصٌغةب ( أولا : أكتب 

 أَٚ. قانون -1

 اٌىٙشث١خ. القدرة -2

 و١ششٛف الأٚي. قانون -3

 : منهامكافئة لكل قٌاس ثانٌا : أذكر الكمٌات الفٌزٌائٌة التً تقاس بالوحدات التالٌة مع ذكر وحدة       

   1-  A . Ω 

   2-  A .s 

   3-  Ω
-1

.m
-1 

 مٌتر والفولتمٌترالشكل المقابل : ماهى قراءة الأجـ( فى 

    :                                              فى الحالات الأتٌة 

 .)علما بؤن المقاومة الداخلٌة للبطارٌة مهملة(

 ؟ معا  S1 , S2ٌن عند فتح المفتاح -1

 ؟  معا  S1 , S2ٌن عند غلق  المفتاح -2

 ؟S2 وفتح المفتاح  S1عند غلق المفتاح  -3
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 :السؤال الثالث

 :الأقواس بٌن المعطاة الإجابات بٌنن م تخٌرالإجابةالصحٌحةأ ( 

  R1  ٟ٘2 Aفٟ اٌّمبِٚخ اٌّبس ئرا وبٔذ شذح اٌز١بس ثً اٌّمبفً الشكل  -1

 = ............  للدابرة لمكافبةا  المقاومةفبْ  

         (Ω 3    -  Ω 4     -  Ω 6      -   Ω 12). 

 

 

 رغبٜٚ .......... Rاٌذائشح اٌّغبٚسح ل١ّخ اٌّمبِٚخ  فً -2

      (2 Ω     -  Ω 4    -  Ω 6   -    8 Ω  ) 

 

 

 

  Ω 2فٟ اٌشىً ئرا وبٔذ شذح اٌز١بس اٌّبس فٟ اٌّمبِٚخ  -3

 =1A   12، فاْ اٌز١بس اٌّبس فٟ اٌّمبِٚخ Ω  ٜٚ٠غب

ِ........ 

       (A   0.5 -  A 1    -   A 1.5     -     A 2  ) 

 

بِٚخ ، فاْ اٌّم X , Yفٟ اٌشىً اٌّمبثً ، ػٕذ رٛص١ً ثطبس٠خ ٍِّٙخ اٌّمبِٚخ اٌذاخ١ٍخ ئٌٝ  إٌمطز١ٓ  -4

 ..... رغبٜٚ  X , Yاٌّىبفئخ ث١ٓ

       (Ω2   -      Ω4      -     Ω6     -    Ω8  ) 

 

 اٌغبثك  اٌشىً اٌغبثك ئرا ٔمٍذ اٌجطبس٠خ ِٓ ِٛظؼٙبفً -5

، فاْ اٌّمبِٚخ اٌّىبفئخ ٌٍذائشح 7Ωٌزؾً ِؾً اٌّمبِٚخ 

                  ........ رصجؼ

  (Ω40   -  Ω41    -  Ω42     -    Ω43  ) 

 

R1 

A 

VB = 12 V r = 0 

R2 = 2R1 

VB=4V, r=0.8 Ω 

16 Ω 

R 0. 5 A 

4Ω 

A

V 

12Ω 

3Ω 

6Ω 

2Ω 

4Ω r = 0 

X 

Y 
40Ω 

7Ω 

4Ω 

12Ω 
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 كمٌات الفٌزٌائٌة التالٌة متساوي عددٌا ؟كل زوج من الكون ٌمتى ب ( أولا : 

 .رٗاٌّمبِٚخ إٌٛػ١خ ٌّبدٚ ٌغٍهاٌّمبِٚخ اٌىٙشث١خ  -1   

 شذح اٌز١بس اٌّبس فٟ ِٛصً ٚفشق اٌغٙذ ث١ٓ غشف١ٗ . -2   

 فٟ دائشح وٙشث١خ ِغٍمخ .ؼب ِِزصٍز١ٓ فٝ اٌم١ّخ  شذرٟ اٌز١بس اٌّبس فٟ ِمبِٚز١ٓ ِخزٍفز١ٓ  -3   

فٝ اٌشىً اٌّمبثً صلاصخ ِصبث١ؼ ِزّبصٍخ  ِزصٍخ ِغ ثطبس٠خ  -1: صب١ٔب

ػٕذ غٍك  Bٍِّٙخ اٌّمبِٚخ اٌذاخ١ٍخ  ِبرا ٠ؾذس لإظبءح اٌّصجبػ 

 ؟ِغ اٌزفغ١ش،  Sاٌّفزبػ 

         ،            غ١ش ٍِّٙخٌٍجطبس٠خ ئرا وبٔذ اٌّمبِٚخ اٌذاخ١ٍخ  ،فٝ اٌغإاي اٌغبثك -2

 ؟ِغ اٌزفغ١شS ػٕذ غٍك اٌّفزبػ  Bِبرا ٠ؾذس  لإظبءح اٌّصجبػ 

باستخدام قانونا شكل، وفً الدابرة الموضحة بالجـ ( 

 وجد كل من :أ كٌرشوف 

 قراءة الأمٌتر .  -1 

 A , B النقطتٌن  فرق الجهد بٌن -2 

  Xالنقطةالكهربً عند جهد ال -3 

 السؤال الرابع :

 ٌأتً :أ ( علل لكل مما 

 ثزغ١ش دسعخ ؽشاسرٗ. عٍه ِؼذِٟٔمبِٚخ  تتغٌر -1

 إٌٛػ١خ ٌّبدح اٌّٛصً لا رزغ١ش ثزغ١ش ِغبؽخ ِمطؼٗ. المقاومة -2

VB = 20 v 

r = 1 

5Ω 10Ω 12Ω 

VB = 30 v 

r = 1 
7Ω 

2Ω 

4Ω 

4Ω 

A 

8Ω 

X Y 

A 

B 

C 
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إذا تم  تلك عن تختلفا إضاءته شدة فإن،  ببطارٌة التوالً على معامتماثلة  مصابٌح ثلاثة توصٌل عند -3

 .المصدر نفس مع التوازي على معاتوصٌلها 

 ٟ ثطبس٠خ ٠ىْٛ ألً ِٓ لٛرٙب اٌذافؼخ اٌىٙشث١خ.اٌغٙذ ث١ٓ لطج فرق -4

 .الحرارة درجة ثبوت عند مقطعه مساحة ثبوت مع طوله بزٌادة الموصل مقاومة تزداد -5

 ؟ التً ٌمكن أن تحدث لكل منأولا : ما النتائج ب ( 

 ِغ صجٛد دسعخ ؽشاسرٗ.، ئٌٝ اٌعؼف  ٗشذح اٌز١بس اٌّبس ف١ زٌادةعند  خ ِٛصًِمبِٚ -1

 غٛي ِٛصً ئٌٝ اٌعؼف. زٌادةلمادة موصل معدنً عند  ٕٛػ١خاٌ خّمبِٚاٌ -2

 .اٌىٙشثٟ ّصذساٌػذح ِمبِٚبد ػٍٝ اٌزٛاٌٟ ِغ  وٙشث١خ ػٕذ ئظبفخاٌّمبِٚخ اٌى١ٍخ ٌذائشح  -3

 الأشكال البٌانٌة التالٌة :كل من فً الخط المستقٌم ثانٌا : أكتب ما ٌساوٌه مٌل      

 

   1-                                        2-                                  3-  

 

 

 

  12mٌسجل الجدول التالً المقاومة الأومٌة لعدة أسلاك من نفس المعدن طول كل منها   جـ (

 و مقلوب مساحة مقطع كل من هذه الأسلاك.      

30 23 15 10 7.5 6 R  Ω 

10 7.7 5 3.3 2.5 2  

 
 x106 m-2 

 

و مقلوب  ، على المحور الرأسً  Rبحٌث تكون المقاومة التً تمثل هذه البٌانات البٌانٌة  إرسم العلاقة

 ومن الرسم البٌانً أوجد :على المحور الأفقً ،  مساحة مقطع السلك

 cm2 0.0025مقاومة سلك من نفس المادة وله نفس الطول ومساحة مقطعه  -1

 التوصٌلٌة الكهربٌة لمادة السلك . -2

 

( V) فرق الجهد 

( I) شدة التٌار    

( V) فرق الجهد 

( I) شدة التٌار    

( R) المقاومة    

( L) طول السلك    
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 اٌزأص١ش اٌّغٕبط١غٝ ٌٍز١بس اٌىٙشثٝ ٚأعٙضح اٌم١بط اٌىٙشث١خاٌفصً اٌضبٔٝ: 

 الاخزجبس الأٚي

 السؤال الأول :

 العبارات التالٌة  :كل عبارة من  الذي تعبر عنه) أ (  أكتب المصطلح العلمً 

عزم الازدواج المغناطٌسً المإثر على ملف عندما ٌمر به تٌار كهربً وٌكون مستواه  ٌساوي -1

 .غناطٌسً كثافته واحد تسلاموازٌاً لفٌض م

 .مقاومة صغٌرة توصل على التوازي مع ملف الجلفانومتر لتحوٌله إلى أمٌتر -2

 .زاوٌة انحراف مإشر الجلفانومتر عند مرور تٌار كهربً شدته الوحدة فً ملفه -3

كثافة الفٌض المغناطٌسً التً تولد قوة مقدارها واحد نٌوتن على سلك طوله واحد متر ٌمر به تٌار  -4

 .شدته واحد أمبٌر وموضوع عمودٌاً على خطوط الفٌض المغناطٌسً هربًك

 .قابلٌة الوسط لنفاذ الفٌض المغناطٌسً خلاله -5

 :  أذكر عاملاا واحداا فقط من العوامل التً ٌتوقف علٌها كل من:   أولاا ) ب (      

 .كثافة الفٌض المغناطٌسً عند نقطة على محور ملف حلزونً ٌمر به تٌار كهربً -1

 .نان كهربٌاهما تٌارفٌنوع القوة المتبادلة بٌن سلكٌن مستقٌمٌن ٌمر  -2

 .عزم ثنابً القطب المغناطٌسً لملف -3

 : قارن بٌن كل من:   ثانٌا

 حساسٌة الجلفانومتر قبل وبعد تحوٌله إلى أمٌتر من حٌث القٌمة. -1

 قبل وبعد تحوٌله إلى أمٌتر.مقاومة الجلفانومتر  -2

 .قاعدة البرٌمة الٌمنى من حٌث الاستخداملٌد الٌسرى ولقاعدة فلمنج  -3
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 معزولتوصٌل  وسلكمعدنٌة  حلقة وضعت المقابل الشكل (   فًـ) ج 

 المغناطٌسً الفٌض كثافة محصلة كانت فإذا ، الصفحة مستوى فً

ا، صفرً  تساوي مركزالحلقة عند منهما كل فً مرورتٌار عن الناشا

 (π 3.14 =اعتبر:)احسب :  

 .مركزالحلقة عن السلك بعد -1

 .السلك فً التٌار اتجاه حدد -2

 السؤال الثانً :

 : أذكر العلاقة الرٌاضٌة المعبرة عن كل مما ٌأتً) أ (  

 ه.كثافت بدلالة ما مساحة خلال المار المغناطٌسً الفٌض -1

 كثافة الفٌض المغناطٌسً عند مركز ملف دابري ٌمر به تٌار كهربً . -2

 حساسٌة الجلفانومتر .      -3

 به.   المتصلة لأومٌترا مقاومة بمعلومٌة مجهولة مقاومة بحسا -4

 مجزئ التٌار فً الأمٌتر. -5

 ؟ ما الفكرة العلمٌة التً بنً علٌها:  أولاا ) ب (       

 تحوٌل الجلفانومتر الحساس إلى فولتمٌتر . -1

 الحساس.  الجلفانومتر عمل -2

لأ لمقاومةا قٌاس فً الأومٌتر استخدام -3

 

 

I  = 20 

A 
I = 5 A 

r  =0.0785 m 

 عٍه  ؽٍمخ ِؼذ١ٔخ
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 من ؟ ما وظٌفة كل:   ثانٌا

 Rcالمقاومة الثابتة فً الأومٌتر  -1

 سطوانة المعدنٌة داخل ملف الجلفانومتر .الأ -2

 الجلفانومتر. ملف محور علىالمثبتة  الزنبركٌة الملفات -3

مع ملف دابـري قطره ( ومقاومتها الداخلٌة مهملة )  V 14 الكهربٌة  وصلت بطارٌة قوتها الدافعة(   ـج  

20 cm 7إذا كانت المقاومة النوعٌـة لمادة سلك الملف ف لفة . 50عدد لفاته و x 10-7 Ω m قطر  ونصف

مجال مغناطٌــسً  كثافة لموازٌاً  احسب عزم الازدواج الذي ٌإثر على الملف عند وضعه،  mm 1السلك 

 T 0.5فٌضه 

 

 : من بٌن الإجابات المعطاةالإجابة الصحٌحة  تخٌر) أ (   السؤال الثالث:

لأ                 قع ييلألويلأبللأللييلأكهيبالألفلدقللأرياقةلأ ل قلقلأروبل لأومتلأ -1

 (  عقارب الساعةـــ    لفممنج اليمنى اليد)  اليد اليسرى لفممنج  ـــ  

               يزدادلاقعقلأكثيا لأع للضلأع ومنيولفالأانقلأويكالأومتلأ ب بالأانقويلأ -2

 )  نصف قطره    ـــ   عدد لفاتو   ـــ   طولو  (

عمى  ومنيول لأ ومنيولفالأ للييلأكهيبالألويلأاالأومتلأ ب بالألابللأع و ي لأع ومنيولفاع و ي لأعلأ-3

 قضيب   ( ــ   قرصـــ     U)  حرف لأ          شكل

لأويو ي لأومنيولفالأانقلأااع وسثيلأامملأومتلألويلأبللأللييلأكهيبالأبوبلبغلأعلإاقبعجلألنضقللأااللألأ-4

 عمى الفيض  ـــ  مائلًا بزاوية حادة عمى الفيض  ( )  موازياً لمفيض  ـــ  عمودياً لأ  لكبالأوفلبكلأع ومت
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لأعل ي لأع فبةلأع وسثيةلأامملأفمدلألويلأبللأللييلأكهيبالأبوبلبغلأاوبقليًلأامملأعل ي لأع للضلأع ومنيولفالأ-5

لألكبالأاوبقليلأامم              

 (لتيارتجاه ال  اازيلفيض   ـــ  اتجاىي الفيض والتيار   ـــ اتجاه الفيض ومو تجاه ا)  اتجاه التيار وموازيا ل 
 

 ؟متى تكون القٌم التالٌة مساوٌة للصفر:   أولاا ) ب (      

الأباالأوفلبكلأبع قلأ لثلأكيالأرويلألالأولقعدمللالأوضقنلللكثيا لأع للضلأانقلأع ويكالأع واليدلأ  مفل -1

لأ هويلأللييلأكهيباك لأونبلويلأبعزب لألضتلأرويلأع ثينالأ

  عاللالألويلأبهويلأللييعالأكهيبلياكثيا لأع للضلأع ومنيولفالأانقلأنفو لأبلالأفمكلالأولبلأ -2

  ع فبةلأع ومنيولفل لأع وسثيةلأامملأفمدلألويلأبللأللييلأكهيبالأبوبلبغلأاالأو ي لأومنيولفالأ -3

 :   الأشكال البٌانٌة التالٌةكل من فً الخط المستقٌم أكتب ما ٌساوٌه مٌل :  ثانٌاا 

 

 

 

 

 

مممي أمبير إلى أوميتر  16تحممو  أوم وأقصى تيار ي 4مممي أميتر مقاومة ممفو ل يراد تحوي(  ـ)ج

 .أوم  1.75فولت ومقاومتو الداخمية  1.5كيربي قوتو الدافعة  باستخدام عمود

لأ ل بلمل؟لأرلو لأع وفيبو لأع ضلييل لأع طاللأعفلدقعوهيويلأ -1

  وممالأأوبليلأ10ع وفيبو لأع ديي ل لأع لالأل ض لأوساي لألن يتلأ  ملأع فالأ -2

  أبللأ300م لأبوفيبو لأديي ل لأرلولهيلأاقةلأع للييلأع وييلأبللأ فعلأبلأأب قلألألأ-3لألألأ

 

B  (Tesla) 

كثافة 

الفٌض 

 ً  المغناطٌس

 مقلوب البعد عن السلك 
1/d  (m-1) 

  φ (Wb) 

الفٌض 

ً المغناطٌس  

 المساحة التً ٌمر خلالها
A  (m2) 

  
V

 
أقصى 

قراءة 

 للفولتمٌتر 

 مقاومة مضاعف الجهد
Rm (Ω) 
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  :  علل لكل مما ٌأتً) أ ( :السإال الرابع 

لكبالأع فمدلأاوبقليلأامملأو ي لأبلأ يلأع  يك لأانقويلألويلأبللأللييلأكهيبالأوضقنالألل يدلأفمدلأ -1

لأ ومنيولفا

بقطًلأوالأع بل لأع فيلألألقبيعنلأو يلأ لملألنضقللألويلأبللأللييلألقيل للًأع وسثيلأامملأومتلألف لأااللأعلااقبعجلأ -2

لألأ ولفانيوبعاليلأ للضلأوملألكبالأالل

يغللأويبيلأللييلأو بي لألأعولقعقلأبامملأ مابنملأومتلأقعد لأوبلبغلأع  يك يلأ لأوفلفلللألالل يدلأفمد -3

لأع ومت ك لأوالأع فمدلأبلألأااكهيبالأ

  هويلأللييلأكهيبالأاالأنل لأعلال ي ال فعلأويلأ يعلأع  يك لأالأيالأولبعاليالأوفلفلويل يفالأفمكل -4

لأ للييلأكهيبالأاالأفمكلالأولبعاللالأنفو لألضيق لأانقلأويبيلألب قرقلألالأ -5

  ؟ ما النتائج المترتبة على كل من:   أولاا ) ب (        

لأولياتلأع  هقلأع ولم لأبي  ملينبولي اليقةلأرلو لأ -1

لأ اقللأب بقلأوفيبو لأولمليةلأاالأقع يةلأعزبوللي -2

لأ وفيبو لأو ائلأع للييلأع ولم لأبي  ملينبوليلألفمل  -3

 : فٌها كل مما ٌلًحدد الحالة اتً ٌمكن أن ٌحدث :   ثانٌاا 

لأ فمكلالأوفلفلولالأولبعاللالألويلأبهويلأللييلأكهيبالأتنافر -1

  عنضقعللأكثيا لأع للضلأع ومنيولفالأانقلأويكالأومتلأقع ييلألويلأبللأللييلأكهيبا -2

لأومنيولفا لأو ي لأقعد لأبوبلبغلأكهيبالأللييلألاللألويلأ مقبيعالأريب لأقبيعالأومتلأوفلول  عدم -3
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لمجال مغناطٌسً ٌمكن تغٌٌر شدته ، وعزم  Bبٌن كثافة الفٌض ٌبٌن الجدول التالً العلاقة (     ـج)  

وموضوع بحٌث  Aومساحة مقطعه  Nوعدد لفاته  Iلى ملف مستطٌل ٌحمل تٌار شدته ع المإثر τالازدواج 

 .مغناطٌسًال لمجالهذا ال ٌكون مستواه موازٌاً 

 

على  B، وكثافة الفٌض المغناطٌسً على المحور الرأسً 𝓣بٌن عزم الازدواج ارسم العلاقة البٌانٌة 

   أوجد :  الشكل البٌانًومن . المحور الأفقً 

 (   X    (  ،  )Yالقٌم )   -1   

 .   عزم ثنائً القطب المغناطٌسً -2

 

 

  

0.8 0.6 0.5 X 0.2 0.1  ًكثافة الفٌض المغناطٌسB ) تسلا ( 

160 Y 100 80 40 20  عزم الازدواج 𝒯   متر ( .) نٌوتن 
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 ل الثانى: التأثٌر المغناطٌسى للتٌار الكهربى وأجهزة القٌاس الكهربٌةالفص

 الاخزجبس اٌضبٔٝ

 

 :  أكتب المصطلح العلمً الدال على العبارات التالٌة) أ (   السؤال الأول :

لأ ع للضلأع ومنيولفالأع وييلأاوبقليًلأدط لأب قةلأع وفي يالأع و لو لأبنفو لأوي -1
لأ  لأومتلأع  ملينبوليلأ ل بلمللأ  ملأاب لولليلبم لأامملأع لبع الأولألأوفيبو لأكبلية -2
بل قلقلأ لأبرلي لأاقلهيلأ لألفلدقللأ طفلقلا لأامملأب بقلأللييعالألضلل لأ قعًلأاالأقع يةلأكهيبل لألأرلي  هيالأ -3

لألأ عل يىهي
لألأ  هيالألفلدقللأ فلي لأرلو لأوفيبو لأو هب  لأبويلف لأوبياية -4
عل ي لأقبيعالأاك لألألكهيبالأالع يلألليع عل ي لأ فعلأكيالأروالأومنيولفالألنا لأانقلأأ قلأوياالأومتلأ ب بالأ -5

  افييالأع فيا 

 

 :  أذكر عاملاا واحداا فقط من العوامل التً ٌتوقف علٌها كل من:   أولاا ) ب (      

لأ االلأعلااقبعجلأع وسثيلأامملأومتلألويلأبللأللييلأكهيبالأبوبلبغلأقعد لأو ي لأومنيولفا -1
لألأ فلفلللألويلأبللأللييلأكهيباكثيا لأع للضلأع ومنيولفالأانقلأنفو لألبضقلأوفيا لأاوبقل لأاالأفمدلأو -2
  وفقعيلأع فبةلأع وسثيةلأامالأفمدلأوفلفلللألويلأبللأللييلأكهيبالأبوبلبغلأقعد لأو ي لأومنيولفا -3

لأ: قارن بٌن كل من:   نٌاثا
ودلمت لأوبل لأنفو لأع لضيق لأاالأ ي  لأب بقلأفمكلالأوفلفلولالأبولبعاللالألويلأبك لأونهويلأللييلأكهيبالأ -1

لأ( والأ لثلأعل ي لأع للييلأاالأك لأونهوي)
لأ  ائلأع للييلأبولياتلأع  هقلأوالأ لثلأويلف لألبمل لأك لأونهويلأو لأومتلأع  ملينبوليو -2
كثيا لأع للضلأع ومنيولفالأانقلأنفو لأامملأو بيلأومتلأ ب بالألويلأبللأللييلأكهيبالأرب لأببضقلأ بضيقلأ ليلللأ -3

لألأ االأبضلهيلأع بضض
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ولفليًلأانقلأويكا لأاإفعلأبلب قلأو يلًالأومنيلأ٠Iؾًّ ر١بس شذرٗ  Nٚػذد ٌفبرٗ  cm 10ومتلأقع ييلأروي لألأ(  جـ) 
لأ.اقلأع ومتلأبينلنيللأاالأعل ي لأو بي لأب لثلألكبالأومليًلأ ب بليًلأبويلأبللأنل لأع لليي

 تساويه محور  عمى داخمية نقطة عند المغناطيسي الفيض كثافةل يجع الذي المولبي الممفاحسب طول 
 .الدائري الممف مركز عند الفيض كثافة ربع

 

 : ؟ مع ذكر السببدث فى كل من الحالات التالٌة ما ذا ٌح) أ (  السؤال الثانً :

لأ(لأمن حيث انحراف مؤشرهفبلأع ومتلأع ول يدلأ لأ)لأويبيلأللييلأوليققلأاالأع  لينبولي -1

لألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأبل لأعفوبعن لأوالأع  قلقلأع وويبغلأقعد لأومتلأ مابنالألويلأبللألليي  -2

لأ(ى محورهمن حيث كثافة الفيض عند نقطة عم)لأ

لألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ أبول لأاالأقع يةلأكهيبل لأوممف أولليلأامملأع لبعايلأبلالأوياالأوفيبو لألبمل لأ -3

لأايقلأع  هقلأبلالأويالهي(التأثير عمى من حيث )لأ

لألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأو ي لأومنيولفالأونلنللأ لألأاممويبيلأللييلأكهيبالأاملأفمدلأوفلفلللأوبلبغلأاوبقليلأ -4

لأ(لأمن حيث اتجاه حركة السمك)لأ

 ( الأضرار المحتممة حيث من.)  في لأاي لأع اقةلألأدط لأ ملينبوليلأويبيلأللييلأكهيبالأوفلوي -5

 : كل مما ٌأتً المستخدمة فً حسابأذكر العلاقة الرٌاضٌة :   أولاا ) ب (       

لأ االلأثني الأع فوالأع ومنيولفالأ ومت -1

لأ وفلفلولالأولبعاللالأبلويلأبهويلأللييلالأكهيبللالأودلمللالأع فبةلأع ولبيق  لأبلالأفمكلا -2

بوبلبغلأقعد لأو ي لألأIبللأللييلأكهيبالأاقلللألأ٠ّش Lع فبةلأع ومنيولفل لأع وسثيةلأامملأفمدلأوفلفلللأوب للأ -3

 Bومنيولفالأكثيا لأاللللأ
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 ...؟ماذا نعنً بقولنا أن:   ثانٌا

لأdegree / µA 0.2 فيفل لأع  ملينبوليلأ -1

لأΩ 700رلو لأولياتلأع  هقلأ=لأ -2

 N .m  8/لألأTااللأثني الأع فوالأع ومنيولفالألأ ومتلأ=لألأ -3

أوم وٌبلغ أقصى انحراف له عندما ٌصبح فرق الجهد بٌن طرفً ملفه  5جلفانومتر مقاومة ملفه     ( ـ) ج

 احسب :  . فولت 0.1

 .أوم      0.1أقصى تٌار ٌمكن أن ٌقٌسه إذا وصل بمجزئ تٌار مقاومته  -1

 V 5لتحوٌل الجلفانومتر إلى فولتمٌتر ٌقٌس فرق جهد أقصاه  مقاومة مضاعف الجهد اللازم -2

 : من بٌن الإجابات المعطاةالإجابة الصحٌحة  تخٌر) أ (   السؤال الثالث:

لأع فمكلااالأونلمتلأع وفيا لأبلالألأكثيا لأع للض لألألأI2أكبيلأوالألأI1لأع وفيب االأع اك لأ -1
لألألفيبيلأ           لألوكالأأالأ

  ( ( B1   +  B2ـــ    ( ( B1 -  B2  ـــ B2  -   B1 ) ) 

لأع وفيبو لأع وكيا  لأ  هيالأع لب لولليلألفيبيلأ             لألألألألألألألألألألألألألألأ -2

                    (Rm       +Rg)        ـــــ(  Rg  Rm  )      ـــــ(               ) 

  لأ  ملأع ثمثلأىالأ         اإالأوفيبو لأو ائلأع للييلأع فيلأل ض لأ فيفللللألفلأR ملينبوليلأوفيبو لأوملللأ -3

  (R      ـــــ
 

 
ـــــ        

 

 
  ) 

ل ض لأوسايلأعزبولليلألن يتلأ  ملأنمتلأع لقيل  لأاإالأع وفيبو لأع لالألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأΩ 100 فعلأكينالأوفيبو لأوفقعيىيلأ -4
لأل ضمللألن يتلأ  ملأيب لأع لقيل لأىالأ             

  (Ω100              ــــــΩ200             ــــــΩ300  ) 

 

Rg + Rm 

Rg  Rm 

I1 
I2 
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لأاقةلأاليقةلأ لأاضنق Bع ومتلأويكالأانقلأاللللأكثيا لأومنيولفالأو ي لأانا لأقع ييلأومتلأاالأكهيبالأللييلأوي -5
قبالألملليلأاققلأع مليالأ لألأع لضتلأ  ملأع ومتلأرويلأباليقةلأع لضتلأ  ملأع ومتلأاالأع وييلأع كهيبالأع لليي
لأانقلأويكالأع ومتلألفيبي              لأع للضلأكثيا لأاإا

       (B         2ـــــB        ـــــ
 

 
      ) 

 

 ؟متى تكون القٌم التالٌة مساوٌة للصفر:   أولاا ) ب (     

لألأ ع فبةلأع ومنيولفل لأع وسثيةلأامملأفمدلأوفلفلللأقعد لأو ي لأومنيولفم -1

لأاقةلأع للييلأع وييلأبقع يةلأعزبولليلأ  -2

لأقيل ل االأبل لأع مليلأامملأللأوفقعيلأعن يعتلأوسايلأ هيالأعزبوللي -3

موازيا  ِٚٛضٛعI  يمر بو تيار شدتو  Nاثبت أن عزم الزدواج المؤثر عمى ممف عدد لفاتو    :   ثانٌا
 B I A N       =𝓣لأرلأيتعين من العلاقةB لفيض مغناطيسي منتظم كثافة   فيضو 

ملأع لبع الأامللم لأوضللأ لأولكيبلأأوبليلألأ400أرمملأللييلألفلفللأبلأΩ 250 ولكيبلأأولليلأ لأ هيالأوفيبولأ( ـ) ج
ع كهيبل لألأباوبقلأ يتلأربلللأع قعاض  لأأبللألأΩ 6565لألأأرميىيلأبكف دلأوفيبو لأولملية لأΩ3000وفيبو لأثيبل لألأ

 رلألألأاحسب.ك بولليلأ فلي لأوفيبو لأو هب  لألألألفلدقولاوهو لأع وفيبو لأع قعدمل لأبلأاب الألأ1.5

 .يل لأع لقيل   ملأنهع ولكيبلأأولليلأوسايلأوالأع يلبفليالأ لم لألفلوقلأ لأع لالأرلو لأع وفيبولأ-1
لأونلمت ل ض لأع وسايلألن يتلأ  ملألأعزبولليلأرلو لأع وفيبو لأع لالألبم لأو لأنهيللالأ-2

لألألألألأ ع لقيل 
 

  :  علل لكل مما ٌأتً) أ (     السؤال الرابع :

  اعع فوبيالأع ومنيولفليالأع قع ويالأاالأع  ملينبوليلأوفضيلأ -1
  لقيل لأعزولليلأونلنللأبلنويلألقيل لأعزبولليلأغليلأونلنل -2
  و بيلأومتلأع  ملينبوليلأفبلأع ومتلأع ول يدلأبلأومللالأانبيكللالالألثب -3
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  عزبولليلأقعد لفلدقللأومقيلأكهيبالأ للأربةلأقعاض لأثيبل لأ -4
 .بلنويلألبم لأع لب لولليلأامملأع لبعايلأ لبم لأعزولليلأاالأع قبع يلأع كهيبل لأامملأع لبع ا -5

 مما ٌأتً؟ما النتائج المترتبة على كل :   أولاا ) ب (        

لأ m A 0.5االأرلي لأللييلأاقلللألأ A 10ولليلأع نهيل لأع ضنوملأ لقيل للأأعللأعفلدق -1
لأ وفلويلأبل لأفيقلأوالأع  قلقلأع وويبغلأقعد لأومتلأ مابنالألويلأبللأللييلأكهيبا -2
لأ ويبيلأللييلأكهيبالأاالأومتلأوفلول لأوبلبغلأوبعاليًلأ و ي لأومنيولفا -3

 ؟كٌف ٌمكنك الحصول على :   ثانٌاا 

لأ قعد لأو ي لأومنيولفالأوبلبغفلللألويلأبللأللييلأكهيبالأفمدلأوفللألسثيلأامملأأكبيلأربةلأووكن  -1
لبضقلأاالأعل ي لأبع قلأب لثلأهويلأللييلأكهيبالأالنفو لألنضقللأانقىيلأكثيا لأع للضلأبلالأفمكلالأوفلفلولالألويلأ -2

لأ االأأ قلأع فمكلالأيب لأع وفيا لأبلالأع فمكلا
  لفمل لأ فيفل لأع  ملينبوليلأ  ملأع نمتلألأ -3

أوبليلأوبلبغلأاالأو ي لأومنيولفالألأ 10للأللييلأكهيبالأاقلللأ(لألأفمدلأوضقنالأوب للأبع قلأوليلألويلأبلأا)لأ 
ع فمدلأبي نلبلالأب لالأع اعبل لأبلالأف دلأامملألأFلبلالأع  قب لأعلآلالأع ضطر لأبلالأع فبةلأع وسثيةلأ لأبلأBكثيا لأاللللأ

 Sin θ لأعل ي لأع و ي لأبع فمد

 

 

 

(  sin θ( بالنيوتن عمى المحور الرأسي و )  Fالبيانية بين القوة المؤثرة عمى السمك )  ارسم العلاقة
لأ.عمى المحور الأفقي

 ومن الرسم أوجد :    

لأ.رلو لأع فبةلأع وسثيةلأامملأع فمدلأانقويلألكبالأاوبقليًلأامملأع و ي لأع ومنيولفالألألأ -1
لأ .ع وسثيلأامملأع فمدلأكثيا لأع للضلأع ومنيولفا -2

1.2 1 0.8 0.6 0.4 0.2 F ( N ) 

0.6 0.5 0.4 0.3 0.2 0.1 Sin θ 
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 ٟش اٌىٙشِٚغٕبط١غاٌفصً اٌضبٌش: اٌؾ

 الإخزجبس الأٚي

 السؤال الأول:

 تخٌر الإجابة الصحٌحة مما بٌن القوسٌن: ( أ

من الوضع العمودى على  بدءً  °180متوسط القوة الدافعة المستحثة فى ملف دارحول محوره   -1

  -صفر  خطوط الفٌض المغناطٌسى = ............. )
    

  
  -   

   

  
  .) 

عندما ٌبدأ الدوران من الوضع الموازى لخطوط فٌه متوسط القوة الدافعة المستحثة ون ٌكبٌنما 

  -صفر  )  الفٌض المغناطٌسى = ................
    

  
  -   

   

  
  .) 

 خطوط الفٌض التى تقطع ملف ، تتولد فٌه قوة دافعة تؤثٌرٌة ................  مع ازدٌاد -2

ملف تتولد فٌه قوة التناقص خطوط الفٌض التى تقطع  ولكن مع ، مترددة( –ة طردٌ –)عكسٌة 

 مترددة( –طردٌة  –دافعة تؤثٌرٌة .................. )عكسٌة 

–لنز  –ٌتعٌن اتجاه التٌار التؤثٌرى فى ملف الحث بـاستخدام قاعدة ........... )فلمنج للٌد الٌمنى  -3

اه التٌار التؤثٌرى فى سلك مستقٌم ٌتحرك عمودٌا على خطوط بٌنما ٌتعٌن اتج (فلمنج للٌد الٌسرى 

 (فلمنج للٌد الٌسرى  –لنز  –الفٌض المغناطٌسى بـاستخدام قاعدة .......... )فلمنج للٌد الٌمنى 

.... وظٌفته عندما ٌكون التٌار المار فً ملفه الابتدابً ..............المحول الكهربى  ٌإديلا   -4

 (.موحد الشدة وموحد الاتجاه –متردد  –الاتجاه )متغٌر الشدة موحد 

 ................ملفه بالمقوم المعدنى  .......طرفً صل المتدٌنامو الفً ملف المتولد ٌكون التٌار  -5

تٌار متغٌر الشدة(، بٌنما ٌكون التٌار فى الدابرة الخارجٌة  –تٌار موحد الاتجاه  –)تٌار متردد 

 تٌار متغٌر الشدة(. –تٌار موحد الاتجاه  –ر متردد ............ )تٌا للدٌنامو
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اثبت أن ق.د.ك المستحثة المتولدة فى سلك مستقٌم ٌتحرك عمودٌا على مجال مغناطٌسى  أولاا: ( ب

 e.m.f = B L vتتعٌن من العلاقة: 

 ثانٌاا: اكتب العلاقة الرٌاضٌة المستخدمة لحساب كل مما ٌأتى:

التٌار فى الملف الابتدابى شدة فى ملف ثانوى نتٌجة لتغٌر  القوة الدافعة الكهربٌة المتولدة  -1

 المجاور للملف الثانوى.

 كفاءة المحول الكهربى.  -2

 القوة الدافعة المستحثة فى سلك مستقٌم ٌتحرك فى مجال مغناطٌسً. -3

فولت عند طرفً المحطة.  200كٌلو وات بفرق جهد  100القدرة المتولدة من محطة قوى كهربٌة جـ( 

. اوجد كفاءة النقل إذا استخدم لنقل هذه 1 : 5 محول كهربى عند المحطة والنسبة بٌن عدد لفات ملفٌه وٌوجد 

 أوم.  4القدرة أسلاك مقاومتها 

 السؤال الثانى:

 ما النتائج المترتبة على كل مما ٌأتى؟: ( أ

                    إستبدال نصفً الإسطوانة المعزولة المثبتة بملف الموتور بحلقتٌن معدنٌتٌن.          -1

 توصٌل طرفى الملف الإبتدابى فى المحول الكهربً بمصدر تٌار مستمر.  -2

 وجود فرق جهد عالى بٌن طرفى مصباح الفلورسنت.  -3

 لف الأسلاك المكونة للملفات لفاً مزدوجاً.                      -4

 س.تولد ق.د.ك التؤثٌرٌة فى ملف الموتور عند دورانه بٌن قطبى المغناطٌ  -5
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 أولاا: اذكر عاملٌن من العوامل المؤثرة على كل مما ٌأتى. ( ب

 معامل الحث الذاتى لملف.  -1

 القوة الدافعة الكهربٌة العظمى المتولدة فى ملف الدٌنامو.  -2

 كفاءة المحول الكهربى.  -3

 انٌاا: ما المقصود بكل من....؟ث

 فولت 15القوة الدافعة الكهربٌة الفعالة للتٌار المتردد =  -1

 هنرى. 0.1ل الحث الذاتى لملف = معام  -2

 .%85كفاءة المحول الكهربى =   -3

تسلا و مساحة وجه الملف =  1ملف مستطٌل ٌدور حول محوره فى مجال مغناطٌسى كثافة فٌضه ( ـج

70 cm2  لفة. اوجد: 100دقٌقة و عدد لفات الملف  ½لفة كل  300و ٌدور 

 القوة الدافعة العظمى المتولدة فى الملف. -1

 الفعالة للقوة الدافعة المتولدة فى الملف.             القٌمة -2

 + فولت.22من الوضع العمودى للملف حتى تصل ق.د.ك إلى  الفترة الزمنٌة بدءً  -3

 فولت.  -22الفترة الزمنٌة بدءاً من الوضع العمودى للملف حتى تصل ق.د.ك إلى  -4

 السؤال الثالث:   

 لتالٌة:اكتب المصطلح العلمى الدال على العبارات ا ( أ

 .A/s 1القوة الدافعة الكهربٌة المتولدة فى ملف موضوع بداخل ملف آخر ٌتغٌر التٌار فٌه بمعدل   -1

 القاعدة التً تنص على أن اتجاه التٌار المستحث فى ملف ٌعاكس التغٌر فى الفٌض المسبب له.  -2
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عمودٌاً على فٌض قاعدة تستخدم لتحدٌد اتجاه التٌار المستحث و المتولد فى سلك مستقٌم ٌتحرك   -3

 مغناطٌسى.

 تٌار كهربى مستحث ٌتولد فى قطعة معدنٌة نتٌجة قطعها لفٌض مغناطٌسى متغٌر.  -4

 ملفٌه. فً القدرة الكهربٌة بٌن  فقدالمحول الذي لا ٌسبب أي  -5

 ب( أولاا: بم تفسر؟

 الكهربى. المحركوجود أكثر من ملف بٌنهما زواٌا صغٌرة فى   -1

 الدٌنامو والموتور إلى شرابح معزولة.كل من طاوع فى تقسٌم أسطوانة الحدٌد الم  -2

 استخدام محول كهربى رافع للجهد عند محطة تولٌد الكهرباء.  -3

 ثانٌاا: اذكر وحدة مكافئة و الكمٌة الفٌزٌائٌة التى ٌقاس بها كل من:

1- Wb. Sec-1       2-               V.s.A-13-V.s     

 ((Aأمبٌر فى الملف  2ه فى الشكل المقابل ٌمر تٌار شدت (ـج

-10 ×1.8و (A)   الملف  ٌمر خلال Wb 4-10 ×2.5ا ٌنتج فٌض

4 Wb الملف  ٌمر خلال(B):احسب . 

 A)) معامل الحث الذاتى للملف .1

 .((Bو  (A)معامل الحث المتبادل بٌن  .2

لال خ ((Aالتٌار فى الملف  ٌتلاشىعندما (Bمتوسط القوة الدافعة الكهربٌة المتولدة فى الملف )  .3

 ثانٌة.  0.03

 

 800 لفة 200 لفة

(A) (B) 
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 السؤال الرابع:

 قارن بٌن كل مما ٌأتى: ( أ

 دٌنامو التٌار المستمر و الموتور الكهربى.كل من وجود أكثر من ملف فى سبب  -1

دٌنامو التٌار المستمر و الموتور كل من وجود أسطوانة مشقوقة إلى نصفٌن ومعزولٌن فى سبب  -2

 الكهربى. 

 ن حٌث الاستخدام.قاعدة فلمنج للٌد الٌمنى وقاعدة لنز م -3

 الكهربى من حٌث الفكرة العلمٌة التى بُنى علٌها كل منهما. والمحركالمحول الكهربى   -4

 والمحول الخافض للجهد من حٌث عدد لفات الملفٌن الابتدابى و الثانوى. للجهد المحول الرافع -5

ماذا ٌحدث لإضاءة ، حدد فى الشكل المقابل  أولاا: ( ب

 كل حالة.السبب فى الكهربابى مع ذكر  المصباح

 غلق المفتاح.لحظة  -1

 والمفتاح مغلق.  (R)المقاومة مقدار زٌادة  -2

وعدد لفات ملفه الثانوى = عدد لفات ملفه الابتدابى، وكانت   %80محول كهربى كفاءته  ثانٌاا:

 لفات الملف الثانوى أكثر سمكاً من لفات الملف الابتدابى. 

 لسبب.هل المحول خافض أم رافع للجهد؟ أشرح ا

 

 

 

 

R 
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.من دٌنامو التٌار المتردد مع الزمن الكهربً المتولدالشكل المقابل تغٌر التٌار  ٌمثل جـ(  

 أوجد:

 السرعة الزاوٌة لملف الدٌنامو. -1

 القٌمة الفعالة لهذا التٌار. -2

 فى الشكلٌن )أ( و )ب(. الممثلٌنكٌف ٌمكنك من هذا التٌار الحصول على كل من التٌارٌن إشرح  -3

 

 

 

  

(أ) ب()   
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 ًفصل الثالث: الحث الكهرومغناطٌسال

 الإخزجبس اٌضبٔٝ

 السؤال الأول:

 تخٌر الإجابة الصحٌحة مما بٌن القوسٌن:أ( 

(، فإن متوسط شدة التٌار خلال نصف Iإذا كانت شدة التٌار العظمى المتولدة فى ملف دٌنامو هى ) -1

   -دورة من وضع الصفر ٌكون ............. )صفر 
 

 
  -    

  

 
   -  

 

√ 
  ) 

التٌار المستحث المتولد فى ملف بسبب تغٌر شدة التٌار المار فٌه ٌرجع إلى ........................   -2

 عزم الازدواج(. –التٌارات الدوامٌة  –الحث الذاتى  –)الحث المتبادل 

ٌقل التٌار( الناتج  –لتردد ٌزداد ا –تزداد القدرة  –فى المحول المثالى الرافع ....... )ٌزداد التٌار   -3

 فً الملف الثانوى.

فإذا دار  بٌن قطبٌن مغناطٌسٌٌن. ٌدورملف مستطٌل  -4

من الوضع المبٌن بالشكل،     الملف حول المحور 

 ٌمثل بصورة صحٌحة ةالتالٌالأشكال البٌانٌة أي من 

 كاملة واحدة ؟  تغٌر القوة الدافعة الكهربابٌة المستحثة فً الملف لدورة
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فإن القوة الدافعة المستحثة  60°عندما تكون الزاوٌة بٌن مستوى الملف و اتجاه الفٌض المغناطٌسى  -5

 ستكون ......... 

(
√ 

 
 مساوٌة للقٌمة الفعالة(.  –مساوٌة للقٌمة العظمى  –القٌمة العظمى  ½ –من القٌمة العظمى  

 ؟ما العوامل التى ٌتوقف علٌها كل مما ٌأتى أولاا: ب( 

 لقوة الدافعة المستحثة فى تجربة فاراداى.ا -1

 شدة التٌارات الدوامٌة.  -2

 القٌمة الفعالة للقوة الدافعة الكهربٌة المستحثة فى ملف الدٌنامو. -3

 ؟ملف معزول ملفوف حول ساق من الحدٌد المطاوع. ماذا ٌحدث للساق فى كل من الحالات الآتٌة ثانٌاا:

 .عندما ٌمر تٌار مستمر فى الملف -1

 عندما ٌمر تٌار متردد فى الملف. -2

 لف سلك الملف لفاً مزدوجاً ومر تٌار متردد به. إذا -3

مع اتجاه  60°موضوع بحٌث ٌصنع زاوٌة  cm2 200لفة و مساحة مقطعه  100ملف مكون من ( ـج

 تسلا. احسب:  √فٌض مغناطٌسى منتظم كثافته 

 الفٌض المغناطٌسى المار خلال الملف. -1

 أمبٌر. 2زدواج المإثر على الملف عندما ٌمر به تٌار كهربى شدته عزم الا -2

 ثانٌة.  0.1ق.د.ك المستحثة عند قطع التٌار فى الملف خلال  -3
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 السؤال الثانى:

 اكتب المصطلح العلمى الذي ٌعبر على العبارات التالٌة: ( أ

اصل ضرب عدد مقدار القوة الدافعة الكهربٌة التؤثٌرٌة المتولدة فً ملف تتناسب طردٌا مع ح -1

 اللفات ومعدل التغٌر فً الفٌض  المغناطٌسً الذي ٌجتاز الملف.                 

جهاز ٌستخدم فى نقل الطاقة الكهربٌة من أماكن تولٌدها إلى أماكن استخدامها دون فقد ٌذكر فى  -2

 الطاقة.

ناطٌسً إلى طاقة جهاز ٌحول جزء من الطاقة المٌكانٌكٌة المبذولة لتحرٌك الملف فً المجال المغ -3

 .كهربٌة

 عملٌة تحوٌل التٌار المتردد )متغٌر الشدة و الاتجاه( إلى تٌار موحد الشدة والاتجاه. -4

 قاعدة تستخدم لتحدٌد إتجاه عزم الازدواج المإثر على ملف المحرك الكهربً. -5

 ماذا ٌحدث لشدة إضاءة المصباح عند:فً الشكل المقابل، : ب( أولاا 

 الملف؟ اتجاه فًتقرٌب المغناطٌس  -1

 ؟ وجود المغناطٌس بداخل الملف لفترة -2

 ابعاد المغناطٌس عن الملف؟  -3

ٌُر التٌار  Lاثبت أن ق.د.ك المتولدة فى ملف معامل حثه الذاتى  ثانٌاا: بمعدل فٌه نتٌجة تغ
  

  
 

  e.m.f = - L : تُعطى من العلاقة
  

  
 

S N 

 مغناطٌس

صباحم  

 ساق حدٌد

 ملف معزول
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  و ٌنتج قدرة كهربٌة، فولت  120فولت إلى  2400لجهد الكهربى من ٌخفض امحول كهربى ( ـج

13.5 KW ،وجد عدد أ.  %90لفة و كفاءة المحول  4000إذا علمت أن عدد لفات الملف الإبتدابى ف

 .هملفٌكل من لفات الملف الثانوى و شدة التٌار فى 

 السؤال الثالث:   

 ثم أجب عما ٌلى:، الدابرة الكهربابٌة المبٌنة بالشكل  لاحظأ( ( 

 المبٌن بالشكل؟سم الجهاز الكهربى إ( ما 1

 سم المكون الذى ٌشٌر  إلٌه كل من )أ( ،)ب(.إكتب أ( 2

  ؟ ( ما وظٌفة الجزء المشار إلٌه بالرمز )ب(3

 ( حدد اتجاه دوران الملف.4 

( ماذا ٌحدث إذا استبدل المكون )ب( بحلقتٌن معدنٌتٌن تتصل كل حلقة منهما بطرف من طرفً 5

 الملف؟

 ولاا: اذكر استخداماا أو دورا واحداا لكل من:ب( أ

  أفران الحث. -1

 قاعدة فلمنج للٌد الٌمنى.  -2

 ق.د.ك العكسٌة فى الموتور. -3

( وعدد لفاته m2 0.04ملف مساحته )  ثانٌاا:

مجال  عمودي على( لفة ومستواه 150)

مغناطٌسى متغٌر وفق الخط البٌانى الموضح فى 

ة المستحثة فى احسب متوسط القوة الدافع .الشكل

 الملف فى كل مرحلة من مراحل التغٌر.
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لفة ٌدور فى مجال مغناطٌسى منتظم  100 وعدد لفاته  cm 10وعرضه  cm 20ملف مستطٌل طوله   جـ(

 وجد:أدورة/دقٌقة.  3000تسلا بمعدل  0.28 كثافة فٌضه 

 ق.د.ك العظمى المستحثة. -1

 مللى ثانٌة من وضع الصفر. 5ق.د.ك المتولدة بعد  -2

 (.2)رقم من الوضع السابق فً السإال  30°ق.د.ك عندما ٌصنع  -3

 القٌمة الفعالة للقوة الدافعة التؤثٌرٌة. -4

 السؤال الرابع:

 متى تكون القٌم التالٌة تساوى صفرا؟أ( 

 ق.د.ك التؤثٌرٌة المتولدة فى سلك مستقٌم ٌتحرك فى مجال مغناطٌسى. -1

  .ملف الدٌنامو المار خلالالفٌض المغناطٌسى  -2

 .أثناء الدوران .د.ك اللحظٌة فى ملف الدٌناموق -3

 .أثناء الدوران متوسط القوة الدافعة التؤثٌرٌة فى ملف الدٌنامو -4

 ق.د.ك التؤثٌرٌة فى ملف حلزونً فى لحظة غلق دابرته. -5

 أولاا: قارن بٌن كل مما ٌأتى:ب( 

 دابى و الثانوى.محول رافع و محول خافض للجهد من حٌث قٌمة التٌار فى كل من الملفٌن الإبت -1

 .السرٌان التٌار المتردد و التٌار المستمر من حٌث اتجاه -2

متوسط القوة الدافعة الكهربٌة التؤثٌرٌة فى ملف دٌنامو التٌار المتردد خلال ربع دورة وخلال  -3

 نصف دورة .           ) من حٌث القانون المستخدم(
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 المصباح عند ...؟ لتوهج ٌحدث فى الشكل المقابل، سجل مشاهدتك ثم فسر ماذاانٌاا: ث

 إدخال ساق من الحدٌد المطاوع فى كل من الملفٌن. -1

  .زٌادة تردد دوران ملف الدٌنامو  -2

 (.2زٌادة عدد لفات الملف رقم )  -3

( متغٌر. Nsلفة وعدد لفات ملفه الثانوى )  250محول كهربى مثالً عدد لفات ملفه الابتدابً  (ـج

 .Nsو  Vs( و هذا الجدول ٌبٌن العلاقة بٌن Vsق جهد متغٌرة )استخدم المحول للحصول على فرو

144 120 96 72 48 Vs (Volt) 

150 125 100 75 50 Ns 

 (. و من الرسم أوجد:x-axisعلى المحور الأفقى ) Ns( و y-axisعلى المحور الرأسى ) Vsارسم   -

 مٌل الخط البٌانى.  -1

 جهد المصدر المتصل بالملف الابتدابً  -2

 أوم. 75ومقاومة دابرته  200الناتجة من الملف الثانوى عندما تكون عدد لفاته القدرة   -3

 

 

 

 

(1ملف ) (2ملف )   

 دٌنامو مصباح
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 ًالثالث: الحث الكهرومغناطٌس الفصل

 الإخزجبس اٌضبٌش

 السؤال الأول:

 أ( تخٌر الإجابة الصحٌحة مما بٌن القوسٌن:

                       لإبتدابى.الملف الثانوى فى المحول الرافع ٌكون به................... أكبر من الملف ا  -1

 تردد( –فرق جهد  –شدة تٌار  –)قدرة 

ق.د.ك العظمى ٌكون مستوى الملف مابل بزاوٌة .........  ½عندما ٌولد ملف الدٌنامو ق.د.ك =   -2

  على اتجاه خطوط الفٌض المغناطٌسى.

(°90 - °60 - °45 - °30) 

دورة  ¼ولت( لذلك تكون ق.د.ك المتوسطة خلال ف 50لملف دٌنامو )  الفعالةعندما تكون ق.د.ك   -3

 تساوى ........... فولت.

(141.42– 70.7 –  63–50 ) 

( tإذا كان الزمن اللازم للوصول من الصفر إلى نصف قٌمة ق.د.ك العظمى فى ملف دٌنامو هو )  -4

 فإن الزمن اللازم للوصول من الصفر إلى ق.د.ك العظمى هو .......... 

(t – 2t – 3t – 4t.) 

ٌبٌن الشكل محول كهربابى متصل ببطارٌة إذا كان عدد   -5

( لفة وعدد لفات الملف 4لفات الملف الأبتدابى )

مقاومة ( لفة فكم ٌكون فرق الجهد بٌن طرفى 8الثانوى)

 (صفر  -          -        -     )الحمل. 
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 :اووحدة مكافئة لكل واحدة منه، أولاا:اذكر الكمٌات الفٌزٌائٌة التى تقاس بالوحدات التالٌة  ب( 

 فولت.ثانٌة/أمبٌر.  -3.                    2فولت.ثانٌة/م -2/ثانٌة.                         2تسلا.م -1

 ذكر عاملاَ واحداَ فقط من العوامل المؤثرة على كل مما ٌأتى:أثانٌاا: 

 إتجاه التٌار المتولد فى ملف الدٌنامو. -1

 تور الكهربى.إتجاه حركة ملف المو -2

 قدرة الموتور الكهربى. -3

ٌدور فى مجال  m2 3-10 ×3لفة و مساحة وجه الملف  420ملف دٌنامو تٌار متردد ٌتكون من ( ـج

تسلا. إذا بدأ الملف حركة من الوضع العمودى على خطوط الفٌض و ٌصل 0.5 مغناطٌسى كثافة فٌضه 

العظمى بعد   تهإلى نهاٌ
 

   
 ثانٌة. أوجد:   

 ق.د.ك العظمى.  -1

 الزمن اللازم للوصول إلى نصف شدة التٌار العظمى.  -2

 القٌمة الفعالة لشدة التٌار.  -3

 السؤال الثانى:

 عندما...؟ ماذا ٌحدثأ( 

 ٌصبح ملف الموتور عمودٌاً على إتجاه المجال المغناطٌسى أثناء الدوران.              -1

معدل قطع ملف الدٌنامو لبالنسبة المغناطٌسى  على خطوط الفٌض اعمودٌالدٌنامو ٌكون ملف  -2

  .لخطوط الفٌض المغناطٌسى
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 (.Lزٌادة طول الملف فقط إلى الضعف بالنسبة لحثه الذاتى ) -3

 تٌار متردد فى سلك معزول و ملفوف حول ساق مصمتة من الألومنٌوم. مرور -4

ٌنهما عمودى على ب لبحٌث ٌكون الخط الواص90o التٌار المتردد ن فى دٌنامو ٌالفرشت إزاحة -5

 .خطوط الفٌض المغناطٌسى 

 ب( أولاا: قارن بٌن كل من:

  .ساس العلمى لكلا منهماالدٌنامو والموتور الكهربى من حٌث الأ -1

وباستخدام  ،أماكن استهلاكها مباشرة مرةإلى   تولٌد الطاقةنقل الطاقة الكهربٌة من محطات  -2

 مرة أخرى. ٌةكهرب تمحولا

)أ( ملف ٌدور بٌن ٌوضح الشكل : ثانٌاا 

قطبى مغناطٌس فى مولد كهربى 

موصلان بدابرة  T1 , T2والطرفان 

كهربٌة خارجٌة ، بٌنما ٌوضح الشكل 

 .)ب( تغٌر القوة الدافعة المستحثة لنفس المولد 

 B أو A  :بالشكل )ب( ةأى النقاط الموضح -1

لملف باتمثل القوة الدافعة المستحثة  C  أو

 ؟ى على المجال الوضع العمودبعند مروره 

 فسر اجابتك 

أوجد الزمن الذي استغرقه الملف  لتتغٌر  -2

إلى  (45V)القوة الدافعة المستحثة من 

(22.5V) . للمرة الأولى 

emf (V) 

A 
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  :إذا زادت سرعة دوران الملف ، ماتؤثٌر ذلك على كلا من -3

  .(Aالمستحثة )المسافة للقوة الدافعة  القٌمة العظمى - أ

 .الزمن الدورى - ب

. فإذا وصل ملفه الابتدابً بمصدر تٌار  1:100عدد لفات الملفٌن فى محول رافع مثالى  النسبة بٌنجـ( 

 فولت. احسب: 200متردد 

 ق.د.ك التؤثٌرٌة فى الملف الثانوى. .1

 الثانوى.الملف التٌار فى الملف الإبتدابى إلى قٌمة النسبة بٌن  .2

 أمبٌر. 2ٌه القدرة الناتجة فى الملف الثانوى إذا كانت شدة التٌار المار ف .3

 ؟  للمصدر المتردد ماذا ٌحدث إذا استبدل المصدر المتردد بمصدر تٌار مستمر بنفس قٌمة ق.د.ك .4

 لسؤال الثالث:   ا

 كل من؟الذي ٌقوم به دور الما أ( 

 الحدٌد المطاوع السٌلٌكونى فى قلب المحول الكهربى. -1

 فرشتى الكربون فى الدٌنامو و الموتور. -2

 طات إنتاج الكهرباء.المحول الكهربى عند مح -3

 الدٌنامو -4

 فرق الجهد العالى بٌن طرفً مصباح الفلورسنت.  -5
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قابلان   )س( و)ص( الساقٌنفى الشكل المقابل   أولاا:

مجال على على سلكٌن متوازٌٌن متعامدٌن  للانزلاق

إذا بدأ المجال المغناطٌسى فى التناقص ف .مغناطٌسى منتظم 

  .را إجابتكمفس، تدرٌجٌا صف حركة الموصلٌن 

فً المحول الكهربً الرافع للجهد ٌكون فرق  ثانٌاا:

الجهد بٌن طرفً الملف الثانوي أكبر من فرق الجهد بٌن طرفً الملف الابتدابً. هل ٌناقض هذا 

 قانون بقاء الطاقة؟ علل لإجابتك.

وم فى أ 3-10( و مقاومة سلكه cm 5وضع ملف دابرى صغٌر مكون من لفة واحدة نصف قطره )  (ـج

   ( الذي ٌنمو خلاله تٌار كهربً من صفر إلىcm 50مركز ملف أكبر مكون من لفة واحدة نصف قطره )

 (µair = 4π× 10-7 Wb/A.m) ثانٌة. أوجد قٌمة التٌار المتولد فى الملف الصغٌر. 6-10أمبٌر خلال زمن  8

 السؤال الرابع:

 ما هى الفكرة العلمٌة التى بنى علٌها عمل كل من؟أ( 

 أفران الحث.                                       -1

 .المحرك الكهربً  -2

      .                                     المولد الكهربً  -3

 المحول الكهربى. -4

 بدء توهج مصباح الفلورسنت. -5
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 فى الرسم المقابل، وفً لحظة غلق دائرة الملف الابتدائً: أولاا:ب( 

الفٌض المغناطٌسً )الأقطاب إرسم اتجاهات التٌار و  -1

 المغناطٌسٌة( فى الملف الإبتدابى،  مع ذكر القاعدة المستخدمة.

إرسم اتجاهات التٌار و الفٌض المغناطٌسً )الأقطاب  -2

 المغناطٌسٌة( فى الملف الثانوى، مع ذكر القاعدة المستخدمة.

صف وضع ملف الدٌنامو بالنسبة للفٌض المغناطٌسى ثانٌاا: 

 دة التٌار اللحظى:عندما تكون ش

 نهاٌة عظمى.                                  -1

 النهاٌة العظمى. ½  -2

 تساوى القٌمة الفعالة.                           -3

 القطب ٌتحرك لفة وضع أفقٌاً.  200فى الشكل ملف دابرى مكون من  (ـج

 ٌتغٌر الفٌض منفالشمالى للمغناطٌس عمودٌاً على الملف 

2.5× 10-3 Wb  3-10 ×8.5 إلى Wb ثانٌة. احسب: 0.4خلال زمن 

 .المتولدةق.د.ك التؤثٌرٌة متوسط  -1

 مع ذكر القاعدة المستخدمة.فً الملف وضح بالرسم إتجاه التٌار التؤثٌرى  -2

؟  أكبر سرعةب خلال الملف المغناطٌسالمتولدة  إذا أسقط ماذا ٌحدث للقوة الدافعة الكهربٌة   -3

 لماذا؟ 

 

S 

N  اتجاه

 الحركة

 ملف ابتدائً

 ملف ثانوي
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 دٚائش اٌز١بس اٌّزشدد اٌفصً اٌشاثع:

 الإخزجبس الأٚي

 السؤال الأول:

 تخٌر الإجابة الصحٌحة مما بٌن القوسٌن: ( أ

 عند إزالة القلب الحدٌدى ،رنٌن حالة فى دابرة الشكل مثلٌ -1

 من الملف فإن قراءة الأمٌتر الحرارى ...... 

 صفرا تصبح ثابتة     د( تظل جـ(   ب( تزداد    أ( تقل 

 =المصدر ترددٌكون ف رنٌن، حالة فً المقابلة ةالدابر إذاكانت -2

 MHz 444.3ب(                    KHz 2.251أ( 

 MHz 7.12د( KHz 71.2                         جـ( 

 أى العبارات صحٌحة؟ LCRفى دابرة   -3

 فى حالة الرنٌن تتساوى المفاعلة مع المقاومة. ( أ

 حث الملف. تساويالمعاوقة فى حالة الرنٌن  ( ب

 ة التٌار فى حالة الرنٌن نهاٌة عظمى.  شد ( ج

 د( المعاوقة فى حالة الرنٌن نهاٌة عظمى.

 ؟L.C.Rأى من هذه الأشكال ٌمثل حالة رنٌن فى دابرة  -4
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 .للدابرةتكون المعاوقة....... و تساوى .......... ، فى حالة الرنٌن  LCRدابرة عندما تكون  -5

 مقاومة –نهاٌة عظمى ب(                            مقاومة –نهاٌة صغرى أ( 

 مفاعلة –نهاٌة عظمى د(                           مفاعلة –نهاٌة صغرى جـ( 

 أولاا: اذكر عاملٌن ٌتوقف علٌهما كل من: ب( 

 المفاعلة الحثٌة لملف حث.                                   -1

 المفاعلة السعوٌة لمكثف. -2

 .LRCتردد الرنٌن فى دابرة  -3

 ثانٌاا: قارن بٌن كل مما ٌأتى:

 الأمٌتر ذو الملف المتحرك و الأمٌتر الحرارى من حٌث أقسام التدرٌج.  -1

 .على كل منهما زٌادة الترددتؤثٌرالمفاعلة السعوٌة و المفاعلة الحثٌة من حٌث   -2

عند عدٌم المقاومة و مصدر كهربً فً دابرة مغلقة ملف حث  متصل مع قراءة أمٌتر حراري  -3

 ور تٌار متردد و تٌار مستمر تحت تؤثٌر نفس ق.د.ك.مر

مللى هنرى. هذه  Lمللى فاراد و ملف حثه الذاتى  Cكهربٌة تتكون من مكثف سعته  تولٌفدابرة ( ـج

 ،   مللى هنرى 3Lإذا استبدل الملف بآخر حثه الذاتى  .كٌلو هرتز 666الدابرة تستقبل موجات ترددها 

 .أوجد تردد الموجة التى ٌمكن استقبالهافاراد.  مللى 3Cو المكثف بآخر سعته 
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 السؤال الثانى:

 كل مما ٌأتى؟ عملالعلمٌة التى بُنى علٌها الفكرةما  ( أ

 دابرة الرنٌن.                         -3الدابرة المهتزة.         -2الأمٌتر الحرارى.                 -1

 ك البلاتٌن إٌرٌدٌوم فى الأمٌتر الحرارى.وجود سل -5المكثف.                           -4

 أولاا: اكتب العلاقة الرٌاضٌة المستخدمة لحساب: ( ب

 فى دابرة الرنٌن. التٌار تردد  -1

 .LRCالمعاوقة فى دابرة   -2

 المفاعلة السعوٌة الكلٌة لثلاثة مكثفات متصلة على التوالى.  -3

 ثانٌاا: ماذا نعنى بقولنا أن ...؟

 هرتز. 50المنازل = تردد التٌار المستخدم فى   -1

 مٌكرو فاراد. 16سعة المكثف   -2

 أوم. 160المفاعلة الحثٌة لملف =   -3

فولت، عندما تُستبدل البطارٌة  12أمبٌر ٌمر فى ملف ٌتصل ببطارٌة قوتها الدافعة  1تٌار شدته ج( 

وُصل أمبٌر. فإذا  0.6هرتز له نفس ق.د.ك للبطارٌة تكون شدة التٌار  50بمصدر تٌار متردد تردده 

 أمبٌر. أوجد: 1تعود شدة التٌار إلى قٌمتها السابقة  مكثف مع الملف على التوالى

 سعة المكثف. -2معامل الحث الذاتى للملف.                           -1

 زاوٌة الطور بٌن فرق الجهد الكلى و التٌار. -3
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 السؤال الثالث:   

 اكتب المصطلح العلمى الدال على العبارات التالٌة: ( أ

 التٌار المتردد و المستمر. قٌمةجهاز ٌقٌس   -1

ٌُستخدم لتخزٌن الطاقة الكهربٌة كشحنات. و   -2  بٌن لوحٌه. اتكون مجالا كهربٌٌمكون كهربى 

 دابرة كهربٌة تتكون من ملف حث و مكثف متغٌر السعة تستخدم فى دوابر الاستقبال اللاسلكٌة.  -3

قة المختزنة فى المكثف كمجال كهربى دابرة كهربٌة تتكون من ملف حث و مكثف حٌث الطا -4

 مجال مغناطٌسى فى الملف.طاقة مختزنة كتتحول إلى 

 الممانعة التى ٌلقاها التٌار المتردد فى الملف بسبب حثه الذاتى. -5

ٌُعطى من العلاقة:   ب( أولاا:    إثبت أن تردد التٌار فى حالة الرنٌن 
 

  √   
 

 = صفر؟ ثانٌاا: متى تكون القٌم الآتٌة

 .L.R.Cزاوٌة الطور بٌن الجهد الكلى و التٌار فى دابرة  -1

 المفاعلة الحثٌة لملف حث. -2

 المفاعلة السعوٌة لمكثف ثابت السعة متصل بمصدر تٌار متردد.  -3

 ملف حثه ، وأوم  8مقاومة بعلى التوالى ( متصل هرتز 50ه فولت وتردد 220 )  كهربً متردد مصدر (ـج

 أوم. أوجد: 25.4مكثف مفاعلته السعوٌة ، و هنرى 0.1الذاتى      

 المفاعلة الحثٌة للملف -1

 شدة التٌارالمار فى الدابرة. -2

 المقاومة و الملف و المكثف.كل من فرق الجهد بٌن طرفى  -3

 .ة هذا التٌارأوجد قٌم ؟ٌف نعدل فى الدابرة لكى نحصل على أكبر شدة تٌارك -4

 



 

 47 

 السؤال الرابع:

 بم تفسر: ( أ

 ٌة جداً تُعتبر الدابرة التى بها ملف حث دابرة مفتوحة.فى الترددات العال  -1

 تُعتبر الدابرة الكهربٌة التى بها مكثف ثابت السعة دابرة مغلقة عندما ٌزٌد التردد.  -2

 أقسام تدرٌج الأمٌتر الحرارى غٌر منتظم.  -3

 فى حالة الرنٌن تكون شدة التٌار نهاٌة عظمى و تكون المعاوقة الكلٌة أقل ما ٌمكن.  -4

 .معٌنة دث اضمحلال للتٌار فى الدابرة المهتزة بعد فترة زمنٌةٌح  -5

 ...؟أولاا: ما النتائج المترتبة على ( ب

 إدخال قلب من الحدٌد المطاوع فى ملف حلزونى بالنسبة للمفاعلة الحثٌة لملف. -1

توصٌل ملف حث  مع مقاومة أومٌة متصلة بطرفً مصدر تٌار متردد بالنسبة لزاوٌة الطور بٌن  -2

 صدر والتٌار.جهد الم

 التٌار الكهربى لمرورتوصٌل بطارٌة بملف و مكثف على التوالى بالنسبة  -3

 :ما ٌأتً اشرح كٌف ٌتحققثانٌاا: 

 .سلك الامٌتر الحرارىعلى  ر حرارة الجوٌعدم ظهور تؤث -1

 معاٌرة )عمل تدرٌج( للؤمٌتر الحرارى.  -2

 ة.قٌمة معٌنخلاله ذو تٌارمع مرور ثبات مإشر الأمٌتر الحرارى   -3
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( ٌتصل على التوالى مع F = 50 Hz)و فولت(  100دابرة كهربٌة تتكون من مصدر تٌار متردد ) (ـج

مٌكرو فاراد و إذا كان التٌار وفرق الجهد لهما نفس  100أوم و ملف حث و مكثف سعته  25مقاومة 

 الطور، أوجد:

 .(XL)المفاعلة الحثٌة للملف  -1

 شدة التٌار فى الدابرة. -2

 ؟موضحا السبب، حالة رنٌن أم لا  هل الدابرة فى -3

************************************************************************** 
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 الفصل الرابع: دوائر التٌار المتردد

 الإخزجبس اٌضبٔٝ

 السؤال الأول:

 تخٌر الإجابة الصحٌحة مما بٌن القوسٌن:أ( 

 عندما ٌمر التٌار المتردد فى ..........90 °فرق الجهد المتردد ٌسبق التٌار بزاوٌة  -1

 دابرة مهتزة( –مكثف  –مقاومة أومٌة  –)ملف حث مهملة مقاومته الأومٌة 

معامل الحث الذاتى للملف، فٌكون تردد  (L)( أوم حٌث L 440إذا كانت المفاعلة الحثٌة لملف ) -2

 (.70Hz – 400Hz – 140Hz– 44 Hzالتٌار= ....... )

 (  J/C   –V/A–هنرى  –V.s/A اعلة السعوٌة ................. )وحدة القٌاس للمف  -3

عند زٌادة سعة المكثف فً دابرة رنٌن إلى الضعف و تقلٌل الحث الذاتى للملف إلى  -4
 

 
قٌمته ،   

 فإن التردد الذي ٌمكن استقباله ....

 ٌقل للربع(. –ٌقل للنصف  –ٌتضاعف  –)لا ٌتغٌر 

، ومكثف مفاعلته السعوٌة  3R، وملف مفاعلته الحثٌة  Rة قٌمتها دابرة رنٌن بها مقاومة أومٌ -5

2R  ( ...............60 - °90 -°30 - °45فإن زاوٌة الطور بٌن الجهد الكلً والتٌار°) 

 :أوجد. تتكون الدابرة المقابلة من ملفات عدٌمة المقاومة الأومٌة ومصدر متردد أولاا: ب( 

 .المعاوقة الكلٌة للدابرة -1

 .ة التٌار الكلًشد  -2

 .شدة التٌار فى كل ملف -3

12mH 

10mH 40mH 
628V 

50Hz 
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ملف حث عدٌم المقاومة متصل بؤمٌتر حرارى و مصدر تٌار متردد على التوالى. ماذا  ثانٌاا:

 ٌحدث لقراءة الأمٌترعند ....؟

 وضع قلب من الحدٌد المطاوع داخل الملف.  -4

 نقص تردد المصدر.  -5

 الملف و توصٌل الباقى بنفس المصدر. ¼قطع   -6

  ومصدر تٌار متردد تردد Ω 265على التوالى مع مكثف مفاعلته   Ω300مقاومة قٌمتها تتصل( ـج

100  Hz = 5. فإذا كان فرق الجهد عبر المكثف V   :احسب 

 سعة المكثف. -1

 شدة التٌار فى الدابرة. -2

 فرق الجهد عبر طرفى المقاومة. -3

 السؤال الثانى:

 رات التالٌة:أكتب المصطلح العلمى الدال على العباأ( 

 الممانعة التى ٌلقاها التٌار المتردد أثناء مروره فى دابرة تحتوى على مكثف بسبب سعته. -1

 .Iو شدة التٌار المتردد  Vالزاوٌة المحصورة بٌن فرق الجهد الكلى  -2

 .LCRمكافىء المقاومة الأومٌة و المفاعلات السعوٌة و الحثٌة فى دابرة  -3

 دٌنامو حول محوره بٌن قطبى المغناطٌس فى الثانٌة الواحدة.عدد الدورات التى ٌدورها ملف ال -4

 تٌار تتغٌر شدته لحظٌا واتجاهه دورٌا -5
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√أثبت أن المقدار        -1: ب( أولاا 
 

 
هى الحث  Lله نفس وحدات قٌاس المقاومة حٌث      

 سعة المكثف. Cالذاتى للملف و 

و ضح أنالمقدار      -2
 

 
 Rهى الحث الذاتى للملف و  Lاس الزمن حٌث له نفس وحدات قٌ     

 المقاومة الأومٌة.

المقاومة  Rهى سعة المكثف و  Cله نفس وحدات قٌاس الزمن حٌث  R  ×(Cوضح أن المقدار )   -3

 الأومٌة.

 أمام العبارة غٌر الصحٌحة فٌما ٌلً :)×( ( أمام العبارة الصحٌحة وعلامة √ضع علامة )ثانٌاا: 

 (     )           .ات على سعة كهربابٌة كبٌرة فإنها توصل معا على التوالًللحصول من عدة مكثف -1

      ( مكثفات كهربابٌة متساوٌة السعة الكهربابٌة على التوازي كانت سعتها المكافبة3إذا اتصلت ) -2

F (4.5) 𝝁.  فإذا أعٌد توصٌلها على التوالً ، فإن سعتها المكافبة تصبحF (0.5) 𝝁            (  ) 

فإن شحنة   μ C) (8  (C1):إذا كانت شحنة المكثففً الشكل المقابل ،  -3

  (     )               C2) ):   16 𝝁Cالمكثف 

 (     السعة المكافبة لمجموعة مكثفات متصلة معا على التوالً تكون أكبر من سعة أي مكثف منها ) -4

. فإذا كان معامل   Hz 50متردد تردده ملف حث عدٌم المقاومة ومقاومة أومٌة ٌتصلان بمصدر ( ـج

 فولت. احسب:  12وفرق الجهد عبر المقاومة   Ω100هنرى و قٌمة المقاومة   0.8الحث الذاتى للملف

 شدة التٌار المار بالدابرة. -1

 فرق الجهد عبر الملف. -2

 فرق الجهد الكلى فى الدابرة. -3
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 السؤال الثالث:   

 كل مما ٌأتى:اذكر تطبٌقاا أو استخداماا واحداا لأ( 

 الدابرة المهتزة. -1

 دابرة الرنٌن. -2

 الأمٌتر الحرارى. -3

 سلك الإٌرٌدٌوم بلاتٌن فى الأمٌتر الحرارى. -4

 المكثف الكهربى. -5

لملف حث عدٌم المقاومة ومقاومة أومٌة متصلة معه على التوالى   Zاثبت أن المعاوقة الكلٌة  أولاا:  ( ب

 تُعطى من العلاقة :

  √  
     

 ثانٌاا: ما النتائج المترتبة على...؟

 زٌادة سرعة دوران ملف الدٌنامو بالنسبة لقٌمة المفاعلة السعوٌة لمكثف متصل بطرفً الدٌنامو. -1

إستبدال مصدر تٌار متردد بمصدر تٌار مستمر له نفس ق.د.ك فى دابرة بها ملف حث و مقاومة  -2

 أومٌة بالنسبة لشدة التٌار فى الدابرة.

 متردد فى الأمٌتر ذو الملف المتحرك. مرور تٌار  -3
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تتصل على التوالى مع ملف حث عدٌم المقاومة ومعامل حثه الذاتى  Ω8دابرة تتكون من مقاومة أومٌة   (ـج

فولت وعدد مرات  220مٌكروفاراد ومصدر تٌار متردد قٌمته الفعالة  12هنرى و مكثف سعته  0.1

 ة. احسب:مر 101وصول التٌار إلى الصفر فى الثانٌة 

 المفاعلة الحثٌة للملف. -1

 شدة التٌار المار فى الملف. -2

 زاوٌة الطور بٌن الجهد الكلى و التٌار. -3

 ما التعدٌلات التى ٌمكن إجراإها فً الدابرة للوصول بالتٌار إلى أقصى قٌمة فعالة -4

 السؤال الرابع: أ( بم تفسر؟

 من مادة لها نفس معامل تمدد السلك. ٌُثبت سلك الإٌرٌدٌوم بلاتٌن فى الأمٌتر الحرارى على لوحة -1

 تستخدم الملفات الحثٌة فً فصل التٌارات منخفضة التردد عن التٌارات مرتفعة التردد -2

 ٌُفضل التٌار المتردد عن التٌار المستمر فى نقله من أماكن تولده لأماكن استهلاكه. -3

 تكون شدة التٌار نهاٌة عظمى. LCRفى حالة الرنٌن فى دابرة  -4

 الإٌرٌدٌوم بلاتٌن على التوازى بمقاومة صغٌرة على التوازي. ٌوصل سلك -5

دٌك دٌنامو تٌار متردد ٌمكن تغٌٌر سرعة دوران ملفه ، ومقاومة أومٌة ، وملف حث ، ل: أولاا ب( 

كل  مع الدٌنامو وتمت زٌادة سرعة ملف الدٌنامو إلى الضعف ةومكثف. إذا وصلت كل منهم على حد

 .التٌار فى كل من المكونات الثلاثة. وضح ماذا ٌحدث لشدة مرة
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 ثانٌاا: اكتب العلاقة الرٌاضٌة المستخدمة فى حساب كل من ...:

 المفاعلة الحثٌة لملف حث عدٌم المقاومة. -1

 معاوقة دابرة بها ملف حث عدٌم المقاومة ومكثف لتٌار متردد. -2

 .LCRزاوٌة الطور بٌن الجهد الكلى و التٌار فى دابرة  -3

 رة تٌار متردد، وجد أن فرق الجهد بٌن طرفى المكثف = فرق الجهد بٌن طرفى الملف =فى داب (ـج  

 فولت. أوجد:20

 معامل الحث الذاتى للملف.                             -1

 ق.د.ك العظمى للمصدر. -2

 زاوٌة الطور بٌن فرق الجهد الكلى و شدة التٌار.  -3

************************************************************ 

 

 

 

 

 

 

 

 

50Hz 

50Ω 

C = 700/22 µF 
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 الرابع: دوائر التٌار المتردد الفصل

 الإخزجبس اٌضبٌش

 السؤال الأول:

 تخٌر الإجابة الصحٌحة مما بٌن القوسٌن:أ( 

المعاوقة الكلٌة لدابرة تٌار متردد تتكون من ملف حث له مقاومة أومٌة ومكثف متصلاً على التوالى  .1

 تكون أقل ما ٌمكن عندما تكون ... 

(Z = XL) – (XC = XL) – (XC = R) – (XL = R.) 

زاوٌة الطور بٌن فرق الجهد الكلى و التٌار فى دابرة تٌار متردد تتكون من ملف حث مهملة  .2

 مقاومته الأومٌة ومكثف ومقاومة أومٌة عدٌمة الحث تكون مساوٌة للصفر عندما ٌكون ...

(Z = XL)  –  (Z = XC ) –  (VL = VC)  –  (VL = VR.) 

 تدرٌج الأمٌتر الحرارى غٌر منتظم لأن ...  .3

الطاقة الحرارٌة الناتجة فى سلك  –)شدة التٌار تتناسب عكسٌاً مع المقاومة الكلٌة فى دابرة الأمٌتر 

الطاقة الحرارٌة الناتجة فى سلك الأمٌتر تتناسب طردٌاً  –الأمٌتر تتناسب طردٌاً مع مقاومة الملف 

 شدة التٌار تتناسب عكسٌاً مع مقاومة سلك الإٌرٌدٌوم بلاتٌن(. –ٌه مع مربع شدة التٌار المار ف

 المفاعلة الحثٌة للملف تُعطى من العلاقة ...  .4
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 ...متصلٌن على التوالى =  ٌنلمكثف         المفاعلة السعوٌة الكلٌة .5

       
 

  
                       (     

           

           
 )        

                               
 

     
 

 

     
 

 

     
  

 ٌتوقف علٌهم كل من :اذكر عاملٌن فقط  أولاا:ب( 

 المعاوقة فى دابرة تٌار متردد بها مكثف و ملف حث متصلان على التوالى. -1

 زاوٌة الطور بٌن فرق الجهد الكلى والتٌار فى دابرة بها ملف حث له مقاومة أومٌة. -2

 قٌمة التٌار فى دابرة تٌار متردد بها مكثف ومقاومة أومٌة على التوالى. -3

 ٌأتى:ثانٌاا: قارن بٌن كل مما 

 التٌار المتردد و التٌار المستمر )من حٌث طبٌعة كل منهما(. -1

 الأمٌتر الحرارى و الأمٌتر ذو الملف المتحرك )من حٌث الفكرة العلمٌة التى بُنى علٌها عملهما(. -2

 المكثف و الملف )من حٌث نوع الطاقة المختزنة فى كل منهما عند توصٌلهما بمصدر كهربً(.  -3

 50فولت و تردده  200فى الشكل المقابل ٌتصلان بمصدر تٌار متردد ق.د.ك  Bو   Aالنقطتان ( ـج

 هٌرتز. أوجد:

 شدة التٌار المار فى الدابرة. -1

 .Cو  Aفرق الجهد بٌن  -2

 القدرة المفقودة فى الدابرة. -C                          .4و  Bفرق الجهد بٌن  -3

XL = 40Ω R1 = 30Ω 

XC = 40Ω 

R2 = 10Ω 

B 

A C 

D 
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 لسؤال الثانى:ا

 بم تفسر؟أ( 

فإن المتردد من لفات الملف الحلزونى وتوصٌل الجزء الباقى بنفس المصدر  عند قطع جزء -1

 .تقلمفاعلته الحثٌة 

 لا ٌكون هناك فقد فى الطاقة فى المكثف بالرغم من وجود مفاعلة سعوٌة. -2

 ٌدمج الأمٌتر الحرارى فى الدابرة الكهربٌة على التوالى. -3

 لا ٌوجد عملٌاً ملف حث عدٌم المقاومة الأومٌة. -4

 . فٌهاٌمر التٌار المستمر فى دابرة المكثف، بٌنما ٌمر التٌار المتردد لا  -5

 المستخدمة فى حساب: اكتب العلاقة الرٌاضٌة: ب( أولاا 

 سعة المكثف بدلالة خصابصه. -1

 المفاعلة الحثٌة الكلٌة لملفى حث ٌتصلان على التوازى. -2

 صل بمصدر تٌار متردد.شدة التٌار الكلٌة لدابرة تحتوى على ملف له مقاومة أومٌة و ٌت -3

 ثانٌاا: ماذا نعنى بقولنا أن ...؟

 أوم. RC  =200المعاوقة الكلٌة لدابرة  -1

 دابرة تٌار متردد بها ملف حث ومكثف فى حالة رنٌن. -2

 ثانٌة. 0.02الزمن الدورى للتٌار المتردد =  -3

ومفاعلته الحثٌة أوم  36فولت( و ملف مقاومته الأومٌة  200دابرة تٌار متردد تتكون من مصدر )( ـج

أوم على التوالى. احسب فرق  44أوم ومقاومة أومٌة مقاومتها  30أوم ومكثف مفاعلته السعوٌة  90

 الجهد عبر كل مكون من مكونات الدابرة.
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 لسؤال الثالث:   ا

 ماذا ٌحدث فى كل حالة مما ٌأتى؟أ( 

 عند توصٌل المكثف بمصدر تٌار مستمر. -1

 لأمٌتر ذو الملف المتحرك.عند مرور تٌار متردد فى ملف ا -2

 عند تثبٌت سلك الإٌرٌدٌوم بلاتٌن على لوح معدنى مختلف عن مادة السلك فً معامل التمدد. -3

 عند مرور تٌار متردد فى دابرة بها ملف حث و مقاومة أومٌة على التوالى. -4

عند وضع ساق من الحدٌد المطاوع بداخل ملف حث ٌتصل على التوالى مع مقاومة أومٌة فى  -5

 ابرة تٌار متردد.د

أمبٌر فى  125فولت، عندما ٌتغٌر التٌار بمعدل  43.8ملف حث فرق الجهد بٌن طرفٌه أولاا: ب( 

 هٌرتز(. 60تردد المصدر علما بؤن الثانٌة. احسب المفاعلة الحثٌة للملف. )

تُعطى  اثبت أن المعاوقة الكلٌة لمكثف و مقاومة أومٌة عدٌمة الحث متصلتان على التوالىثانٌاا: 

     √  من العلاقة:
  

فولت وتردده  240وات( بمصدر تٌار متردد ) 60فولت و  120ٌتصل مصباح كهربى مسجل علٌه )( ـج

 التً تسمح بمرور أقصً تٌار تتحمله فتٌلة المصباح؟  Cعلى التوالى. ما سعة المكثف  Cهرتز( ومكثف  50
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 السؤال الرابع:

 با( واحداا لحدوث كل مما ٌأتى:اذكر شرطاا )سبأ( 

 إقتراب المفاعلة السعوٌة لمكثف ثابت السعة من الصفر فى دابرة تٌار متردد. -1

 . LCRإنعدام زاوٌة الطور بٌن فرق الجهد الكلى و التٌار فى دابرة  -2

 فى دابرة تٌار متردد. °90تقدُم فرق الجهد الكلى على التٌار بمقدار  -3

 ز اللاسلكى لموجة ذات تردد معٌن.إستقبال دابرة الرنٌن فى جها -4

 فقد فى الطاقة فى الدابرة المهتزة. -5

مٌكرو فاراد ٌتصلون على التوالى مع مصدر تٌار متردد and 3 2 ,1 ثلاثة مكثفات سعتهم أولاا: ب( 

 وجد فرق الجهد بٌن لوحى كل مكثف.أفولت.  22

 ثانٌاا: ما النتائج المترتبة على كل مما ٌأتً ؟     

 )مع ثبوت فرق الجهد والتردد( بالنسبة للتٌار. CRعة المكثف فى دابرة زٌادة س -1

 لف أسلاك ملف لفاً مزدوجاً بالنسبة للمفاعلة الحثٌة للملف.  -2

 تقلٌل المسافات بٌن لفات الملف الحلزونى إلى النصف بالنسبة للمفاعلة الحثٌة للملف. -3

 (.f( و تردد التٌار المار فٌه )XLثٌة لملف )الجدول التالى ٌوضح العلاقة بٌن المفاعلة الح (ـج     

400 300 A 150 100 50 XL (Ω) 

80 B 50 30 20 10 f (Hz) 



 

 60 

 على المحور الأفقى. و من الرسم أوجد: fعلى المحور الرأسى والتردد  XLارسم العلاقة بٌن المفاعلة الحثٌة 

 .                            Bو   Aقٌمة  -1

 للملف.معامل الحث الذاتى  -2

سعة المكثف المطلوب إدماجه فى الدابرة لكى تصل الدابرة لحالة الرنٌن عندما ٌكون التردد  -3

 هرتز. 30
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 اٌؾذ٠ضخ اٌف١ض٠بء فٟخ ِمذِ: اٌٛؽذحاٌضب١ٔخ

 

 والجسيمة الموج ازدواجية: الخامس الفصل

 الذرية الأطياف: السادس الفصل

 الميزر: السابع الفصل

 الحديثة لكترونياتال : لثامنا الفصل
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 ٚاٌغغ١ُخ اٌّٛع اصدٚاع١خ: اٌخبِظ اٌفصً

 الاخزجبس الأٚي
 اٌغؤاي الاٚي

 ٚظؼ اٌّمصٛد ثىً ِّب ٠أرٝ: -أ

 ظب٘شح اٌزأص١ش اٌىٙشٚظٛئٝ -3  اٌغغُ الأعٛد -2  لبْٔٛ ف١ٓ -1 

 ِٕؾٕٝ ثلأه-5  داٌخ اٌشغً -4

 ٌؾشح ِٓ ؽ١ش :لبسْ ث١ٓ اٌفٛرٛٔبد ٚالإٌىزشٚٔبد ا - ٚلاأ -ة

 اٌغىْٛوزٍخ  –و١ّخ اٌزؾشن   –اٌزؼش٠ف  

 ػًٍ ٌّب ٠أرٝ:: صب١ٔب

 ٠مً اٌطٛي اٌّٛعٝ اٌّصبؽت ٌلاٌىزشْٚ ثض٠بدح عشػزٗ. -1 

 ا١ٌّىشٚعىٛة الاٌىزشٚٔٝ ٌٗ لٛح رؾ١ٍ١ٍخ أوجش ِٓ ا١ٌّىشٚعىٛة اٌعٛئٝ. -2 

 .ظب٘شح وِٛزْٛ رٛظؼ اٌصفخ اٌغغ١ّ١خ ٌٍفٛرٛٔبد -3

ػٍوٝ عوطؼ فٍوض أجؼضوذ ِٕوٗ ئٌىزشٚٔوبد ثغوشػخ  Å 5000ظٛء أؽبدٜ اٌٍوْٛ غٌٛوٗ اٌّوٛعٝ ػٕذ عمٛغ  ـ(ع

 10 2.57لصٜٛ ِمذاس٘ب 
5
 m/s  ٝ6000 . فارا عمػ ظٛء آخش أؽبدٜ اٌٍْٛ غٌٛوٗ اٌّوٛع Å ػٍوٝ عوطؼ

 ٘زا اٌفٍض، فًٙ رٕجؼش ئٌىزشٚٔبد ِٕٗ فٝ ٘زٖ اٌؾبٌخ؟ ٌّٚبرا؟ 

9.110)وزٍخ الاوزشْٚ 
31

Kg =6.6 ٔه ، صبثذ ثلا  10
34

 J.s. =  3ٚعشػخ اٌعٛء  10
8
 m/s =.) 
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 اٌغؤاي اٌضبٔٝ

 ػًّ وً ِٓ :  بأروش اٌفىشح أٚ الأعبط اٌؼٍّٟ اٌزٞ ثٕٟ ػ١ٍٙ أ(

 أٔجٛثخ أشؼخ اٌىبصٛد. -1

 اٌخ١ٍخ اٌىٙشٚظٛئ١خ. -2

 الاعزشؼبس ػٓ ثؼذ. -3

 .ا١ٌّىشٚعىٛة الإٌىزشٟٚٔ -4

 اٌشجىخ فٝ أٔجٛثخ أشؼخ اٌىبصٛد -5

 أْ؟ لٌٕٛب ِٕٝبِؼأٚلا :  ـ-ة

 λc  = 5000Åاٌطٛي اٌّٛعٟ اٌؾشط ٌّؼذْ  -1

υc= 4.8x10  فٍضٞ اٌزشدد اٌؾشط ٌغطؼ -2
14

Hz 

 أروش أؽذ اٌؼٛاًِ اٌزٟ ٠زٛلف ػ١ٍٙب :صب١ٔب : 

 داٌخ اٌشغً ٌغطؼ ِؼذْ. -1

 شذح اٌز١بس اٌىٙشٚظٛئٟ. -2

 اٌطٛي اٌّٛعٟ رٚألصٝ شذح ئشؼبع ِٓ ِصذس ِزٛ٘ظ. -3

دٞ  ١ّىشٚعىٛة إٌىزشٟٚٔ، إؽغت طٛي ِٛعخ ثالأٔٛد ٚاٌىبصٛد  ث١ٓ V 500إرا اعزخذَ فشق عٙذ  ـ (ع

 ثشٌٟٚ اٌّصبؽجخ ٌٍشعبع الإٌىزشٟٚٔ عٕذ ِشٚسٖ ثبلأٔٛد.
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 : ِٓ ٌىًا ٚاؽذ روشاعزخذاِبأ (أ   اٌغؤاي اٌضبٌش

 اٌّغٙش الإٌىزشٟٚٔ. -1

 أٔجٛثخ أشؼخ اٌىبصٛد. -2

 اٌخ١ٍخ اٌىٙشٚظٛئ١خ. -3

 الأشؼخ رؾذ اٌؾّشاء. -4

 .ِٛعبد ا١ٌّىش٠ٚف -5

 ٘زٖ ثلأه ِٓ رفغ١شاٌؼبٌُ ِبوظ اششػ و١ف رّىٓ  ِب اٌّمصٛد ثظب٘شح ئشؼبع اٌغغُ الأعٛد؟أٚلا :  (ة

 اٌظب٘شح.

شذح ٓ  ٠ٛظؼ اٌشىً اٌزٜ أِبِه اٌؼلالخ ث١–صب١ٔب 

الإشؼبع إٌّجؼش ِٓ الأعغبَ اٌغبخٕخ ٚاٌطٛي اٌّٛعٝ. 

،   6000Kفارا ػٍّذ أْ دسعخ ؽشاسح عطؼ اٌشّظ 

دسعخ اٌؾشاسح  د ػٍٝ اٌشىً ٌؾغبةاعزخذَ اٌج١بٔب

 .اٌّزٛعطخ ٌغطؼ الأسض

( ٠ظٙش اٌشىً اٌخػ اٌج١بٔٝ ٌٍؼلالخ ث١ٓ غبلخ ـع

اٌؾشوخ اٌؼظّٝ ٌلإٌىزشٚٔبد إٌّجؼضخ ِٓ صلاس 

فٍضاد ٚرشدد اٌعٛء اٌغبلػ ػ١ٍٙب، ِؼزّذاً 

 ػٍٝ اٌشىً: 

 ئؽغت داٌخ اٌشغً ٌٍّؼذْ )ة(  -1

 الشمس

λ (nm) 

 الأرض

 شدةالاشعاع



 

 65 

اٌّؾشسح  فأٜ الإٌىزشٚٔبد  ،زشٚٔبد ِٓ اٌّؼبدْ اٌضلاسئرا عمػ ظٛء ثزشدد ِؼ١ٓ ثؾ١ش ٠ؾشس ئٌى -2

 رّزٍه غبلخ ؽشوخ أوجش؟

10 7 )ئرا عمػ ظٛء أؽبدٞ اٌٍْٛ رشددٖ  -3
14

 Hz)   ػٍٝ عطؼ وً ِؼذْ ، فّب ِمذاس غبلخ

 اٌؾشوخ اٌؼظّٝ ٌلاٌىزشٚٔبد فٟ ؽبٌخ رؾشس٘ب ِٓ اٌّؼذْ ؟

 أٞ ِٓ ٘زٖ اٌفٍضاد ؟ِٓ  بِب ألً رشدد ِٕبعت ٠ٍضَ ٌزؾش٠ش ئٌىزشٚٔ -4

 ٠أرٟ؟ ِّب وً عٍٝ اٌّزشرجخ ِبإٌزبئظ(  أ)   اٌغؤاي اٌشاثع

ا ثبٌٕغجخ ٌلإشؼبع اٌصبدس ػٕٗ. -1  رغخ١ٓ عطؼ ِؼذٟٔ ٌذسعخ ؽشاسح ػب١ٌخ عذ ً

ا. -2  شذح الإشؼبع ػٕذ اٌزشدداد اٌؼب١ٌخ عذ ً

 عمٛغ ظٛء  ػٍٝ عطؼ ِؼذٟٔ غبلزٗ أوجش ِٓ داٌخ اٌشغً ٌٍغطؼ. -3

 ػٍٝ ئٌىزشْٚ ؽش. ( )شؼخ عبِب عمٛغ فٛرْٛ ِٓ أ -4

 ص٠بدح و١ّخ ؽشوخ عغ١ُ ثبٌٕغجخ ٌٍطٛي اٌّٛعٟ اٌّصبؽت ٌٗ. -5

 ئششػ و١ف رّىٓ أ٠ٕشز١ٓ ِٓ رفغ١ش ظب٘شح اٌزأص١ش اٌىٙشٚظٛئٟ.أٚلا : ( ة

  ئخزش الاعبثخ اٌصؾ١ؾخ ِّب ث١ٓ الالٛاط: -صب١ٔب 

ٛرٛٔبد إٌّجؼضخ ِٓ ٘زا (. ف١ىْٛ ػذد اٌف(6630Å( ػٕذ غٛي ِٛعٝ mW 300ِصذس ١ٌضس ) لذسح -1

 ئٌىزشٚٔب. ....................اٌّصذس وً دل١مخ ٘ٝ .

(6×10
19   

- 6×10
18   

- 6×10
17      

- 6×10
16

   - 6×10
14

)
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فاْ و١ّخ رؾشوٗ اٌخط١خ ػٕذِب ٠زؾشن ثغشػخ رغبٜٚ  ’m0‘ئرا وبٔذ وزٍخ اٌغىْٛ ٌجشٚرْٛ ٘ٝ -2

 لخ : فٝ اٌفعبء رزؼ١ٓ ِٓ اٌؼلا ’c‘ٔصف عشػخ اٌعٛء  

(
      

 
    -  

    

 
  -  

    

√ 
  -  

     

√ 
) 

٠ٛظؼ اٌشىً اٌج١بٟٔ ا٢رٟ غبلخ اٌؾشوخ اٌؼظّٝ ٌلإٌىزشٚٔبد إٌّجؼضخ ِٓ ِؼذْ اٌجٛربع١َٛ ػٕذ ػذد  -3

  ِٓ اٌزشدداد.

 

عزجذاي ِؼذْ اٌجٛربع١َٛ ثّؼذْ اٌفعخ ٚاٌزٞ أٞ الأشىبي اٌج١ب١ٔخ ا٢ر١خ ٠ٛظؼ اٌّمبسٔخ اٌصؾ١ؾخ ػٕذ ا 

 ؟ (4.73eV)داٌخ اٌشغً ٌٗ رغبٚٞ 
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 جسٌم لحركة المصاحبة دبرولً لموجة( (λ الموجً الطول بٌن العلاقة ٌوضح الآتً الجدولجـ ( 

 ( : ( vالجسم وسرعة

10 8 6 4 2 λ X 10-20 ( m ) 

20 25 X 50 100 V x 10-3 m/s 

 

ػٍٝ اٌّؾٛس   (v/1 ) ( ػٍٝ اٌّؾٛس اٌشأعٟ ِٚمٍٛة اٌغشػخ ١λخ ث١ٓ اٌطٛي اٌّٛعٟ ) اسعُ اٌؼلالخ اٌج١بٔ

 ِٚٓ اٌشعُ أٚعذ : ،الأفمٟ

 xل١ّخ  -1

h = 6.6 x 10  ػٍّبً ثأْ صبثذ ثلأه                          (وزٍخ اٌغغ١ُ  -2
-34

 J.s ) 
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 والجسٌمة الموج ازدواجٌة: الخامس الفصل

 ٝاٌضبٔالاخزجبس 

 اٌغؤاي الاٚي

 ـ ٚضؼ اٌّمصٛد ثىً ِّب ٠أرٝ: ( أ

 اٌفٛرْٛ. -1

 ظب٘شح وِٛزْٛ. -2

 اٌغٙذ اٌؾبعض ٌغطؼ. -3

 عزشؼبس ػٓ ثؼذ.رم١ٕخ الإ -4

 اٌطج١ؼخ اٌّضدٚعخ ٌٍغغ١ُ -5

 لبسْ ث١ٓ وً ِّب ٠برٝ :ٚلا : أ( ة

 .            الإشؼبع اٌصبدس ِٓ اٌشّظ "عغُ ِزٛ٘ظ" ٚالإشؼبع اٌصبدس ِٓ الأسض "عغُ غ١ش ِزٛ٘ظ" -1

 مغ ف١ٙب ألصٝ شذح ئشؼبع(.راٌزٟ اٌط١ف )ِٓ ؽ١ش: ِٕطمخ 

                                                                          .ا١ٌّىشٚعىٛة الإٌىزشٟٚٔ ٚا١ٌّىشٚعىٛة اٌعٛئٟ -2

 ٔٛع اٌؼذعبد اٌّغزخذِخ(.  – )ِٓ ؽ١ش: ٔٛع الأشؼخ اٌّغزخذِخ

 ػًٍ ٌّب ٠أرٝ::  صب١ٔب

 .عغُ الإٔغبْ ٠ىْٛ غ١ش ِشئٟاٌصبدس ِٓ لإشؼبع ا -1

 .٠ِّٕٗىٓ أْ رغمػ فٛرٛٔبد ػٍٝ عطؼ ِؼذٟٔ ٚلا رغجت أجؼبس ئٌىزشٚٔبد  -2

 ػٕذ عمٛغ فٛرْٛ ِٓ أشؼخ ئوظ ػٍٝ ئٌىزشْٚ ؽش رضداد عشػخ الإٌىزشْٚ ٠ٚغ١ش ارغب٘ٗ. -3
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 (1eV).صٜٛ ثطبلخ ؽشوخ ل ِِٕٗؼذْ ف١طٍك ئٌىزشٚٔبد عطؼ ٠غمػ ػٍٝ   (   )غٛي ِٛعزٗ  ءظٛـ( ع

 )  غٛي ِٛعزٗ ) أخشظٛء 
 

 
           ّؼذْ ٠طٍك ئٌىزشٚٔبد ثطبلخ ؽشوخ لصٜٛعطؼ ٔفظ اٌ ٠غمػ ػٍٝ 

.( 4 eV)  ْاؽغت داٌخ اٌشغً ٌٍّؼذ. 

 :اٌغؤاي اٌضبٔٝ

 ؾذٚس وً ِّب ٠أرٟ:ب ٌروش ششطأ ( أ

 سؤ٠خ رفبص١ً رشو١ت عغُ دل١ك ثبعزخذاَ ا١ٌّىشٚعىٛة. -1

 ؼذْ ػٕذ عمٛغ اٌعٛء ػ١ٍٗ.رؾشس ئٌىزشٚٔبد ِٓ عطؼ ِ -2

 بئرا رؾشو رجؼًب ٌّؼبدٌخ دٞ ثشٌٟٚ ٌىً ِٓ ئٌىزشْٚ ٚثشٚرْٛاٌّصبؽت لبسْ ث١ٓ اٌطٛي اٌّٛعٟ   :ٚلاأ( ة

 ثٕفظ اٌغشػخ.

 :روش رطج١مب ٚاؽذا ٌىً ِّب ٠برٝ أصب١ٔب :  

 لبْٔٛ ف١ٓ  -1

 ٠ٛٔٝ اٌؾشاسٜٔجؼبس الأظب٘شح الإ -2

 اٌظب٘شح اٌىٙشٚظٛئ١خ -3

 ٌىزشْٚلإاٌطج١ؼخ اٌّضدٚعخ ٌ -4

 عغُ الإٔغبْ. ِٓ ٞاٌؾشاسالاشؼبع  -5

8X10شؼبع ظٛئٟ غٌٛٗ اٌّٛعٟ  ـ(ع
-7

m  ٗ200ٚلذسرW :٠غمػ ػٍٝ عطؼ ِؼ١ٓ، اؽغت 

 ِٓ ٘زا الاشؼبع. و١ّخ رؾشن اٌفٛرْٛ -1

 .ػٕذ أؼىبعٗ اٌمٛح اٌزٟ ٠إصش ثٙب اٌشؼبع ػٍٝ ٘زا اٌغطؼ -2
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 :ٌىً ِٓروش اعزخذاِب ٚاؽذا أ( أ اٌغؤاي اٌضبٌش

 ش الإٌىزشٟٚٔ.اٌّغٙ -1

 اٌىبصٛد. خشؼأأٔجٛثخ  -2

 اٌخ١ٍخ اٌىٙشٚظٛئ١خ. -3

 الأشؼخ رؾذ اٌؾّشاء. -4

 ِٛعبد ا١ٌّىش٠ٚف. -5

أظٟء عطؼ ِؼذٟٔ فٟ أٔجٛثخ ِفشغخ ِٓ اٌٙٛاء ثعٛء أؽبدٞ  ،ٔجؼبس اٌىٙشٚظٛئٟفٟ رغشثخ الإ :ٚلا( أة

 ئٌٝشذرٗ  اٌعٛء ِغ ص٠بدح ثبعزخذاَ ٔفظفارا  أػ١ذد اٌزغشثخ  .اٌٍْٛ رشددٖ أوجش ِٓ اٌزشدد اٌؾشط ٌٍّؼذْ

 ...؟ ِب رأص١ش رٌه ػٍٝ وً ِٓ عؼف ،اٌ

 غبلخ اٌفٛرْٛ. .1

 إٌٙب٠خ اٌؼظّٝ ٌطبلخ ؽشوخ الإٌىزشٚٔبد إٌّجؼضخ ٔز١غخ عمٛغ اٌعٛء. .2

 داٌخ اٌشغً ٌٍّؼذْ. .3

 شذح اٌز١بس اٌىٙشٚظٛئٟ. .4

ٌؼلالخ ث١ٓ غبلخ ا اٌشىً اٌج١ب٠ٝٔٛظؼ  (ـع

ضخ ِٓ لإٌىزشٚٔبد إٌّجؼاٌؾشوخ اٌؼظّٝ ٌ

 .ٚرشدد اٌعٛء اٌغبلػ ػ١ٍٗ)أ(  عطؼ ِؼذْ

 ِؼزّذاً ػٍٝ اٌشىً أعت ػّب ٠ٍٝ : 

 ؟ِب اٌزشدد اٌؾشط ٌٍّؼذْ .1

 . (J      20)ئٌىزشٚٔبد ثطبلخ ؽشوخ ػظّٝ  ئٔجؼبس اؽغت اٌطٛي اٌّٛعٝ ٌٍعٛء اٌزٜ ٠غجت .2
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سعُ ػٍٝ ئ )أ(، اٌزشدد اٌؾشط ٌٍّؼذْ ظؼفؾشط اٌ ٖرشدد)ة( آخش ّؼذْ ث)أ( ئرا اعزجذي اٌّؼذْ  -1

)ة( ّؼذْ اٌٌلإٌىزشٚٔبد إٌّجؼضخ ِٓ عطؼ ػلالخ غبلخ اٌؾشوخ اٌؼظّٝ  ٟاٌج١بٔ شجىخ اٌشعُ ٔفظ 

 .ِغ رفغ١ش الإعبثخ ، اٌخػ إٌبرظ، ٚث١ٓ ِبرا ؽذس ١ًٌّ ػ١ٍٗٚرشدد اٌعٛء اٌغبلػ 

 اٌغؤاي اٌشاثع

 اٌشىً اٌزٜ اِبِه  ٠ٛضؼ أجٛثخ اشعخ اٌىبصٛد ( ا

 ؟اٌىبصٛد شؼخ أِّب رزىْٛ  -1

 :عضاءٜ ِٓ الأأ -2

 A   ٚأ B ٚأ C  ٚأ D  

شوووووؼخ لأا ٠ؼزجوووووش ِصوووووذس

 ؟اٌىبصٛد

 ٌّٚبرا؟ ؟غ١خ٠اٌغضء اٌّغطٝ ثّبدح فٍٛس ِب -3

 ؟داخً الأٔجٛثخ شؼخ اٌىبصٛدأػٍٝ   Cاٌغضء ِغزّشث١ٓ غشفٟعٙذ  رٛص١ً ِصذسِب ربص١ش  -4

 .ٌخط١خ ٌٗاعزٕزظ اٌؼلالخ ث١ٓ اٌطٛي اٌّٛعٟ ٌٍفٛرْٛ ٚو١ّخ اٌؾشوخ اٚلا : أ( ة

 اٌصؾ١ؾخ ِّب ث١ٓ الالٛاط :خ اخزش الاعبث -صب١ٔب 

 ؟خرمش٠جثصٛسح رىْٛ عشػزٗ إٌٙبئ١خ ، فىُ V 2500رأص١شرؾذ  بعبوٕ بٌىزشٚٔئ رُ رؼغ١ً -1

(3×10
6
 m/s  -  1.5×10

8
 m/s  -  2.5×10

6
 m/s  - 2.5×10

8
 m/s  -   3×10

7 
m/s  ) 

 ......... ّمذاسشوزٗ رضداد رمش٠جب ثفبْ غبلخ ؽ، %25ّمذاسصادد و١ّخ رؾشن عغُ ثئرا  -2

(5%  -  25%   -  38%   -  56%  -   65%) 
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...... رىْٛ ٔغجخ اٌزغ١ش فٝ اٌطٛي اٌّٛعٝ ٌذٜ ثشٌٚٝ ٘ٝ ، ِشح  16 را صادد غبلخ ؽشوخ عغ١ُئ -3

(75%   -   60%   -   50%   -   30%  -  25%) 

 بدٌىزشٚٔئػٍٝ عطؼ ِؼذْ فأجؼضذ ِٕٗ   (eV 5.8 )ِٕٗ  فٛرْٛاٌغبلخ أؽبدٞ اٌٍْٛ عمػ شؼبع ظٛئٝ ـ( ع

 ِغزؼ١ٕبً ثبٌغذٚي أعت ػّب ٠ٍٝ:   (eV 1.2 ).ظٛئ١خ ثطبلخ ؽشو١خ لصٜٛ 

 رٕغغزٓ ثٛربع١َٛ صٔه صٛد٠َٛ اٌّؼذْ

 eV)) 2.36 2.65 2.28 4.6داٌخ اٌشغً 

 

 اؽغت رشدد فٛرٛٔبد اٌعٛء اٌغبلػ ػٍٝ عطؼ اٌّؼذْ (1

 عبثزهئعطؾٗ الإٌىزشٚٔبد اٌعٛئ١خ. فغش ٔجؼضذ ِٓ أعُ اٌّؼذْ اٌزٜ ئؽذد  (2

****************************************************************** 
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 ٚا١ٌٍضس : الأط١بف اٌزس٠خٚاٌغبثع اٌفصً اٌغبدط

 الاخزجبس الأٚي
 أجب عن الاسئلة الاتٌة

  :عرف كلا مما ٌاتى -ألسؤال الاول: ا

 طٌف الانبعاث. -2                         .الاشعة السٌنٌة -1

 الطٌف المستمر. -4                          الطٌف الخطً. -3

 خطوط فرونهوفر. -5

 .اللٌزر فً جهاز انتاجعناصر الاساسٌة اذكرالثلاثة اولا:  -ب 

 اذكر عاملا واحد ٌتوقف علبه كل مما ٌأتى:ثانٌا : 

 .الطول الموجى للطٌف المستمر -1

 الموجى للطٌف الخطى الممٌز للاشعة. الطول  -2

 .طاقة حركة الالكترونات المنبعثة من فتٌلة انبوبة كولدج -3

 x 10-19  C 1.6 وشحنة الالكترون =، فولت 1000 شعة الكاثود أاذا كان فرق الجهد فى انبوبة  -ـج

 من:احسب كل ،   x 108 m / s 3وسرعة الضوء  =  ،   x 10-31 kg 9.1وكتلة الالكترون = 

 أقصى سرعة للالكترون المنبعث من الكاثود -2طاقة حركة الالكترونات العظمى            -1

 

 السؤال الثانى 

 :علل لما ٌاتى -ا

 .ٌقل الطول الموجى المصاحب للالكترون بزٌادة سرعته -1

 .تتمٌز الاشعة السٌنٌة بالقدرة على النفاد -2

ٌة فى المواد المستخدمة فى الصناعات الاشعة السٌنٌة فى الكشف عن العٌوب التركٌب متستخد -3

 .المعدنٌة
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 . تتكون صورة ثلاثٌة الابعاد للجسم باستخدام اشعة اللٌزر -4

الاطوال الموجٌة لمجموعة فوند فى طٌف ذرة الهٌدروجٌن هى اكبر  الاطوال الموجٌة فً طٌف  -5

 الهٌدروجٌن. 

 مما ٌأتً: ظٌفة واحدة لكلو ودور أاذكر اولا:  -ب

 .ى أو فرق الجهد بٌن الكاثود والهدف فى انبوبة كولدجالمجال الكهرب -1

       .الفتٌلة فى انبوبة كولدج -2

 العدسة الشٌئٌة لتٌلسكوب المطٌاف. -3

 .ادكر ثلاثة خصائص لاشعة اللٌزرثانٌا : 

ولدة من انبوبة كولدج عند فرق جهد بٌن الهدف احسب اقل طول موجى للاشعة السٌنٌة المت -ـ ج

 :والفتٌلة ٌساوي

1-  10000 V                             2-                      50000 V                                             

 (c = 3108 m / s   -       e =1.61019 C    -  h = 6.6251034J.s) :علما بأن

 السؤال الثالث

 اختر الاجابة الصحٌحة من بٌن الاقواس: -ا

    ..…………الشمس طٌف ٌعتبر طٌف -1

 انبعاث خطى (   -امتصاص خطى          -) مستمر     

 .…………… لى مستوى الطاقةإٌنتج الطٌف الخطى لمجموعة بالمر عند هبوط الالكترون  -2

 ( الثالث     -الثانى        -ول     الأ )

 ..……………الطٌف الذى ٌشتمل على كل الترددات الممكنة فى مدى معٌن ٌسمى  -3

 ( طٌف خطى  -طٌف مستمر     -ف ذرى     طٌ )

 ..………………ٌقع طٌف مجموعة باشن فى منطقة  -4

 الاشعة  تحت الحمراء(    -الطٌف المنظور         -)الاشعة فوق البنفسٌجٌة   
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الطٌف الذى ٌمكن رؤٌته بسهولة فى طٌف ذرة الهٌدروجٌن ٌنتج عند هبوط الالكنرونات الى  -5

  من النواة. .…مستوى الطاقة

  الرابع(    -الثالث          -الثانى          )                                               

 :ماذا ٌحدث فى الحالات الاتٌةاولا : وضح  -ب

 .إلى المستوى الثانى خارجى ى طاقةعودة الالكترونات المثارة فى ذرة الهٌدروجٌن من مستو -1

 .فً جهاز اللٌزر ٌتى الوسط الفعالنها عندتٌن متوازٌتٌن آعدم وجود مر -2

 .مع عدم وجود مؤثر خارجً انتهاء فترة العمر لذرة مثارة -3

 .اذكر ثلاث استخدامات للاشعة السٌنٌةثانٌا: 

 .من ذرة الهٌدروجٌن nm 486.1انبعث فوتون طوله الموجى  -ـ ج

 .(h =6.625 x 10-34 J  و،  C = 3 x 108 m .s-1الفوتون علما بأن  )هذا احسب طاقة  -1

(، حدد المستوٌٌن الذٌن انتقل بٌنهما nm 477إلى  nm  077علما بأن مدى الطٌف المرئً ) -2

 الالكترون لٌشع هذا الطٌف.

 لسؤال الرابع ا 

 .عبارةكل  الذي تعبر عنهأكتب المصطلح العلمى   -ا

 .على الى مستوى ادنىأالطٌف الناتج عند انتقال الذرة المثارة من مستوى طاقة  -1

 .فً مدى طٌفً مناسب الطٌف الذى ٌشمل على كل الأطوال الموجٌة -2

 .مصادر الضوء العادٌة منالسائد الطٌفً الانبعاث  -3

نفس الطوول المووجى للاشوعة المنعكسوة مون بوتسوتخدم فوى التصووٌر المجسوم  متفقة فً الطووراشعة  -4

 .، وتتقابل معها على اللوح الفوتوغرافً الجسم

 .ٌزر فى الطورخاصٌة اتفاق فوتونات الل -5

 :العلاقة المستخدمة لحساب كل مناولا : اذكر  -ب

 .طاقة المستوى فى ذرة الهٌدروجٌن -1

 .كس الممٌزةإشعة الطول الموجى لأ -2

 .وفق بور ذرة الهٌدروجٌنالطاقة فً  نصف قطر غلاف -3
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 اذكر شرطا واحدا لحدوث كل من: ثانٌا:

 .الانبعاث المستحث -1

 .الفعل اللٌزرى -2

 .ت من سطح معدنتحرٌر الالكترونا -3

( ومقلوب λالجدول الاتى ٌوضح العلاقة بٌن الطول الموجى لفوتونات موجة كهرومغناطٌسٌة ) – ـج

 (  pL / 1) كمٌة الحركة الخطٌة  لكل فوتون

 

λ x 10-10 m 1 3 5 7 9 

1/PL x 1022  kg-1 m-1 s 15.1 45.3 75.5 105.7 135.9 

 ( عٍٝ اٌّؾٛس الافمٝ pL / 1) ( عٍٝ اٌّؾٛس اٌشأعٝ λٚ) اسعُ اٌعلالخ اٌج١ب١ٔخ ث١ٓ            

 ِٚٓ اٌشعُ اٚعذ:

 ثابت بلانك - 1    

 6Ǻطولها  الموجى =  كمٌة الحركة الخطٌة لفوتون موجة - 2    
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 ٚا١ٌٍضس : الأط١بف اٌزس٠خٚ اٌغبثع  اٌفصً اٌغبدط

 الاخزجبس اٌضبٔٝ
 

 أجب عن الاسئلة الاتٌة

 السؤال الأول

 جابة الصحٌحة من بٌن القوسٌن:الاتخٌر  - أ

 لٌزر:  فً جهاز انتاج امن العناصر الاساسٌة  -1

 الالكترونات(   -الفجوات      -)المادة الفعالة     

 من خصائص اشعة اللٌزر:  -2

 التغٌر فى الطور(  -السرعة العالٌة      -)النقاء الطٌفى   

 النقاء الطٌفى لشعاع اللٌزر ٌعنى ان فوتوناته:  -3

 (ةترابطم   -لها طول موجى واحد      -نفس الاتجاه   )لها 

 نٌون ٌعتبر لٌزر:  -لٌزر الهلٌوم -4

 سابل(   -صلب     -   ي)غاز

 :  للحصول على صورة لهاتصوٌر  الهولوجرافى هو -5

 بعد واحد(  -ثلاثة ابعاد     -)بعدٌن   

 .ع اللٌزرشعا الأساسٌة فً جهاز انتاجعناصر الاولا: اذكر ثلاثة عناصر من  -ب

 علل لما ٌأتى: ثانٌا:

 .(He  - Neفعال لانتاج لٌزر ) كوسطاختٌار عنصرى الهلٌوم والنٌون  -1

 .نٌون – خرى نصف عاكسة فى لٌزر الهلٌومأة عاكسة وآوجود مر -2

 .اللٌزر فى خطوط متوازٌة أشعة تنتشر -3

الطول الموجى  علما بان، الثانى لالكترون ذرة الهٌدروجٌن  غلاف الطاقةاحسب نصف قطر  -ـ ج

= Ǻ  C= 3 × 108 m / s) ،   ) π 9.9لكترون = المصاحب لحركة الإ
  

 
)) 

 السؤال الثانى:

 مالمقصود بكل من؟ - أ

 الهولوجرام -1

 الانبعاث المستحث -2

 الانبعاث التلقابى  -3

 الاسكان المعكوس -4

 الضخ الضوبى -5
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 .الهٌدروجٌن نموذج ذرة عنالعالم بور  قدمهااذكر ثلاثة فروض من الفروض التى  اولا: - ب

 .د الاشعة السٌنٌة بواسطة انبوبة كولدجٌوضح بدون رسم طرٌقة تول ثانٌا:

احسب الطول ، x 10-15J 1.9875  طلاق الطٌف الممٌز للاشعة السٌنٌة = نذا كانت الطاقة اللازمة لإإ -ـ ج

 :ؤنالموجى لهذا الاشعاع علما ب

(   -     C = 3 × 108 m / s = 6.625وثابت بلانك x 10-34 J.s) 

 السؤال الثالث:

 .لاشعة اللٌزرالعملٌة تطبٌقات مجالات لل خمساذكر  - أ

 .انتاج اللٌزرتوجد فً أجهزة لطاقة امصادر أنواع من اولا:اذكر ثلاثة  - ب

ػٕصش رسح ِٓ  ٠ٛظؼ اٌشىً اٌّمبثً الأغٛاي اٌّٛع١خ ٌٍفٛرٛٔبد إٌّجؼضخ  ثانٌا:

 ػ١ٍب ئٌٝ اٌّغزٜٛ الأٚي.بلخ غِٓ ِغز٠ٛبد ثٙب ػٕذ أزمبي ئٌىزشْٚ  ِؼ١ٓ

اؽغت غبلخ اٌفٛرٛٔبد إٌّجؼضخ ػٕذ أزمبي الإٌىزشْٚ ِٓ اٌّغزٜٛ اٌشاثغ ئٌٝ 

 اٌّغزٜٛ اٌضبٟٔ.

بٌن الهدف كٌلو فولت  40 كس عند فرق جهد قدره  إشعة أنبوبة أتعمل  -ـ ج

 .بٌرمللى ام  5تٌار كهربى شدته الشعاع الالكترونً فً الأنبوبة ٌنتج ووالفتٌلة، 

 احسب كل من:

 .كسإة عشقل طول موجى لأأ -1

 .الهدف فى الثانٌة الواحدةبلكترونات التى تصطدم عدد الإ -2

(h = 6.625 x 10-34 J.s   -   me = 9.1 x 10 -31 kg    -  e = 1.6 x10-19 C  -  c = 3x108  m.s) 

 السؤال الرابع:

 اذكر وظٌفة كل من: -أ

 الفتٌلة فى انبوبة كولدج -1

 تجوٌف الرنٌنىال -2

 الاشعة المرجعٌة -3

 المجال الكهربى فى ابوبة كولدج وجهاز تولٌد اللٌزر -4

 قارن بٌن كل من الانبعاث المستحدث والانبعاث التلقابى من حٌث: اولا: ب:

حركة اتجاه  –مع المسافة التً تقطعها الفوتونات تركٌز الفوتونات تغٌر  –)طرٌقة حدوث كل منهما 

 الانتشار( ناءاثالفوتونات 
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ِٓ خلاي اٌشىً اٌّمبثً ػٕذِب ٠ىْٛ ئٌىزشْٚ رسح ا١ٌٙذسٚع١ٓ  ثانٌا:

 فّب: ،فٟ ِغزٜٛ اٌطبلخ اٌشاثغ

فٟ ٘زٖ  ٍفٛرٛٔبد اٌزٟ ٠ّىٓ أْ رشؼٙب اٌزسح ٌ رشددألً  -1

 اٌؾبٌخ؟

فٟ ٘زٖ  فٛرٛٔبد اٌزٟ ٠ّىٓ أْ رشؼٙب اٌزسح ٌٍ رشددأوجش  -2

 اٌؾبٌخ ؟

ٔبد ِخزٍفخ اٌزشدد ئرا اؽزٛد اؽزّبلاد الأجؼبس ٌفٛرٛػذد  -3

أسثغ ِغز٠ٛبد اٌزسح ئٌىزشٚٔب ٚاؽذا ٠ّىٕٗ الأزمبي فمػ ث١ٓ 

 ؟ٌٍطبلخ

 

 لإٌىزشْٚ رسح ا١ٌٙذسٚع١ِٓصبؽجخ ِٛلٛفخ  خٛعّ( ٠ٛظؼ اٌشىً اٌّمبثً ّٔطبً ٌـ)ع

 . فٟ أؽذ أغٍفخ اٌطبلخ ٌزسح ا١ٌٙذسٚع١ٓ ٚفك ّٔٛرط ثٛس

 : صُ أعت ػٓ الأعئٍخ ا٢ر١خ اٌشىً ادسط

 اٌزٞ ٠ٛعذ ف١ٗ ٘زا الإٌىزشْٚ ؟ِٓ إٌٛاح  (n)اٌّذاس  رشر١تِب  -1

              اٌزٞ ٠ٛعذ ف١ٗ ٘زا الإٌىزشْٚ ٠غبٚٞ اٌغلافئرا ػٍّذ أْ ٔصف لطش  -2

(4.761 x 10
-10 

m)،  فّب اٌطٛي اٌّٛعٝ ٌٍّٛعخ اٌّٛلٛفخ اٌّصبؽجخ

 ٌلاٌىزشْٚ؟

لأ
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 اٌؾذ٠ضخ الاٌىزش١ٔٚبد: اٌضبِٓ اٌفصً

 س الأٚيالاخزجب
 اٌغؤاي الاٚي

 ٚضؼ اٌّمصٛد ثىً ِّب ٠أرٝ: -أ

 .اٌّٛصلاد أشجبٖ -1

 إٌجبئػ الإٌىزش١ٔٚخ. -2

 اٌغٙذ اٌؾبعض ٌٛصٍخ صٕبئ١خ. -3

 ر١بس الأزشبس فٟ اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ. -4

 الارضاْ اٌذ٠ٕب١ِىٟ )اٌؾشاسٞ( ٌجٍٛسح ع١ٍ١ىْٛ ٔمٟ. -5

 وً ِّب ٠برٝ لبسْ ث١ٓ  - اٚلا -ة

 اٌشبئجخ(.اٌزسح )ِٓ ؽ١ش: ٔٛع اٌّٛصلاد. شجبٖ لأ  n  ٕٛعاٌٚثٍٛسح ِٓ  pٕٛع اٌثٍٛسح ِٓ  -1

ػٍٝ رٛص١ٍ١زٙب  اٌؾشاسح دسعخ سفغ ؽ١ش: أصش ِٓ. )اٌّؼذ١ٔخ الأ١ِٚخ ٚاٌّمبِٚخ ثٍٛسح اٌغ١ٍىْٛ -2

 (.اٌىٙشث١خ

شذح  –ِغ اٌّصذس  غش٠مخ اٌزٛص١ً: ؽ١ش ِٓاٌضٕبئ١خ )اٌزٛص١ً الأِبِٟ ٚاٌزٛص١ً اٌخٍفٟ ٌٍٛصٍخ  -3

 (اٌّبس اٌز١بس

 عًٍ ٌّب ٠أرٝ: :ب١ٔبص

 ٠ّىٓ رشج١ٗ ػًّ اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ ثّفزبػ ٌٍذائشح. -1

 ٠غزخذَ الأ١ِٚزش ٌٍزأوذ ِٓ علاِخ اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ. -2

 عّه اٌمبػذح فٟ اٌزشأضعزٛس صغ١ش. -3

،  IB = (7mA)ٚشذح ر١بس اٌمبػذح   IC = (700mA)فٝ اٌزشأضعزٛس وبٔذ شذح ر١بس اٌّغّغئرا  ـ(ع

 أٚعذ:

 βeٔغجخ اٌزىج١ش -1

 αeٔغجخ اٌزٛص٠غ  -2

 IEر١بس اٌّغّغ  -3
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 : ٌغؤاي اٌضبٔٝا

 وً ِّب ٠برٝ   اٌّزشرجخ عٍٝ بئظ ِب إٌز أ( 

 . ِٕبعت ر١بس ِزشددّصذس رٛص١ً اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ ث -1

 رٛص١ً اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ فٟ دائشح وٙشث١خ رٛص١لاً أِب١ِبً. -2

 .ي اٌذٚسٞفٟ اٌغذٚ ٍٛسح ع١ٍ١ىْٛ ٔم١خ ثأؽذ ػٕبصش اٌّغّٛػخ اٌخبِغخرطؼ١ُ ث -3

 .ٔم١خ ٍٛسح شجٗ ِٛصًثسفغ دسعخ ؽشاسح  -4

 .pٚأزمبي الإٌىزشٚٔبد اٌؾشح ئٌٝ إٌّطمخ  nأزمبي اٌفغٛاد اٌّٛعجخ فٟ ٚصٍخ صٕبئ١خ ئٌٝ إٌّطمخ  -5

 ...؟أْ ِب ِعٕٝ لٌٕٛباٚلا : ـ -ة

 . 99ٔغجخ رىج١ش اٌزشأضعزٛس ٌٍز١بس =  (1

  0.3Vاٌغٙذ اٌؾبعض فٟ اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ = (2

 .0.98ذ( اٌزٛص٠غ فٟ اٌزشأضعزٛس = ٔغجخ )صبث (3

 :اعُ اٌجٛاثخ إٌّطم١خ فٟ وً ِٓ اٌؾبلاد اٌزب١ٌخ صب١ٔب: اوزت

 ثٛاثخ ِٕطم١خ ٌٙب ِذخً ٚاؽذ. (1

 ٚاٌؼىظ. Highئرا وبْ اٌذخً  Lowثٛاثخ ِٕطم١خ ٠ىْٛ اٌخشط  (2

 .  Highئلا ئرا وبْ وً اٌّذخلاد Highخشط ، ٚلا ٠ىْٛ اٌثٛاثخ ِٕطم١خ ٌٙب ِذخلاْ  (3

 

10 × 1اٌغ١ٍ١ىْٛ إٌمٝ   ثٍٛسحاٌّٛعجخ فٟ أٚ اٌفغٛاد اٌؾشح وبْ رشو١ض الاٌىزشٚٔبد  إرا( ـع
10

 cm
-3

 

10ثٛسْٚ ثزشو١ض  رساد بٚأض١ف إ١ٌٙ
12

 cm
-3

. 

 :  اؽغت

                 فٝ اٌجٍٛسح اٌّطؼّخ                                                                   اٌؾشح ( رشو١ض الإٌىزشٚٔبد 1) 

 فٝ اٌجٍٛسح اٌّطؼّخ                                                                                            اٌّٛعجخ ( رشو١ض اٌفغٛاد 2) 

 ؟P – typeأٚ   n – type، ٍٛسح اٌغ١ٍ١ىْٛ إٌبرغخ( ِب ٔٛع ث3) 
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 اٌضبٌشاٌغؤاي 

 برٝٚضؼ ثبٌشعُ فمط وً ِّب ٠ أ(

 سِض اٌذا٠ٛد فٟ اٌذائشح اٌىٙشث١خ. -1

 اٌزٛص١ً الأِبِٟ ٌٍٛصٍخ اٌضٕبئ١خ. -2

 اٌزٛص١ً اٌؼىغٟ ٌٍٛصٍخ اٌضٕبئ١خ. -3

 npnاٌزشأضعزٛس سِض -4

 NOTاٌجٛاثخ إٌّطم١خ سِض -5

 عٍٝ اٌزٛاٌٟ ِع ِصجبػ وٙشثبئٟ : ِزصٍخاٌشىً ٠ّضً ٚصٍخ صٕبئ١خ  اٚلا:-ة

      ٓ إٌمطز١ٓ ٚظؼ ػٍٝ اٌشعُ غش٠مخ رٛص١ً اٌجطبس٠خ ث١  -1

 (a,b  ٌىٟ ٠عئ اٌّصجبػ ) ،ِغ رفغ١ش اعبثزه. 

ٔٛع اٌز١بس  ؽذد ،ئرا اعزجذٌذ اٌجطبس٠خ ثّصذس ر١بس ِزشدد   -2

 اٌّبس فٟ اٌّصجبػ ِغ رفغ١ش ئعبثزه .

 

  صجؼ ػ١ٍٙبر، ِٚب اٌصٛسح اٌزٟ إٌم١خ اٌّٛصلادفٟ أشجبٖ  اٌعلالخ اٌش٠بض١خ ٌمبْٔٛ فعً اٌىزٍخ اوزت: صب١ٔب 

 فٟ وً ِٓ اٌؾبلاد ا٢ر١خ:

 (n – type) ثٍٛسح   -1

 ((p – typeثٍٛسح   -2

 

فٝ ولا Ω  40شذح اٌز١بس اٌّبس فٝ اٌّمبِٚخ  عـ( اؽغت

ّمبِٚخ اٌذاخ١ٍخ ٌٍّصذس اٌِع اّ٘بي ، اٌذائشر١ٓ 

 .ِمبِٚخ وً ٚصٍخ صٕبئ١خٚ

 

 

 

 وصلة ثنابٌة
مصباح كهربً 

                  

 

a b 
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 ـ اٌغؤاي اٌشاثع

 :فأعت عّب ٠أرٝ خ ٌٍىٙشثبء،شجٗ ِٛصٍ ّبدحو ٠ٚغزخذَ سثبعٝ اٌزىبفؤ اٌغ١ٍ١ىْٛ را عٍّذ أْ( إأ

ِٓ  ِٛصً شجٌٍٗؾصٛي ػٍٝ  اٌشبئجخ اٌّبدح رسح فٝ اٌزىبفإ ئٌىزشٚٔبد ػذد ٠ىْٛ أْ ٠ٕجغٝ وُ -1

 ؟  p إٌٛع

 فغش إعبثزه. خ؟شؾٕاٌِٛعجخ  ٠غؼٍٙباٌشبئجخ  اٌّبدح  زساد ث رطؼ١ُ اٌجٍٛسحً٘  -2

 ؟  pِٛصً ِٓ إٌٛع  ِب ٔٛع ؽبِلاد اٌشؾٕخ اٌزٝ رشىً الأوضش٠خ فٝ شجٗ -3

 ؟nوُ ٠ٕجغٝ أْ ٠ىْٛ ػذد ئٌىزشٚٔبد اٌزىبفإ فٝ رسح اٌّبدح اٌشبئجخ ٌصٕغ شجٗ ِٛصً  ِٓ إٌٛع   -4

 فغش ئعبثزه .؟ شؾٕٗ عبٌجخ  دشجٗ اٌّٛصً راثٍٛسح ً٘ ٠غؼً رٌه  -5

 ؟ِزٝ رىْٛ اٌم١ُ الار١خ صفشا :ٚلا أ-ة

 ّفزبػ .و٠ٚؼًّ  npnٌزشأضعزٛس دائشح اٌّغّغ اٌز١بس اٌّبس فٝ  -1

 فٟ دائشرٗ وّفزبػ .npn    ٌزشأضعزٛس   (VCE)عٙذ اٌخشط -2

    :صب١ٔب : اصجذ اْ
  

    
 

 

 :خاوًّ  عذٚي اٌزؾم١ك ٌٍذائشح الار١ ـ(ع

لأ

  

A B X Y Z Out 

0 0     

0 1     

1 0     

1 1     
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 الحديثة اللكترونيات: الثامن الفصل

 اٌضبٔٝالاخزجبس 
 ؤال الولالس

 المقصود بكل مما يأتى: أ( وضح

  أشجبٖ اٌّٛصلاد -1

 االأأابي لأع وبمطا اٌزطؼ١ُ -2

 اٌغٙذ اٌؾبعض ٌٛصٍخ صٕبئ١خ -3

 اٌزٛص١ً الأِبِٟ ٌٍٛصٍخ اٌضٕبئ١خ -4

لأاٌجٛاثبد إٌّطم١خ  -5

 : اختر الجابة الصحيحة من بين الأقواس:أول-ب

 :اٌّمبثًفٟ اٌشىً أٞ الأؽذاس ٠ّىٓ أْ رٛعذ   (1

 اٌّصجبػ )ة( فمػ ٠عئ(      -   فمػ ٠عئ( أ ) اٌّصجبػ   -) ولا اٌّصجبؽ١ٓ ٠عئ              

 صٕبئ١خ ِغ ٚصٍخ فٝاٌّبس  اٌز١بس شذحث١ٓ  ٌؼلالخ٠ّضً  ثصٛسح صؾ١ؾخ ا ا٢ر١خ ٌج١ب١ٔخالأشىبي ا أٜ (2

 ؟غشف١ٙب ث١ٓ اٌغٙذ فشق

 

 

 

 

  nِٓ إٌٛع فٟ اٌجٍٛسح اٌغبٌجخ  ؽبِلاد اٌشؾٕخ  (3

لأ(الأ٠ٛٔبد اٌّٛعجخ  -  اٌّٛعجخاٌفغٛاد   - الأ٠ٛٔبد اٌغبٌجخ -اٌؾشح  الإٌىزشٚٔبد)
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 صب١ٔب : عًٍ ٌّب ٠أرٝ:

 Pػٍٝ شٛائت ِٓ اٌجٛسْٚ ثٍٛسح ِٓ إٌٛع  رؾزٍٛٞٛسح اٌغ١ٍ١ىْٛ اٌزٟ رغّٝ ث -1

 عذاً. صغ١ش اٌمبػذح ٠ىِْٛؼظُ ر١بس اٌجبػش ٔؾٛ اٌّغّغ ث١ّٕب ر١بس  ٠زغٗفٟ دائشح اٌزشأضعزٛس  -2

 اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ فٝ رم٠ُٛ اٌز١بس اٌّزشدد. رغزخذَ -3

ػٕذ دسعخ  فٟ ثٍٛسح اٌغ١ٍ١ىْٛ إٌمٟاٌّٛعجخ أٚ اٌفغٛاد اٌؾشح ئرا وبْ رشو١ض الإٌىزشٚٔبد  -ـ( ع

ؽشاسح
o
C   22 ٛ٘    10

10
 cm

-3
10فٛعفٛس ثزشو١ض   رساد أظ١ف ئ١ٌٙبٚ

12 
cm

-3
 : اؽغت. 

 اٌؾبٌخ.زٖ فٟ ٘اٌّٛعجخ ٚاٌفغٛاد  اٌؾشح رشو١ض الإٌىزشٚٔبد -1

 ؽبٌزٙب ئٌٝ اٌىٙشث١خ رٛص١ٍ١زٙب رؼٛدٝ ؽز ٌّزىٛٔخا جٍٛسحاٌ ئٌٝ ئظبفزٙب اٌلاصَ الأ١ٌَِٕٛٛ رشو١ضرساد -2

20ؽشاسح دسعخ ػٕذ ٔم١ خً وبٔذ ػٕذِب
 o
C . 

 اٌغؤاي اٌضبٟٔ:

 عٍٝ وً ِّب ٠أرٟ؟   ِبإٌزبئظ اٌّزشرجخ -أ

 .ِٛصً شجٗ ثٍٛسح فٟ ٌزسح اٌزغب١ّ٘خ اٌشٚاثط إؽذٜ وغش -1

 .اٌجٛسْٚ عٕصش رساد ثجعض ٔم١خ ع١ٍ١ىْٛ ثٍٛسح ع١ُرط -2

 . ِشزشن اٌجبعش ثطش٠مخ رٛص١ٍٗ عٕذ  npnإٌٛع ِٓ رشأضعزٛس ثمبعذح عبٌت عٙذ رٛص١ً -3

 .عىغ١اب رٛص١لاا   وٙشث١خ دائشح فٟ ٌضٕبئ١خا اٌٛصٍخ رٛص١ً -4

 .اٌخبِغخ اٌّغّٛعخ عٕبصش ثأؽذ ٔم١خ ع١ٍ١ىْٛ ثٍٛسح رطع١ُ -5

 :ٚاؽذا ٌىً ِٓ باعزخذاِاروش  اٚلا:ـ -ة

 اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ. -1          

 .اٌزشأضعزٛس -2          

 .اٌجٛاثبد إٌّطم١خ-3          
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 صب١ٔب :اوزت اعُ اٌجٛاثخ إٌّطم١خ فٟ وً ِٓ اٌؾبلاد اٌزب١ٌخ: 

ٚعٙذ  Highػٕذِب ٠ىْٛ عٙذ أؽذ اٌّذخ١ٍٓ  Highثٛاثخ ِٕطم١خ ٌٙب ِذخلاْ رؼطٟ خشط  -1

 . Lowا٢خش

 .Highئلا ئرا وبْ وً اٌّذخلاد  Highِٕطم١خ ٌٙب ِذخلاْ لا ٠ىْٛ اٌخشط ثٛاثخ  -2

 .Highئرا وبْ اٌذخً  Lowثٛاثخ ِٕطم١خ ٠ىْٛ اٌخشط  -3

لأع وفيب لألأج( لأع اك  لأام لأع وبل   لأع كهيبل  لأع قع ية ام
لأ لأع كهيبل  لأع قعاض  لأربلهي لأبوييل  لأوهوم لألأ5بلضا اب ا

لأ لأع نفوللا لأبلا لأع قعدمل  لأرلأ bبلأ aع وفيبو  يعطةلأع فا
لأرعزولليلأاملأع  يلاالأعلآلل 

1- Va> Vbلأ
2-Va< Vbلأ
 

 اٌغؤاي اٌضبٌش

اً ِٓ اٌعجبساد اٌزب١ٌخ :  -أ  اوزت اٌّصطٍؼ اٌعٍّٟ اٌزٞ رذي ع١ٍٗ و

 ِٕطمخ ػٍٝ عبٔجٟ اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ رخٍٛ ِٓ ٔٛػٟ ؽبِلاد اٌشؾٕخ. -1

 .اٌغبٔج١ٓد اٌشؾٕخ ث١ٓ اٌغٙذ ٠ظٙش ػٍٝ عبٔجٟ اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ ٠ّٕٚغ أزشبس ؽبِلافٟ ألً فشق  -2

 .خٔم١ػ١ٍّخ ٠زُ ف١ٙب ئظبفخ رساد ػٕبصش صلاص١خ اٌزىبفإ أٚ خّبع١خ اٌزىبفإ ٌجٍٛسح شجٗ ِٛصً  -3

 اٌزىبفإ.ٔٛع ِٓ أشجبٖ اٌّٛصلاد غ١ش إٌم١خ ٠ٕزظ ػٓ رطؼ١ُ اٌجٍٛسح إٌم١خ ثزساد ػٕبصش خّبع١خ  -4

( ػٕذ رٛص١ً اٌزشأضعزٛس ثطش٠مخ اٌجبػش IB( ئٌٝ شذح ر١بس اٌمبػذح )ICإٌغجخ ث١ٓ شذح ر١بس اٌّغّغ ) -5

 .اٌّشزشن

 :كل مما ٌأتىأنواع ذكر أ:  أول-ب

 (حسب تركٌبها)النبابط الإلكترونٌة  -1

 فً دابرة كهربٌة.ثنابٌة اللوصلة اتوصٌل   -2

 الارسال والاستقبال التلفزٌونً.الإلكترونٌات المستخدمة فً  -3     
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 :منيا الذي يكافئالعدد العشري  ق النظام الثنائي. اكتبالعداد الأتية مكتوبة وف ثانيا.

لأ(لألألأ2( 10001 )                2-        2(10100 )                3-         2(1010011لألأ-1

   Be  =50نسبة تكبيره لمتيار  ، و  npn  20 μA من النوع  ترانزستورل شدة تيار المجمع -ـج
 احسب :

 αeثابت التوزيع  -1
 IB يار القاعدة شدة ت -2
لأ IE شدة تيار الباعث -3

لأرالسؤال الرابع

اعتماداً عمى الشكل  أكمل الجدول التالي(لأأ
لأ:(pn)الذي يظير وصمة المقابل 

لأ

 

 

 

 

 

 ماذا يحدث لقراءة الأميتر في الحالتين التاليتين : ، مستخدما الشكل الذي أمامك أول : -ب

لأوالأع ن ي لألألأع ضنمي فعلأكيالأ -1
لأوالأع فلملكبالألأع ضنمي فعلأكيالأ -2

 

  ؟والأع بمم لأ(Z)ويلأعفللأع ونوف لأ (1
ع فيلألوثمللأبلأ لألأ(X)ويلأنبغلأابللأع وبم لأع فكلألوثمللأع  اطلأ (2

 ؟(Y)ع  اطلأ
 

املأ ي  لأع لبمل لأ(لأ4أكلأروبملأع بوييل لألبم لأبي ويتلأ) (3
 ؟عزويوملأ مبمم 

 

  ع بمم  أفكيلأعفللأع ضنميلأع فيلألمن لأونللأ (4

 

Z 

b

V 

 
Z 

 

 عنصر
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 :لدائرة الآتيةلدخل ا الممكنة  الحتمالت جميع ، مسجلاثانيا : أكمل جدول التحقيق

 

 

 

 

 

 

 من بمورة في المستقبمة الذرات تركيز ومقموب الحرة اللكترونات تركيز بين علاقةيبين ال التالى لجدولا (ـج
 .الحرارة درجة ثبوت معp  النوع

 
N x106 1 2 2.5 5 10 

/NA1 . .1 . .2 . .25 . .5 0.1 
 

 (لألأامملأع و بيلأع يأفالأبوفمبالأليكلالأع فيعالألأnنل لأبلالأليكلالأعلا كليبنيالأ)لأعيفللأع ضطر لأع بلي

 ع  يعية لأقي  لأنل لأانقلأمبيةلأع نفل قلأليكلالأعلا كليبنيالأاالأ ي  لأع بع وفلفبم لأثللأعب NA / 1) )لأ
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 إعبثبد اٌٛؽذح الأٌٚٝ

 لفصل الأول  : التٌار الكهربى وقانون أوم وقانونا كٌرتشوفا

 خزجبس الأٚيإعبثخ الا

 ) أ (  المصطلح العلمًالسؤال الأول إجابة 

 الأوم . -3الفولت .             -2المقاومة النوعٌة لمادة الموصل .                 -1

 الكولوم . -5قانون أوم .                                        -4

 ب ( أولا : 

 ة الموصل .درجة حرار      -نوع مادة الموصل .      -1

 نوع مادته ودرجة حرارته .   -مساحة مقطع السلك .       -طول السلك     -2

 القوة الدافعة الكهربٌة للبطارٌة.  -المقاومة الكلٌة فً الدابرة        -3

 :  ثانٌا

 وحدة قٌاس المقاومة النوعٌة ) أوم . متر ( . -وحدة قٌاس المقاومة ) الأوم (       -1

 جهاز قٌاس فرق الجهد ) الفولتمٌتر ( . -س شدة التٌار ) الأمٌتر (  جهاز قٌا -2

قانون كٌرشوف الأول : مجموع التٌارات الداخلة عند أي نقطة تفرع فى دابرة كهربٌة مغلقة                                 -3

 ٌساوى مجموع التٌارات الخارجة منها . )بقاء الشحنة(

المجموع الجبري للقوى الدافعة الكهربٌة فً مسار مغلق ٌساوى المجموع  قانون كٌرشوف الثانً :   

 الجبري لفروق الجهد فً هذا المسار . )بقاء الطاقة(

 جـ ( 

                    A 0.006 =شدة التٌار المار بالفولتمٌتر        
 

   
    =I = 

 

 
 

             R I = 0.01 – 0.006 = 0.004 Aشدة التٌار المار بالمقاومة     

= Rقٌمة المقاومة    
 

 
=   

 

     
 750  Ω 
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 ثانً ) أ (  الفكرة العلمٌةالسؤال الإجابة 

ٌساوي مجموع مقلوب المقاومات  ِزصٍخ ِؼب ػٍٝ اٌزٛاصٌّٜغّٛػخ ِمبِٚبد مقلوب المقاومة الكلٌة  -1

 المنفردة فً هذه المجموعة.

ٌساوي مجموع المقاومات المنفردة فً هذه  ِزصٍخ ِؼب ػٍٝ اٌزٛاٌٌّٟغّٛػخ ِمبِٚبد المقاومة الكلٌة  -2

 .المجموعة.

3- V = VB – Ir   

بزٌادة المقاومة الكلٌة فً الدابرة ٌقل تٌار المصدر، فٌقل فرق الجهد الداخلً للبطارٌة وٌزداد فرق الجهد 

 .الخارجً لها

فً الرٌوستات )مع ثبوت نوع مادته ومساحة مقطعه( تتغٌر بتغٌٌر طول السلك الذي ٌمر به التٌار  -4

 . مقاومته

ٌكون كل جهاز مع المصدر دابرة مغلقة فٌمكن تشغٌله أو اٌقافه بصورة مستقلة . غٌر أن ذلك ٌإدي إلى  -5

 زٌادة القدرة المستنفذة .وإنقاص مقاومة الدابرة 

 ب ( أولا : العلاقة الرٌاضٌة 

 ∑Iin    =   ∑Iout:    قانون كٌرشوف الأول  -1

  = Rالمقاومة الكهربٌة      :               -2
      

 
 

 VB = I ( R + r )قانون أوم لدابرة مغلقة  :      -3

 :  ثانٌا

 الأوم        وتكافا          فولت / أمبٌر . -1

 الأمبٌر     وٌكافا          كولوم / ثانٌة . -2

 تكافا          فولت / أمبٌر . متر .أوم . متر  و -3

 جـ (

             
                
       
             
      

      ب دفلأع وفييلأع وممق
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 ثالث ) أ (  الاختٌارات الصحٌحةالسؤال الإجابة 

1-    (2V) 

2-    )  Ω20  (  

3-    (8V) 

4-   ( 1 : 9 ) 

 ) جـ (  -5

 ب ( أولا : 

 .  B الخط المستقٌم أكبر من مٌل Aالمستقٌم   الخط أكبر . لأن مٌل   Aالسلك مقاومة  -1

المستنفذة فً حالة التوصٌل على التوازي تتناسب عكسٌا ٌستنفذ قدرة كهربٌة أكبر لأن القدرة  Bالسلك  -2

 .المقاومة عند ثبوت فرق الجهد مع 

 بطارٌة ومفتاح وأمٌتر على التوالى . تتكون مننصل طرفى البكرة بدابرة كهربٌة  -1:   ثانٌا    

 نصل فولتمٌتر على التوازى بٌن طرفى البكرة . -2            

 نغلق الدابرة لٌمر تٌار كهربى ونسجل قراءة كل من الأمٌتر والفولتمٌتر . -3           

   =  Rنوجد مقاومة سلك البكرة من العلاقة :    -4           
 

 
 

 باستخدام المسطرة ونوجد طول سلك البكرة من العلاقة : Sنصف قطر البكرة متوسط نقٌس  -5           

L = 2 πS N                                                                    

 (r  نصف قطر السلك )بمعلومٌة     πr2 =مساحة مقطع السلك   نوجد -6           

  = Rنحسب المقاومة النوعٌة من العلاقة     -7            
      

 
 

  = Rلحساب المقاومة النوعٌة :          -1جـ (   
      

 
 

9.4 x 10-7 Ω.m       =
       

     
    =    

 التوصٌلٌة الكهربٌة = مقلوب المقاومة النوعٌة  -2        

-1.m-1Ω1.0638 x 105   =
 

          
    =σ 
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 رابع ) أ (  السؤال الإجابة 

 ٌبذل شغل للتغلب على مقاومة الموصل لمرور الشحنات خلاله .لابد من أن  -1

 .ودرجة حرارتهمد على نوع مادته ممٌزة لمادة الموصل تعت خاصٌةلأن التوصٌلٌة الكهربٌة  -2

 V  = VBوبالتالً ،   Ir =0فً حالة عدم مرور تٌار فالمقدار     VB  =  V – Irمن العلاقة  -3

تزداد مقاومة فبزٌادة مقاومة الرٌوستات  الكلٌة بها.المقاومة شدة التٌار فً الدابرة تتناسب عكسٌا مع لأن  -4

 تقل شدة التٌار والعكس .الدابرة و

آو لأن السلك  .ِغ صجٛد غٌٛٗ ٚدسعخ ؽشاسرٗه تتناسب عكسٌا مع مساحة مقطعالموصل لأن مقاومة  -5

 السمٌك ٌعمل كعدة أسلاك متصلة معا على التوازي.

 ب ( أولا :

  V 10أي أن فرق الجهد بٌن هاتٌن النقطتٌن =  -1 

 C 5ً الثانٌة الواحدة = أي أن كمٌة الشحنة الكهربٌة التً تمر خلال مقطع من هذا الوصل ف -2

 1m2  =1.68 x10-8Ωومساحة مقطعة  1mأي أن مقاومة موصل من النحاس طوله  -3

 : الإثبات ثانٌا    

 إذا وصلت ثلاث مقاومات على التوالً فان فرق الجهد الكلى بٌن طرفً المجموعة   

V  =  V1  +  V2  +  V3 

 V  =  I R                      وبما أن                                     

I Req = I R1  + I R2  +  I R3 

 شدة التٌار متساوٌة فً جمٌع المقاومات  = شدة التٌار الكلى      

 Req =  R1  +  R2  +   R3 

 جـ (        ٌجٌب علٌه الطالب
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 الفصل الأول : التيار الكيربى وقانون أوم وقانونا كيرتشوف
 اٌضبٟٔإعبثخ الاخزجبس 

 ) أ (  المصطلح العلمًالسؤال الأول إجابة 

 فرق الجهد بٌن طرفً الموصل . -2         .       السلكالتوصٌلٌة الكهربٌة لمادة  -1

 قانون كٌرشوف الأول . -4القوة الدافعة الكهربٌة للبطارٌة .                 -3

 التٌار الكهربً . -5

 لٌها : العوامل التً تتوقف ع أولا(  ب

 درجة حرارته   -المقاومة النوعٌة لمادة موصل : نوع مادة الوصل    -1

 : تتوقف على فرق الجهد بٌن طرفٌه .اٌّبس فٟ ِٛصًشدة التٌار  -2

 .أكبرجهد أي النقطتٌن له اتجاه سرٌان كمٌة الكهربٌة :  -3

 :  ثانٌا    

  =     المقاومة النوعٌة :  -1
     

 
  لتوصٌلٌة الكهربٌة :       ا     

 

   
 

 موصل البلاتٌن : فرق الجهد بٌن طرفٌه أكبر  -موصل النحاس : فرق الجهد بٌن طرفٌه أقل     -2

 فرق الجهد : ٌقدر بالشغل المبذول لنقل واحد كولوم بٌن نقطتٌن . -3

 وم خارج المصدر وداخله .القوة الدافعة الكهربٌة : الشغل الكلى المبذول لنقل واحد كول    

 جـ ( 

  Aبتطبٌق قانون كٌرشوف الأول عند النقطة   -1

I1  +  I2  -  I3  = 0 (..................1) 

 ثزطج١ك لبْٔٛ و١ششٛف اٌضبٟٔ ػٍٝ اٌّغبس الأ٠ّٓ   

- 6I1  +  5I2  +  0  =  -3                                            (.................2) 

 ثزطج١ك لبْٔٛ و١ششٛف اٌضبٌش ػٍٝ اٌّغبس الأ٠غش    

0  +  5I2  +  3I3  =  7                                            (...................3) 

   I1 = 1A  ,    I2  =  0.5 A   ,    I3  = 1.5 A( ٠ٕزظ أْ 3( ، )2( ، )1ِٓ )
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 إلى نقطة الاتصال بالأرض .  Aنتتبع المسار الأٌسر من   Aلإٌجاد جهد  -2

VA = 2I3  = 2 X 1.5   = 3 V 

 ثانً) أ (  السؤال الإجابة 

 قانون كٌرشوف الثانً : المجموع الجبري للقوى الدافعة ) المحركة ( الكهربٌة فً مسار مغلق   -1

 ٌساوى المجموع الجبري لفروق الجهد فً هذا المسار .                              

  1Vعندما ٌكون فرق الجهد بن طرفٌه   A 1الأوم : هو مقاومة موصل ٌسمح بمرور تٌار شدته  -2

 موصل .الهً الممانعة التً ٌلقاها التٌار الكهربً أثناء مروره فً  -3

 خلال مقطع معٌن   1Cالأمبٌر : هو شدة التٌار الناتجة عن سرٌان كمٌة من الكهربٌة مقدارها  -4

    1sمن قدره من الموصل فً ز    

 : تقدر بكمٌة الكهربٌة التً تمر خلال أي مقطع من الموصل فً الثانٌة الواحدة . الكهربًشدة التٌار -5

 : العلاقة الرٌاضٌة : أولا(  ب

 Pw = V Iالقدرة الكهربٌة :   -V = I R                2قانون أوم :     -1

 ∑Iin  =  ∑ Iout :      الأولقانون كٌرشوف  -3

 :  ثانٌا    

 الوحدة المكافبة الكمٌة الفٌزٌابٌة الوحدة

A .Ω فولت الكهربً فرق الجهد 

A .s كولوم )الشحنة( كمٌة الكهربٌة 

Ω-1 .M-1 التوصٌلٌة الكهربٌة A / V .m 
 

 اجب بنفسك جـ (
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 ) أ (  الاختٌارات الصحٌحة ثالثالسؤال الإجابة 

1-   (4 Ω)      2-   (2 Ω)           3-  (1 A )            4- (8 Ω)                    5- (43 Ω)  

 1m2ومساحة مقطعه   1m طول السلكإذا كان   -1:  أولا(  ب

 Ω 1إذا كان الموصل مقاومته   -2            

 على التوالً .معا ن متصلتٌن اإذا كانت المقاومت -3            

 :  ثانٌا    

عدم اختلاف فرق الجهد الخارج من المصدر قبل وبعد الغلق لإنعدام المقاومة لاتتغٌر الاضاءة ل -1

 الداخلٌة .

 تقل لنقص فرق الجهد الخارج من المصدر لوجود مقاومة داخلٌة . -2

 ( جـ

 Cبتطبٌق قانون كٌرشوف الأول عند النقطة   -1    

I1  +  I2  -  I3  = 0 (..................1) 

 اٌضبٟٔ ػٍٝ اٌّغبس الأ٠ّٓ  ثزطج١ك لبْٔٛ و١ششٛف  

0 +  10 I2  +  10 I3  =  20                                            (.................2) 

 ثزطج١ك لبْٔٛ و١ششٛف اٌضبٌش ػٍٝ اٌّغبس الأ٠غش    

20 I1  +  0 +  10 I3  =  30                                                .............(......3) 

   I1 = 0.8 A  ,    I2  =  0.6 A   ,    I3  = 1.4 A( ٠ٕزظ أْ 3( ، )2( ، )1ِٓ )

 0.8Aأٞ    I1 لشاءح الأ١ِزش ٟ٘      

VAB =  4 x 0.4  -  4 x 0.2  = 0.8 V                   ٓفشق اٌغٙذ ث١A , B 

 x  = -26 V     Vx = 8 x 0.8  -  4 x 0.6  -  30عٙذ إٌمطخ  

 

 ) أ (   رابعالسؤال الإجابة 

بزٌادة درجة حرارة الموصل تزداد سعة اهتزازة الجزٌبات داخل الموصل وتعوق حركة الشحنات  -1

 .الكهربٌة

 ممٌزة لنوع المادة ولا تتوقف على مساحة المقطع . خاصٌةلأن المقاومة النوعٌة  -2
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والمارة فً كل مصباح ، شدة تٌار الدابرة تقل تزداد المقاومة الكلٌة وفً حالة التوصٌل على التوالً  -3

تقل المقاومة الكلٌة وتزداد شدة تٌار الدابرة فٌمر فً كل مصباح تٌار التوصٌل على التوازي  بٌنما فً حالة

 أكبر. 

 لأن جزء من الشغل المبذول ٌستهلك فى تحرٌك الشحنات داخل المصدر لوجود مقاومة داخلٌة . -4

 .الحرارة درجة ثبوت عند مقطعه مساحة ثبوت معتتناسب طردٌا مع طوله  لأن مقاومة الموصل -5

 :  أولا(  ب

 لا تتغٌر مقاومة الموصل وإنما ٌزداد فرق الجهد بٌن طرفٌه إلى الضعف . -1

آو لأن السلك الطوٌل  لا تتغٌر المقاومة النوعٌة بزٌادة طوله لأنها خاصٌة ممٌزة لنوع مادة الموصل . -2

 سلاك متصلة معا على التوالً.ٌعمل كعدة أ

 تزداد المقاومة الكلٌة للدابرة . -3

 : ثانٌا    

       Rالمٌل  = المقاومة  -1 

  rالمٌل = المقاومة الداخلٌة للمصدر   -2 

المٌل  =    -3
  

 
 

 اجب بنفسك ( جـ
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 ىٙشث١خاٌفصً اٌضبٔٝ: اٌزأص١ش اٌّغٕبط١غٝ ٌٍز١بس اٌىٙشثٝ ٚأعٙضح اٌم١بط اٌ

 إعبثخ الاخزجبس الأٚي

 :المصطلح العلمً) أ (  :السإال الأول إجابة 

 حساسٌة الجلفانومتر . -3مجزئ التٌار .          -2عزم ثنابً القطب المغناطٌسً .     -1

 النفاذٌة المغناطٌسٌة لوسط . -5التسلا .                                -4

 ب ( أولا : 

 ف  أو شدة التٌار المار بالملف  أو طول الملف .عدد لفات المل -1

 اتجاه التٌار فً كل من السلكٌن . -2

 عدد لفات الملف  أو شدة التٌار المار بالملف  أو  مساحة وجه الملف . -3

 :  ثانٌا

 أكبر:  الجلفانومتر قبل توصٌل المجزئحساسٌة  -1

 .أقلحساسٌة الأمٌتـــر :      

 صغٌرة.: كبٌرة.         مقاومة الأمٌتر  :مقاومة الجلفانومتر -2

 قاعدة فلمنج للٌد الٌسرى : تستخدم فً تحدٌد اتجاه القوة المغناطٌسٌة المإثرة على سلك  -3

 ٌمر به تٌار وموضوع عمودي على فٌض مغناطٌسً منتظم .                                  

 حدٌد اتجاه خطوط الفٌض عند مركز ملف دابري ٌمر به تٌار .قاعدة البرٌمة الٌمنــــــــى : تستخدم فً ت   

 جـ ( 

 بما أن مركز الحلقة نقطة تعادل  

   1-                                  
   

   
     =

   

  
 

  

          
   =

 

        
 

d = 0. 1 m                                    

 تٌار فً السلك من أعلى إلى أسفلاتجاه ال -2

 

 

 العلاقة الرٌاضٌة ) أ (  : :ثانًالالسإال إجابة 
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1-        m = B A                 Φ                      2-         
    

  
          B = 

حساسٌة الجلفانومتر =         -3
 

 
                    4-          I = 

  

             
 

5-                    Rs  =   
    

     
 

 :الفكرة العلمٌة  أولا(  ب

 جعل مقاومة الجهاز أكبر ما ٌمكن عن طرٌق توصٌل مقاومة كبٌرة على التوالً تسمى مضاعف جهد . -1

 هربً وقابلا للحركة فً مجال مغناطٌسً منتظم .عزم الازدواج المإثر على ملف ٌمر به تٌار ك -2

 .الكلٌة فً دابرةشدة التٌار الكهربً تتناسب عكسٌا مع المقاومة  -3

 :  ثانٌا    

 المقاومة الثابتة فً الأومٌتر  تعمل على زٌادة مقاومة دابرة الأومٌتر كً لا ٌمر تٌار كبٌر فً ملف -1

 . الجلفانومتر وبالتالً لا ٌتلف ملفه     

 الأسطوانة المعدنٌة تعمل على زٌادة تركٌز خطوط الفٌض فً الحٌز الذي ٌدور فٌه الملف لأن معامل  -2

 نفاذٌة الحدٌد أكبر من معامل نفاذٌة الهواء  .     

 * موصلات لدخول وخروج التٌار إلى الملف .  :وظٌفة الملفات الزنبركٌة -3

 ان عزم لً ٌعاكس عزم الازدواج الناتج عن مرور تٌار فٌتوقف      * ٌصنع                                  

 الازدواجٌن .عزما المإشر عندما ٌتساوى                                     

 .خلال الملفإعادة المإشر إلى وضع  الصفر فً حالة عدم مرور تٌار *                                   

 جـ (       

7 Ω      =  R =
          

 
              R = 

                           

           
  

I  =   
  

    
 

2 A                      == 
  

 
 

B I A N      = 0.5 x 2 x 3.14 x ( 0.11 )
2
 x 50= 1.57 N.m =   𝜏 
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 تٌارات الصحٌحة الاخ) أ (  ::ثالثالالسإال إجابة 

 قضٌب . -3عدد لفاته .          -2عقارب الساعة .         -1

 اتجاهً الفٌض والتٌار .  -5عمودٌا  على الفٌض .                           -4

 :  أولا(  ب

 تٌار الملف الثانً ومضاد له فً الاتجاه .شدة تٌار الملف الأول ضعف شدة إذا كان  -1

 ار فً السلكٌن فً اتجاه واحد .إذا كان التٌ -2

 إذا كان السلك موازٌا لخطوط الفٌض المغناطٌسً . -3

المٌل فً الشكل الأول =       -1ثانٌا :    
  

  
  

  Bالمٌل فً الشكل الثانً =  كثافة الفٌض المغناطٌسً   -2          

 Igالجهاز المٌل فً الشكل الثالث =  أقصى تٌار ٌتحمله ملف   -3          

 

 = I -1جـ (     
  

       
 

0.016 = 
   

         
 

Rc =   88  Ω 

2-                              0.01  =  
   

             
 

Rx = 56.25 Ω 

3-                    3.8 x 10-3 A      =I = 
   

             
 

 

 التعلٌلات ) أ (  ::رابعالالسإال إجابة 

 نظرا لاختلاف محصلة كثافات الفٌض على جانبً السلك وبالتالً اختلاف قوى التنافر بٌن -1

 خطوط الفٌض بحٌث تكون على أحد جانبً السلك أكبر من الجهة المقابلة .    

 ٌن العمودي نظرا لتناقص البعد العمودي بٌن القوتٌن باستمرار الدوران أو لتناقص الزاوٌة ب -2

 على مستوى الملف واتجاه خطوط الفٌض .    
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 لأن السلك ٌكون موازٌا لخطوط الفٌض فتكون الزاوٌة بٌن اتجاه التٌار واتجاه الفٌض = صفر .  -3

 لأن محصلة كثافات الفٌض بٌن السلكٌن تكون أقل من محصلتها خارج السلكٌن . -4

 ساوٌٌن فى المقدار ومتضادٌن فى الاتجاه .إذا كان التٌارٌن المارٌن فً السلكٌن مت -5

 :  أولا(  ب

 ٌستطٌع الجهاز قٌاس فروق جهد أكبر ) ٌزداد مدى تدرٌج الجهاز ( . -1

 لا ٌمكن التحكم فً شدة التٌار المار بدابرة الجهاز وبالتالً ٌصعب ضبط وضع الصفر . -2

 ر .تقل حساسٌة الجهاز وٌزداد مدى تدرٌجه لقٌاس شدة تٌار أكب -3

 :  ثانٌا    

 شرط تنافر  سلكٌن متوازٌٌن ٌمر بهما تٌار كهربً أن ٌكون التٌارٌن فً اتجاهٌن متضادٌن . -1

 شرط انعدام كثافة الفٌض عند مركز ملف دابري ٌمر به تٌار أن ٌكون سلك الملف ملفوف لفا مزدوجا . -2

 خل فٌض مغناطٌسً أن ٌكون مستوى شرط انعدام دوران ملف قابل للحركة وٌمر به تٌار وموضوع دا -3

 الملف عمودي على خطوط الفٌض .    

 جـ (

 أجب بنفسك
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 الفصل الثانى: التأثير المغناطيسى لمتيار الكيربى وأجيزة القياس الكيربية
 إعبثخ الاخزجبس اٌضبٔٝ

 :المصطلح العلمً) أ (  :السإال الأول إجابة 

 الجلفانومتر الحساس . -3مضاعف الجهد .             -2كثافة الفٌض المغناطٌسً .          -1

 قطب شمالً . -5الأومٌتر .                              -4

 ب ( أولا : 

 ٌتوقف عزم الازدواج على : * كثافة الفٌض المغناطٌسً  أو * شدة التٌار الكهربً المار بالملف  -1

 لف  أو * جٌب الزاوٌة المحصورة بٌن اتجاه الفٌض أو * مساحة وجه الملف  أو * عدد لفات الم    

 والاتجاه العمودي على مستوى الملف .     

 * شدة التٌار المار بالسلك أو * بعد النقطة العمودي عن السلك . -2

 * كثافة الفٌض المغناطٌسً  أو * شدة التٌار الكهربً المار بالسلك أو * طول السلك أو   -3

 المحصورة بٌن اتجاه الفٌض واتجاه التٌار .* جٌب الزاوٌة      

 ثانٌا :     

 إذا كان التٌارٌن فً السلكٌن فً نفس الاتجاه فان نقطة التعادل تقع بٌن السلكٌن . -1

 وإذا كان التٌارٌن فً السلكٌن فً اتجاهٌن متضادٌن فان نقطة التعادل تقع خارج السلكٌن .     

 ومتر على التوازي . ومضاعف الجهد : على التوالً  .مجزئ التٌار : ٌوصل مع الجلفان -2

 قبل إبعاد اللفات : تكون كثافة الفٌض أكبر و بعد إبعاد اللفات : تقل كثافة الفٌض . -3

 جـ ( 

 كثافة الفٌض عند نقطة على محور الملف اللولبً = ربع كثافة الفٌض عند مركز الملف الدابري 

 

 
 

     

  
 = 

    

 
 

L   =  8 x 0.1 = 0.8   m                       
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 ) أ ( :ثانًالالسإال إجابة 

 ٌتذبذب مإشره حول نقطة الصفر وعند الترددات العالٌة لا ٌتحرك المإشر . -1

 لأن الجلفانومتر تعتمد فكرة عمله على ثبوت شدة المجال المغناطٌسً والتٌار المتردد ٌولد فٌض     

 الشدة فٌنحرف المإشر فً اتجاهٌن متضادٌن فً كل دورة من دورات التٌار . متغٌر     

 تزداد كثافة الفٌض على طول محور الملف لأن النفاذٌة المغناطٌسٌة للحدٌد أكبر من الهواء . -2

 ٌكون القٌاس غٌر دقٌق لأن مقاومة الأمٌتر صغٌرة جدا فٌسحب جزء كبٌر من تٌار الدابرة -3

 ان فرق الجهد المقاس به خطؤ كبٌر .وبالتالً ف    

 ٌتحرك السلك فً اتجاه عمودي على اتجاهً التٌار والفٌض نظرا لتؤثره بقوتً تنافر بٌن خطوط  -4

 الفٌض على جانبٌه والقوتٌن غٌر متساوٌتٌن فً المقدار .   

 كبٌرة والمقاومة تتولد كمٌة كبٌرة من الطاقة الحرارٌة تعمل على إتلاف الملف لأن مقاومة الملف  -5

 والتٌار ٌتناسبان عكسٌا .    

 ب ( أولا : العلاقات الرٌاضٌة 

1-       md = I A N             2- F = 
        

   
           3-  F = B I L sin   

 ثانٌا :       

 ه الوحدة .تقدر بزاوٌة انحراف المإشر عن وضع الصفر عندما ٌمر بالجهاز تٌار شدت  -1

 Ω 700 =المقاومة الكبٌرة التً تتصل مع ملف الجلفانومتر على التوالً لتحوٌله إلى فولتمٌتر  -2

 أي أن عزم الازدواج المإثر على الملف عندما ٌمر به تٌار كهربً وٌوضع مستواه موازٌا  -3

 T   =8 N . m 1لفٌض مغناطٌسً كثافته     

     =  Ig                                                   جـ (    
  

  
 

= 
   

 
 =  0.02 A                                                             

                                                           -Rs  =  
    

     
 

                                                                 0.1   =  
         

       
 

I =    1.02 A                                                           
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2-             Rm  =    
     

  
 

    245  Ω   ==    
       

    
 

 

 تٌارات الصحٌحة الاخ) أ (  :ثالثالالسإال إجابة 

1-    B1  +  B2                             2- Rg  +  Rm                   3-  
 

 
 

4-     300 Ω                               5-     B 

 :  أولا(  ب

 عندما ٌكون مستوى الملف عمودي على اتجاه المجال . -1

 أو دابرته مفتوحة.إذا كانت المقاومة الخارجٌة لانهابٌة  -2

 إذا كانت دابرته مغلقة والمقاومة الخارجٌة = صفر . -3

 : الإثبات  ثانٌا   

 القوة المإثرة على الضلع أد اتجاهها للخارج

 القوة المإثرة على الضلع أد اتجاهها للداخل

 القوتان متساوٌتان مقدارا ومتضادتان اتجاها 

 ان ازدواجوخطا عملهما لٌس على استقامة واحدة ٌسبب

 البعد العمودي بٌنهما xعزم الازدواج = إحدى القوتٌن 

𝜏    F  x  b 

𝜏= B I L b 

𝜏   B I A                                                             

  Nوإذا كان عدد لفات الملف           

𝜏     B I A N                                                                 

 

 = I                                         -1جـ (   
  

             
 

3

0 
N 

S 

b 

L 

I 

 أ

F 

F 

د ب

 ـ
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400 x 10
-6 = 

   

       
 

Rv = 500 Ω 

2-                                          200 x10-6  = 
   

       
 

Rx = 3750 Ω                                              

 ) أ ( :رابعالالسإال إجابة 

 حتى تكون خطوط الفٌض على شكل أنصاف أقطار فٌكون مستوى الملف دابما موازٌا لخطوط الفٌض  -1

 فٌنشؤ عزم ازدواج ثابت قٌمته عظمى دابما وٌناسب مع شدة التٌار فقط.    

 ف المإشر تتناسب طردٌا مع شدة التٌار المار بالجهاز تدرٌج الأمٌتر منتظم لأن زاوٌة انحرا -2

 بٌنما تدرٌج الأومٌتر غٌر منتظم لأن شدة التٌار تتناسب عكسٌا مع المقاومة الكلٌة     

 ولٌس المقاومة المراد قٌاسها فقط .    

 ار* موصلات لدخول وخروج التٌار    * ٌصنعان عزم لً ٌعاكس الازدواج الناتج عن مرور التٌ -3

 * ٌعٌدان المإشر إلى وضع الصفر فً حالة عدم مرور تٌار .    

 لتكون شدة التٌار الناتج ثابتة وتتناسب عكسٌا مع المقاومة . -4

 ٌوصل الأمٌتر على التوالً لٌمر به نفس التٌار المار بالدابرة . -5

 فرق الجهد المراد قٌاسه . بٌنما ٌوصل الفولتمٌتر على التوازي لٌكون فرق الجهد بٌن طرفٌه مساوٌا    

 : أولا(  ب

  .لا ٌنحرف مإشر الأمٌترلا ٌتؤثر الأمٌتر بالتٌارات الضعٌفة جدا فقد  -1

 تزداد كثافة الفٌض المغناطٌسً على محور الملف . -2

 ٌتؤثر الملف بعزم ازدواج وٌكون قٌمة عظمى ٌعمل على دوران الملف إذا كان قابلا للحركة . -3

 :  ثانٌا     

 . المغناطٌسً أن ٌوضع السلك عمودٌا على اتجاه خطوط الفٌض -1

 أمثال التٌار المار فً السلك الآخر . ثلاث الأبعد عن النقطة أن تكون شدة التٌار المار فً السلك -2

 . بتوصٌل مجزئ تٌار مع الجلفانومٌتر مقاومته تساوي مقاومة الجلفانومٌتر -3

 أجب بنفسك(  جـ
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 ٌٟؾش اٌىٙشِٚغٕبط١غاٌفصً اٌضبٌش: ا

 إعبثخالاخزجبس الأٚي

 السؤال الأول:

 تخٌر الإجابة الصحٌحة مما بٌن القوسٌن: ( أ

1- 
    

  
 صفر. -  

 طردٌة . - عكسٌة -2

 قاعدة فلٌمنج للٌد الٌمنى.  - قاعدة لنز -3

 تٌار مستمر.  -4

 تٌار موحد الاتجاه. -تٌار متردد   -5

 

عمودى  فى إتجاه Lعندما ٌمر سلك طوله  أولاا: ب( 

فإنه ٌحدث تغٌر فى  ΔXعلى خطوط الفٌض مسافة 

، و تتولد فى السلك  ΔΦ = B L ΔXالفٌض قدره 

 ق.د.ك مستحثة تتعٌن من العلاقة

 

      
    
  

 

e.m.f = - B L   
    

  
    = - B L v 

 ثانٌاا: اكتب العلاقة الرٌاضٌة المستخدمة لحساب كل مما ٌأتى: -

1- e.m.f2 = - M  
  

  
 

2-  
  

  
 

    

    
η 

3- Emf = BLV sin𝜃 

 = Ip( ـج
  

  
     =

      

   
   = 500 A 
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Plost = I2 R = 10000× 4 = 40000 Watt 

Pconsumer = 100000 – 40000 = 60000 Watt 

η =         
القدرة الواصلة

القدرة الأصلٌة
 × 100 =

    

      
    =60% 

 السؤال الثانى:

 ما النتائج المترتبة على كل مما ٌأتى؟: ( أ

ٌنعكس إتجاه الدوران كل نصف دورة لأن إتجاه التٌار لا ٌتغٌر و بالتالى إتجاه القوة لا ٌتغٌر و   -1

 تجاه الدوران ٌنعكس كل نصف دورة.                           لكن إ

ٌنعدم التٌار فى الملف الثانوى. لا تتولد أى ق.د.ك فى الملف الثانوى لعدم تغٌر التٌار و بالتالى لا   -2

 ٌتغٌر الفٌض و لا ٌتولد تٌار تؤثٌرى فى الملف الثانوى.

الأٌونات مع المادة الفلورٌسٌة المبطنة لجدار  ٌحدث تفرٌغ كهربى و تتؤٌن جزٌبات الغاز و تتصادم  -3

 الأنبوبة و تضىء.

ٌنعدم الفٌض المغناطٌسى حول السلك لأن التٌار ٌكون فى إتجاهٌن متضادٌن و بذلك ٌنعدم الحث  -4

 الذاتى للملف و لا ٌبقى سوى المقاومة الأومٌة فقط ثابتة و لا تتغٌر مهما تغٌر التٌار.

ن الملف لأن التٌار التؤثٌرى ٌقاوم التٌار الأصلى و ٌجعل دوران تساهم فى تثبٌت سرعة دورا  -5

 الموتور دوراناً منتظماً.

 فقط من العوامل المؤثرة على كل مما ٌأتى؟:املٌن ب( أولاا: اذكر ع

 الشكل الهندسى. –طول الملف  –عدد اللفات   -1

 كثافة الفٌض. –التردد  –مساحة وجه الملف  –عدد اللفات   -2

 نوع مادة الملفات وسمكها –تقسٌم القلب فى شرابح معزولة  –المطاوع قلب الحدٌد   -3
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 ثانٌاا: ما المقصود بكل من....؟

القوة الدافعة الكهربٌة لتٌار مستمر ٌعطى نفس الطاقة الحرارٌة التى ٌولدها التٌار المتردد فى نفس   -1

 فولت. 15الموصل ولنفس الزمن= 

 6.1تٌجة تغٌر التٌار فى نفس الملف بمعدل أمبٌر/ثانٌة ٌساوى ق.د.ك التؤثٌرٌة المتولدة فى ملف ن  -2

 فولت.

النسبة بٌن الطاقة المتولدة فى الملف الثانوى بالنسبة للطاقة المُعطاه فى الملف الإبتدابى =   -3

85/100 

 e.m.f = B A N 2 π f = 1× 70× 10-4× 100× 2× 22/7× 10 = 44 volt-1( ـج

2-e.m.feff = e.m.fmax × sin45 = 31.11 volt 

3- 22 = 44 sinθ                     θ = 30  

30 = 2× 180× 10× t                      t22 = 1/120 sec. 

4- t-22 = t+22 + 
 

 
 

t-22 = 
 

   
+ 

 

  
   = 

 

   
     s 

 السؤال الثالث:   

 اكتب المصطلح العلمى الدال على العبارات التالٌة: ( أ

 لمتبادل بٌن ملفٌن.معامل الحث ا  -1

 قاعدة لنز.  -2

 قاعدة فلٌمنج للٌد الٌمنى.  -3

 التٌارات الدوامٌة. -4

 المحول المثالى -5

 ب( أولاا: بم تفسر؟

 لزٌادة قدرة الموتور لأن كل ملف ٌتؤثر بعزم إزدواج و كلما زاد عدد الملفات زادت قدرة الموتور.  -1

 الطاقة المفقودة. للتقلٌل من تؤثٌر التٌارات الدوامٌة الحرارى و ٌقلل من  -2

 لرفع ق.د.ك و تقلٌل شدة التٌار و تقلٌل الطاقة المفقودة فى السلك على شكل حرارة.  -3
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 ثانٌاا: اذكر وحدة مكافئة و الكمٌة الفٌزٌائٌة التى ٌقاس بها كل من ...:

 V.s = Weberالفٌض المغناطٌسى  -1
 V.s.A-1 = Weber/Ampereمعامل الحث الذاتى  -2
  Wb.s-1 = voltق.د.ك  -3

 L I = NA ΦA-1ج(

L× 2 = 200× 2.5× 10-4                         L = 2.5×0-2 H          

2- M I = Ns Φs 
M× 2 = 800× 1.8× 10-4                      M = 7.2× 10-2 H 

3- = - M   
  

  
  = - 4.8 Volt   e.m.f 

OR e.m.f = - Ns
  

  
     = -

            

    
         = - 4.8 Volt 

 السؤال الرابع:

 قارن بٌن كل مما ٌأتى: ( أ

 الموتور الكهربى دٌنامو التٌار المستمر

 لزٌادة قدرة الموتور الكهربى الشدةو ذلك للحصول على تٌار ثابت 

 الموتور الكهربى دٌنامو التٌار المستمر

 لكى ٌكون دوران الموتور فى إتجاه واحد للحصول على تٌار موحد الإتجاه

 قاعدة لنز قاعدة فلٌمنج للٌد الٌمنى

لمعرفة إتجاه التٌار التؤثٌرى المتولد فى سلك 
 ٌتحرك عمودٌاً على المجال المغناطٌسى

لمعرفة إتجاه التٌار التؤثٌرى المتولد فى ملف ٌتغٌر 
 فٌه التٌار بالنسبة للزمن

 الموتور المحول

الحث المتبادل بٌن ملفٌن متجاورٌن ٌتغٌر التٌار 
 فى أحدهما بالنسبة للآخر

 

عزم الازدواج الناشىء عن مرور تٌار كهربى فى 
 ملف موضوع فى مجال مغناطٌسى

 الخافضالمحول  المحول الرافع

 عدد لفات الثانوى أقل من لفات الإبتدابى عدد لفات الثانوى أكبر من لفات الإبتدابى
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عكسٌة بالحث المتبادل فى الملف الثانى ٌكون  تزٌد الإضاءة لأن عند الغلق تتكون ق.د.ك -1أولاا: ( ب

 فى إتجاه التٌار الموجود فى الملف الثانى و تزٌد الإضاءة.

تقل الإضاءة لأن عند زٌادة المقاومة ٌقل التٌار فى الملف الأول ٌتولد تٌار تؤثٌرى فى الملف الآخر  -2

 فى إتجاه عكس إتجاه التٌار الموجود و تقل الإضاءة.

فض. لأن الأكثر سمكاً ٌعنى أقل مقاومة و ٌعنى أكبر تٌار فى الملف الثانوى لذلك ٌكون محول خاثانٌاا:

 محول خافض.

×ω = 2× 22/7- 1(ـج
 

       
     = 314.28 rad/s  

باستخدام إسطوانة مشقوقة إلى نصفٌن معزولٌن بدلاً من الحلقتٌن المنزلقتٌن ٌنتج تٌاراً مقوماً:  –)أ(      

 جاه و متغٌر الشدة.موحد الإت

 )ب( باستخدام محول كهربى رافع للجهد.
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 الفصل الثالث: الحث الكيرومغناطيسي
 إعبثخ الإخزجبس اٌضبٔٝ

 

 السؤال الأول 

لأ-1لأ–لأأ


I2لألف لأع للييلألأ-3لألألألأع  ثلأع فعلملأ-2لألأ

لأنمتلأع فلو لأع ضنوملأ-5لألألألأ) ا(لأ-4

لأوضق لأع لمليلأاملأع للضلأبي نفب لأ ماوالأ-لألألأ لأNاققلأع مليالألأ-1أولً:  -ب

لأع وفيبو لأع نبال لأ فوض لأع وضقالأ-لألألأع ومنيولفالأوضق لأع لمليلأاملأع للضلأ-2

لأفيا لأقبيعالأع ومتلأ–وفي  لأب  لأع ومتلألأ–اققلأ ليالأع ومتلألأ–كثيا لأ للضلألأ-3

لأثانياً:  -ب

لأللومنولأفيقلأع  قلقلأبللكبالأ ب للأدوبولأالضلأع ومنيول  لألأ-1

لأةلأع فيقلأ لكبالأللييعالأقبعول لأ ليلل لأقي  لأ يعيلألأ-2

لألنضقللأع  ثلأع فعلملأبهيلألأ-3

 m = AB Sin   -ـج

            = 200 X 10-4 X  3   sin60 = 3 X 10-2 wb 

 

  𝜏= BIAN sin 

   = 3  X 2 X 200 X 10-4 X 100 X Sin 30 = 3.46 N.m 

 

  emf    = V30
1.0

10X3X100

t
N

2







 
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 السؤال الثانى

 –أ 

لأوضيو لأع  ثلأع ولبيق لأبلالأومللالأ-3لألأع قلنيوبلأ-2لألأرينبالأاييقعكلأ-1

لأالمون لأ ملقلأع لفيكلأ-5لألألألألألفبلللأع للييلأع وليققلأ-4

 أولً:  -ب

لألب قلأللييلأل ثليكلأاملأعل ي لأع للييلأعزممم لأ لاقعقلأاقةلأعليطةلأع ومبيحلألأ-1

لأ ع ومنيولفالأللألالأللب قلأللييلأل ثليكلأ ثبيالأع للضلالأللمليلأعليطةلأع ومبيحلأزنلأ-2

لألف لأاقةلأعلاليطةلأزنللأللب قلأللييلأل ثليكلأاملأعل ي لأاك لأعل ي لأع للييلأعزممم لأ-3

لأ ع ومنيولفالأانقويلأللمليلأع للييلألمي الأىفعلأع لمليلألمليعًلأاملأع للضثانياً: 

   
tt

I







 
 (1) 

لأب قلأق ق دلأل ثليل بزالأع لمليلأاملأع للضلألمي بللأبللأ

  
Δt

Δφ
α emf(2) 

From (1), (2) 

emf
Δt

ΔI
Lmfe    

Δt

ΔI
لأ

لأوضيو لأع  ثلأع فعلملأL لثلأ

  Ps = Vs Is  13.5 X 1000 = 120 Is   لأ-الأ 

                                     Is = 112.5 A 

   A25.6
24X9

1350
Ip لأ

XIp2400

1000X5.13

100

90
لألألألألألألأ

Vp  Ip

Vs  Is

100

90
 

     Ns = 222.22 
25.6

5.112

Ns

4000
  

Ip

Is

Ns

NP
 
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 السؤال الثالث

 –أ 

 المعدنى  المقومفرشاة     ب(  ( أ(2( المحرك الكهربابى. 1

 ( المحافظة على اتجاه ثابت للدوران عن طرٌق عكس اتجاه التٌار فى الملف كل نصف دوره.3

 رب الساعة.مع عقا -4

 لاٌدور الملف بفعل القصور الذاتى -3

ل قلقلأعل ي لأع للييلأع وفل ثلأاملأفمدلأوفلفلللألل يدلألأ-2لألأمهيلأع وضيقالأ-1أولً:  (لأا)
لأاوبقكلأامملأو ي لأومنيولفملأونلنل 

لألثبالأفيا لأقبيعالأع ومتلأ)ع وبلبي(  -4
لأثينليرلأ

      
  

  
   

   

  
 

           
                

      
       

        

           
                

      
 

لأ) ا(لأ

emf = BAN  = 0.28 X 0.2 X 0.1 X 100 X 50X
7

22
X2 = 88V    

 لألألألألأ

    =  t = 2 X 180 X 50 X 5 X 10-3= 90       emf = 88V 

        emf = emf sin60 

       = 76.2  Volt  

  emf = 88 X 0.707 = 62.22  volt    ع لضي      
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L 
 

 

  

 
  

 السؤال الرابع

 –أ 

لأ مو ي لأع ومنيولفم لألأيبعاىو فعلأكيالأعل ي لأع  يك لألأ-1

لأ دوبولأع للضلأع ومنيولفم لأيع ومتلأوباعىوفلبكلأانقويلألكبالألأ-2

لأع قبيعا لأامملأعل ي لأع و ي لأع ومنيولفملأأثنيطلأ┴انقويلألكبالأوفلبكلأع ومتلألأ-3

أبلألقبيلأنمتلأقبيةلأوالأبل لأع لبعايلأ مو ي لألأبلالأروبملأع ومنيول  لأ انقويلألقبيلأع ومتلأقبي لأكيوملأ-4
لأع ومنيولفا 

لأكبالأعزفطدلأع ومتلأوملباللأ ليًلأواقب يً jانقويلألأ-5

 )ب(: أولً: 

لأو ب لأدياضلأو ب لأيعا 

Is < Ip Is < Ip  

 ع للييلأع وفلوي ع للييلأع وليقق

لأةليلأعلال ي لأك لأنمتلأقبيلأللييلأولم

لأوالأقبيعالأومتلأع قلنيوب

لأللييلأوب قلأعلال ي 

لأدط لأثطث لأعيبيغلأقبيةلأدط لأيب لأقبية

4NABfلأ 

 
     

 )ب(:  ثانياً: 

لألاقعقلأ ليطةلأع ومبيحلأزالأق ق دلألالقلأبع للييلألالقلأباليقةلأع ليقق لأ-1

لأ( لأومتلأثينبك اليقةلأ ليالأع لألف لأعلاليطةلأزالأاقةلأع للييلألف لأ)لأ-2

لأ لأع ومنيولفالألاقعقلأعلاليطةلأزالأاقةلأع للييلألاقعقلأ اليقةلأوضيو لأع نليفل لأبليكلالأع للضلأ-3



 

 114 

 (: ـ)ج 

   0.96ع ول لأ=لألأ-1

لأa = 75لأ-2 

لأ                          -3

ع فقيةلأ=لألأ
R

V

75

)192(
2

491.52=لألأ Watt 

 

 

  

Vs 

 

Ns 
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 الفصل الثالث: الحث الكيرومغناطيسي

 إعبثخ الإخزجبس اٌضبٌش
 السإال الأول 

 –أ 

 141.42لأ-3لألألألأ60oلأ-2لألألألأايقلأ هقلأ-1

لأمليلأ-5لألألألألأ3tلأ-4

 ب: أولً: 

لأاب الألألألأب ق لأوكيا  لألألألأemfلأ-1

لألفطلألألألأ"لألألألأكثيا لأع للضلأ-2

لأىنيكلألألألأ"لألألألألأع  ثلأع فعلملأ-3

 ثانياً:  -ب

لأعل ي لأع و ي لأع ومنيولفم لألأ–عل ي لأقبيعالأع ومتلألأ-1

لأعل ي لأع و ي لأع ومنيولفم لأ– ي لأع للييلأع وييلأاملأع ومتلأعللأ-2

لأاققلأع ومليالأاملأع وبلبي لألأ-3

لألأ-ا 

  50
4

200
F

200

1
X4T   

 

     emf max = BANW 

 

  = 0.5 X 3 X 10-3X  420 X 2 X 
7

22  X 50       = 198 Volt 
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 Ns 

  

 = 198  sin 
2

198   = 30  30 = 2 X 180 X 50t 

       t = 
600

1   sec. 

    emfeff = emfmax  sin 45     = 198 X 0.707  = 140 volt 

 السؤال الثانى 

لألالألل ثيلأع ومتلأب كلأااللأأاقبعجلأب كالألكو لأقبيعنللأبفبالأع فمبيلأع فعلم لأ-1–أ 

لألمبحلأوضق لأرو لأع ومتلأ دوبولأع للضلأع ومنيولفملأ=لأملي لأ-2

لف لأع  ثلأع فعلملأ مومتلأ ميب لأ لثرلألأ-3


AN
L

2
 . 

لأليلل لأقي  لأ يعيةلأع فيقلأع وضقنل لأ لكبالأللييعالأقبعولللأ-4

لألالديجلأللييلأكهيبملأوالأع قلنيوبلأفبعطلأكيالأاملأع بل لأع ضوبقكلأأبلأع وبعاكلأ مو ي  لأ-5

لأرياقةلأالمون لأ ملقلأع لونملألألألأرياقةلأ نناأولً:  -ب

لأ وضيا لأعل ي لأع للييلأع وفل ثلأاملأفمدلأوفلفلللألألأي لأع للييلأع وفل ثلأاملأومت وضيا لأعل لأ

لأاملأع وبلبيلألألألألألأاملأع قلنيوبلألألألألألألألألألألأ

لأااللأعلااقبعجلأع ومنيولفملألألألألأع  ثلأع كهيبومنيولفملألأ

 
 ثانياً:
 ٚرٌه لأْ اٌمٛح اٌذافؼخ اٌىٙشث١خ فٝ اٌٛظغ اٌؼّٛدٜ ػٍٝ اٌّغبي =صفش  ػٕذ إٌمطخ  -1

2- 

                          

                       

                 

              

 ٠مً اٌضِٓ اٌذٚسٜ لأْ اٌزشدد ٠ضداد -4رضداد لأْ اٌمٛح اٌذافؼخ اٌٙشث١خ رضداد         -3

لأ
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لألأ-ج

Vs

200

100

1

Vs

Vp

Ns

Np
1   Vs = 20000 Volt  

 

100
1

100

Np

Ns

Is

Ip
2   

 

3- Pw = VI = 20000 X 2 = 4 X 104 Watt 

4- Vs = 0  

  الأل قثلأال يلًأ

 السإال الثالث

لالقلأوالأليكلالأع للضلأزالأوضيو لأع نليفل لأ م قلقلأكبليلأبب بقلأع فملكبالألالقلأوالأع وفيبو لأع نبال لألأ-1–أ 
لأب لفمل لأع للييعالأع قبعول  

لألنف لأع للييلأع كهيبملأوالأع ومتلأ  ملأع قع يةلأع ديي ل لأأبلأع ضك  لأ-2

لأفياقلأاملأنف لأع وير لأع كهيبل لأبقبالأافقلأاملأع وير لأكبلي للأ-3

لأل بل لأع وير لأع وكلكينلكل لأ وير لأكهيبل  -4

لأ  قعيلألأ-5 لأع وبونل لأع لمبيلفل  لأع ويق  لأو  لأعلالبنيا لأع لميقل لأع ومبيح لأبأليطة لأع فيعا لأل لا لأامم لفياق
لأعلانبببل 

 أولً:  -ب

لأللبياقلألأع فمكيالأاالأبضلهويلأ

لأالأع فمدلأ) (لألل يدلأ ملول



 

 118 

لأع فمدلأ) (لألل يدلأ ملفييلأ

لأع للفليلأر

 فالأرياقةلأ نالألنا لأو ي لأومنيولفملأ لفيبللأع نف لأاملأع للضلأع ومنيولفملأبفبالألنير لأ

ع و ي لأعزممملأبلكبالأىفعلأع و ي لأع نيائلأوايبللأ مو ي لأعزممملأالكبالأع للييلأع وفل ثلأو لأ

امون لأ ملقلأع لفملأامملأك لأفمدلأافييالأع فيا لألوكالأل قلق لأبفياقةلأع لقلأع لونملأثللأبلوبلقلأرياقةلأ

لألل يدلأع فمكلالأكويلأفبقلأفكي 

لأع للييلأ لثلأثانياً: لأع كهيبملأامملأ فيالأرلو لأاقة لأع  يقث لأاملأايقلأع  هق  ل لأىنيولألنيرضلأ لأزالأع اليقة
لأأكلأع ضطر لأبلالأايقلأع  هقلأباقةلأع للييلأاكفل  لأIVtع وير لأ=لأ

لألأ-ا 

  B = 
r2

NI emf = B x N x 
 

 
 

I.R = 
t

NA
X

r2

NI



   I = 78.956A 

 السإال الرابع

لألألألألألأع للييعالأع قيعولللأ-1–أ 

لأااللأعزاقبعجلأع نيامطلأاالأويبيلأللييلأكهيبملأاملأومتلأوب بقلأاملأو ي لأومنيولفم لأ-2

لأع  ثلأع ولبيق لأبلالأومللالأول يبيلالأ-5لأع  ثلأع فعلملأ-4لألأع  ثلأع كهيبومنيولفم لأ-3
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لأأولً:  -ب

لأرياقةلأعوبليلأ ملقلأع لونملأ-1

لأرياقةلأ لنالأ-2

لأثانياً: 

لأوفلبكلأع ومتلأوبعاكلأ دوبولأع للضلأ-1

لأ60ع اعبل لأبلالأوفلبكلأع ومتلأبدوبولأع للضلأ=لألأ-2

لأ45oع اعبل لأبلالأوفلبكلأع ومتلأبدوبولأع للضلأ=لألألألأ-3

لأ-ـج

Δt

Δφ N
emf   

      
4.0

)10X5.210X5.8(X200
33  

  

 3v - =لألألألألألأ

لأاك لأافييالأع فيا لألأ–يلأرياقةلأ نلأ-لأ

ا لأزالأع اوالألف لألاقعقلأع فبةلأع قعتلأ-لأ
Δt

1
α  emf 

 
 

 

 

 

 

  

N 

N 
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 اٌفصً اٌشاثع: دٚائش اٌز١بس اٌّزشدد
 إعبثخ الإخزجبس الأٚي

 السؤال الأول:

 جابة الصحٌحة مما بٌن القوسٌن:لإتخٌر ا ( أ

 تقل  -1

2- 2.251 KHz 

 .شدة التٌار فى حالة الرنٌن نهاٌة عظمى -3

 ب. -4

 مقاومة. –ة صغرى )أقل ما ٌمكن( نهاٌ -5

 أولاا: اذكر عاملاا واحداا ٌتوقف علٌه كل من...:  ( ب

 الحث الذاتى للملف.                                   –التردد  -1

 سعة المكثف –التردد -2

 سعة المكثف. –الحث الذاتى  -3

 ثانٌاا: قارن بٌن كل مما ٌأتى:

 الأمٌتر ذو الملف المتحرك
 ارىالأمٌتر الحر

 أقسام التدرٌج متساوٌة
 أقسام التدرٌج غٌر متساوٌة

 المفاعلة السعوٌة
 المفاعلة الحثٌة

 تقل قٌمتها
 تزداد قٌمتها

 المتردد
 المستمر

 شدته أقل
 شدته أكبر
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  (ـ)ج

  

  
 √

    

    
 

   

  
 √

     

   
   

           

 السؤال الثانى:

 ؟:الفكرة العلمٌة التى بُنى علٌها كل مما ٌأتىما  ( أ

 التؤثٌر الحرارى للتٌار الكهربى.  -1

تبادل الطاقة المخزونة فى ملف على شكل مجال مغناطٌسى مع الطاقة المخزونة فى   -2

 مكثف على شكل مجال كهربى.

 ع تردد الدابرة.م تساوى تردد التٌار   -3

 ن الطاقة بٌن لوحٌه على شكل مجال كهربى.تخزٌ  -4

 .ٌتمدد بطرٌقة ملحوظة عند مرور تٌار كهربى فٌه   -5

 

 :اكتب العلاقة الرٌاضٌة المستخدمة لحسابأولاا:  ( ب

1.   
 

  √  
 

2.   √      
    

   

3. XC = XC1 + XC2 + XC3 
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 ثانٌاا: ماذا نعنى بقولنا أن ...؟

دورة كل ثانٌة بٌن قطبى المغناطٌس )حول  56دور بمعدل ٌعنى أن ملف الدٌنامو ٌ .1

 محوره(.

ٌعنى أن النسبة بٌن الشحنة المتراكمة على أى من لوحى المكثف إلى فرق الجهد  .2

 جول/كولوم. 16بٌنهما = 

 166ٌعنى أن الممانعة التى ٌلقاها التٌار المتردد فى الملف بسبب حثه الذاتى =  .3

 أوم.

 = R-1( ـج
 

 
 =

  

 
 = 12 Ω             Z = 

 

 
 =

  

   
=  20 Ω 

  √  
            XL = 16 Ω 

L = XL / 2πF = 0.05 H 

2-XC = XL =                 =  
 

   √  
                        C = 1.99× 10-4 F     

3- θ  لأنها فى حالة رنٌن   

 السؤال الثالث:   

 طلح العلمى الدال على العبارات التالٌة:اكتب المص ( أ

 الأمٌتر الحرارى.  -1

 المكثف.  -2

 دابرة الرنٌن.  -3

 الدابرة المهتزة. -4

 المفاعلة الحثٌة. -5

     XL = XC: أولاا  ( ب

2 πf L =    
 

    
 

4 π2 f2 L = 1                  f2 =    
 

       
        f=   

 

   √   
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 ى تكون القٌم الآتٌة = صفر؟....:ثانٌاا: مت -

 فى حالة الرنٌن عندما تتساوى المفاعلة الحثٌة مع المفاعلة السعوٌة. -1

 تٌار مستمر.طرفٌه عندما ٌلف السلك لفاً مزدوجاً و ٌمر بٌن  -2

XC αعندما ٌزٌد التردد جداً  -3
 

 
 

 

 XL = 2 π F L = 31.4 Ω  -1(ـج

1-   √      
    

   

  = 10 Ω             

  
 

 
 

   

  
     

2- VR = I R = 22× 8 = 176 V        Vcoil = I XL = 22× 31.4 = 690.8 V  

Vcapacitor = I XC = 22× 25.4 = 558.8 V 

 XC = XLبتغٌٌر سعة المكثف حتى تكون  -3

I = 
 

 
 = 

   

 
 = 27.5 A 

 السؤال الرابع:

 بم تفسر: ( أ

لذلك عند الترددات العالٌة تزداد  XL α Fاسب طردٌاً مع التردد لأن المفاعلة الحثٌة تتن  -1

 المفاعلة و ٌقل مرور التٌار لذلك تُعتبر دابرة مفتوحة.

 XC αلأن المفاعلة السعوٌة تتناسب عكسٌاً مع التردد   -2
 

 
لذلك عند زٌادة التردد تقل 

 المفاعلة السعوٌة و تزٌد شدة التٌار و تُعتبر دابرة مغلقة.

 ن كمٌة الحرارة المتولدة فى السلك تتناسب طردٌاً مع مربع شدة التٌار المار به.لأ  -3

لأن فى حالة الرنٌن تكون المفاعلة الكلٌة للملف و المكثف = صفر و تكون المعاوقة   -4

 تساوى المقاومة الأومٌة فقط و بذلك تكون شدة التٌار أكبر ما ٌمكن.
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الطاقة الكهربٌة إلى حرارة مما ٌإدى إلى  لوجود مقاومة فى الأسلاك فٌتحول جزء من  -5

فقد جزء من الطاقة الكهربٌة فتقل شدة التٌار فى الدابرة و ٌقل فرق الجهد بٌن لوحٌه 

 ٌتقدم.حتى 

 أولاا: ما النتائج المترتبة على:ب( 

تزداد المفاعلة الحثٌة لأن معامل نفاذٌة الحدٌد كبٌر فتزداد المفاعلة لأنها تتناسب طردٌاً  -1

 . XL α µالنفاذٌةمع 

بسبب المفاعلة  °90لأن الجهد ٌسبق التٌار فى الملف بـ  °90زاوٌة الطور تصبح   -2

 الحثٌة ٌتقدم فرق الجهد عن التٌار فى الملف.

 ٌمر تٌار كهربى فى دابرة المكثف لحظٌا ثم ٌتوقفلوجود عازل بٌن لوحى المكثف.  -3

 ثانٌاا: اذكر شرطاا واحداا لحدوث:

 لوحة معدنٌة من نفس نوع مادة السلك. تثبٌت السلك على -1

و ذلك بتوصٌل أمٌتر ذو ملف متحرك على التوالى مع الأمٌتر الحرارى و تمرٌر تٌار   -2

 مستمر و مقارنة القراءات.

عندما تتساوى كمٌة الحرارة المتولدة فى السلك فى زمن معٌن مع كمٌة الحرارة   -3

 ن الحرارى(المفقودة منه فى نفس الزمن)تاوصول لحالة الاتزا

 

 -1(ـج

      
 

    
 

 

                 
       

2          - I =
 

 
= 

   

  
= 4 A     

 الدابرة فى حالة رنٌن ،لأن التٌار وفرق الجهد لهما نفس الطور -3
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 الفصل الرابع: دوائر التيار المتردد
 إعبثخالإخزجبس اٌضبٔٝ

 السؤال الأول:

 جابة الصحٌحة مما بٌن القوسٌن:لإر اتخٌ ( أ

 .ملف حث مهملة مقاومته  -1

2- 70Hz. 

3- V/A 

 ٌتضاعف. -4

5- .45° 

 أولاا: 

1- L = 12 +  
     

     
   = 20 mH                

2- = 2 π fL = 2× 22/7× 50× 20× 10-3 = 44/7 Ω   XLT 

 

  
 

  
 

     

  
       

3- I12mH = 100A , I10mH = 80A , I40mH = 20A    

 

 XL α Lلزٌادة النفاذٌة المغناطٌسٌة حٌث تقل لأن المفاعلة الحثٌة  --1ثانٌاا:

 XL α fتزٌد لأن المفاعلة الحثٌة قلت حٌث  -2

 XL α Lتزٌد شدة التٌار لأن المفاعلة الحثٌة قلت   -3
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 -1( ـج

   
 

    
 

 

           
 

C = 6× 10-6 F 

2-I = 
 

  
 = 

  

   
= 0.0188A    

3- V = I R = 0.0188× 300 = 5.66V 

 

 السؤال الثانى:

 اكتب المصطلح العلمى الدال على العبارات التالٌة: ( أ

 المفاعلة السعوٌة للمكثف. -1

 زاوٌة الطور. -2

 المعاوقة للدابرة. -3

 تردد التٌار. -4

 التٌار المتردد.  -5

 :ب( أولاا 

   √
   

   
 √
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 ثانٌاا: 

 خطؤ -1

 صح. -2

 خطؤ -3

 خطؤ -4

 XL = 2× 22/7× 50× 0.8 = 251.4 Ω  -1( ـج

I = 
 

 
 = 

  

   
= 0.12 A 

2-     VL = I XL=          = 30 V 

3-    √  
    

  = √        =         

 

 السؤال الثالث:   

 :اذكر تطبٌقاا واحداا أو استخداماا واحداا لكل مما ٌأتى ( أ

 تُستخدم فى دوابر إرسال موجات اللاسلكى.  -1

 تُستخدم فى دوابر استقبال الموجات اللاسلكٌة. -2

 ٌُستخدم فى قٌاس شدة التٌارات المترددة و المستمرة. -3

بطرٌقة ملحوظة ٌظهرها حركة ٌتمدد سلك البلاتٌن إٌرٌدٌوم بالحرارة و ٌتمدد   -4

 المإشر.

 ٌُستخدم فى تخزٌن الشحنات الكهربٌة على لوحٌه.  -5

 

 ٌتفق مع التٌار فى المقاومة الأومٌة        VRأولاا: ( ب

 VL                  90ٌسبق التٌار فى ملف الحث بـ°. 

 Vt =  √  
    

  

 (:Iبالقسمة على )

Z =  √     
  

VL 

VR 

Vt 
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 ثانٌاا: ما النتائج الترتبة على:

 = XCتقل قٌمة المفاعلة السعوٌة لأن من العلاقة  -1
 

    
      XC α 

 

 
، بزٌادة التردد تقل  

 قٌمة المفاعلة.

شدة التٌار تزٌد لأن المفاعلة الحثٌة أصبحت منعدمة و المعاوقة هى المقاومة الأومٌة  -2

 XL = 0لأن  Z = Rفقط 

مإشر الأمٌتر لأنه بالقصور الذاتى ٌظل ثابتاً لأن التٌار ٌمر فى دابرته من لا ٌتحرك   -3

 إتجاهٌن متضادٌن بسرعة كبٌرة. 

 2f + 1                  F = 50 Hz = 101   -1(ـج

XL = 2 π f L = 31.4 Ω 

2-XC = 
 

    
 = 265.15 Ω 

  √      
    

  = 233.9 Ω       

I = 
 

 
 = 220 / 233.9 = 0.94 A       

3 -tan θ =   
     

 
    = -29.2 

Θ = -88°2’23’’ 

 Xcمع  XLتعدٌل سعة المكثف لتتساوى  -4

 وتصبح الدابرة فى حالة رنٌن وٌكون التٌار أكبر ماٌمكن 

I = 
 

 
= 27.5 A 
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 السؤال الرابع:

 بم تفسر؟: ( أ

تفاعاً و انخفاضاً حٌث ٌتمدد الاثنٌن معا بنفس المعدل ذلك لتلافى تؤثره بحرارة الجو ار -1

. 

لأنه ٌسمح بمرور التٌارات منخفضة التردد ولاٌسمح بمرور التٌارات مرتفعة التردد  -2

 والتٌار ٌتناسب عكسٌا مع المفاعلة . XL α fوذلك لأن 

طاقة  ٌُفضل التٌار المتردد لأنه ٌمكن نقله من أماكن تولده لأماكن استهلاكه دون فقد  -3

 ٌُذكر باستخدام المحولات بٌنما المستمر لا ٌمر فى المحولات الكهربٌة.

 و بذلك تقل قٌمة المعاوقة و تزداد شدة التٌار. Z = Rو  XC = XLلأن فى حالة الرنٌن   -4

 تعمل كمجزىء للتٌار حتى ٌقٌس شدة تٌارات أكبرولا ٌحترق السلك .  -5

 

 فإن شدة التٌار تزداد للضعف. I α Fبالنسبة للمقاومة الأومٌة:  أولاا: ( ب

 ( فإن شدة التٌار تظل ثابتة.XL α f , V α f) I = V/XLبالنسبة للملف:

 ( فإن شدة التٌار تزٌد أربع مرات.V αf, XC α 1/f) I = V/XCبالنسبة للمكثف:       

 

 ثانٌاا: اكتب العلاقة الرٌاضٌة المستخدمة فى كل من ...:

1- XL = 2 π F L 

2- Z = XL - XC 

3- Tan θ =     
     

 
 

 XC =  = 100 Ω-1 )ج     

XC = XL = 2πfL     L = 7/22 H 

         2-I = 
 

  
 =

  

   
 = 0.2 A        Veff. = I R = 0.2× 50 = 10 V 

3- Vmax. = 
    

     
= 14.14 V              tanθ = 0 
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 الفصل الرابع: دوائر التيار المتردد
 عبثخ الإخزجبس اٌضبٌشإ

 السؤال الأول 

 –أ 

لأ(VL = VC)لأ-2لألألألألألأ(XL = XC)لأ-1

لأع وير لأع  يعيل لأع نيل  لأاالأفمدلأعزولليلأللنيفالأويقليًلأو لأويب لأاقةلأع لليي لأ-3

لأ لأXL = 2π fLع وليامللأع  ثلللأ مومتلألضوملأوالأع ضطر لألأ-4

لأ Xct = Xc1 + Xc2لأ-5

لأفض لأع وكثت لألأ–ومتلأع  ثلأع فعلملأ ملأ–ع ليققلألأ-1 أولً: -ب

لأرلو لأع وفيبو لأعزبول لأ–ع  ثلأع فعلملألأ–ع ليققلألأ-2لألألألألألألألألألأ

لأرلو لأع وفيبو لأعزبول لألأ–فض لأع وكثتلألأ–ع ليققلألأ-3لألألألألألألألألأ

 ثانياً: -ب

لأللييلأثيبالأع اق لأبوب قلأعلال ي  لألألأللييلأولمليلأع اقةلأبعزل ي لألألألأ-1

لأع ومنيولفملأ مللييلأع كهيبم ع ل ثليلألألأع ل ثليلأع  يعيكلأ مللييلأع كهيبملألألأ-2

لأامملأاك لأو ي لأومنيولفم لألدلاالأع وير لأامملأاك لأو ي لأكهيبملألأ-3

لأ–لأ ا

  √      
    

        

      A5
40

200

Z

V
I   

     V AC = I. 22

c RX   = 5 X 50 = 250 Volt 
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     VBC = I. Volt15.206)10()40(5RX
2222

c   

قيةع ف       = I’ R = 25 X 40 = 1000 Watt 

 السؤال الثانى

 –أ 

لألأ-1 لألأوضيو زا لأع فعلم لأع ومتلألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ(L)ع  ث لأوب  لأو  لأباكفلي لأع مليا لأاقق لأويب  لأو  لأويقلي لأللنيفا
   لثلأ

    

 
لأرلو لأع وليامللأع  ثل لألف ب ف دلألألأ

بلالأ ب الأع وكثتلأامملأوفيبو لألألضو لأايقلأع  هقزالأع وليام لأع فضبل لألالألفلنلفلأوير لأكهيبل لأ لثلألأ-2
لأويبيلأع للييلأقبالأويبيلأا نيا

لأ لملألويلأبللأك لأع للييلأع ويعقلأرلي لأاقلل  – 3

زالأع للييلأع وييلأاملأفمدلأع ومتلألابقلأأالألمفملأوفيبو لأأبولللأأثنيطلأويبي لأاملأفمدلأع ومتلأبفبالأع لميقللألأ-4
لأب ال يالأفمدلأع ومتلأ لأعلا كليبنيالأع  يةبلالأ

ب كالأع للييلأع وليققلأ للأايقلألأ لأللييلأع وفلويلألالألويلأاملأقع يةلأع وكثتلأ ب بقلأايا لأبلالأ ب ملأع وكثتع لأ-5
لألويلأع للييلأباملأقع يةلأعلأو لألمليلأروبل لأل هقلأولملي لألا الأع وكثتلأبللليغلأع ا نللأون  ومقيلأبىكفع

لأع وكثت 

لأ-1لأأولً: -ب
V

Q
C لثلألألألأ Qلأع وكثتلأرلأع ا ن لأع لملأامملأ ب ملألأ

لأرلأايقلأع  هقلأبلالأ ب ملأع وكثتلألأ Vلألألألألألألأ

لأ-2
L2L1

L2L1

L
XX

X  .  X
X 


لألألألأ

لأرلأع وفيبو لأعزبولللأ فمدلأع ومتلألأRلألألألألألألأ

لألأ-3
22

L RX

V
I


لألألأVلأرلأايقلأع  هقلأع كمملأ

لأرلأع وليام لأع  ثل لأ مومتلأXLلألألألألألألأ
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لأثينليلأرلأع الأبنلفد

100Ω30)(9036)(44)X(X)R(RZ -ـ ج
222

cL

2

21  

 

   A2
100

200

2

V
I   

 

    Vc = I Xc = 2 X 30 = 60V 

 

    VR = IR = 2 X 44 = 88V 

    

      VLCoil = IZ Coil = VXR L 86.193)90()36(22 2222

2   

            Pw = I2R  = 4 X (36 + 44) = 320 Watt 

 

 السؤال الثالث

 –أ 

 هقلأع ومقيلأاللبرتلأفيليالألا الأ ب الأع وكثتلأ لملألم لأايقلأع  هقلأبلالأ ب لللأ  ملأرلو لأايقلألأ-1
لأع ا نيالأ  ملأع وكثت 

ل يدلأاقللأفبالأع فمبيلأع فعلملأرقلأللالألل يدلأومتلأعزولليلأبكف دلأع وسايلأزالأع للييلأولمليلأعلال ي لأبلألأ-2
لأ ع للييلأعل ي االأع فيل لألمليلأع ع ومتلأبلفتلأانقلأع مليلأبفبالأ

رلو لأ اقةلأع للييلأ لملألأبلضوادلأع وسايلألل ثيلأبقي  لأ يعيةلأع  بلأبللوققلأفمدلأع بطللالأعليلقلألبللأبلل يلألأ-3
لأ وويلألفوملأبي دو لأع ملييلأبقبالأويبيلأأكلألليي

لأبع لليي لأع كمالألفبقلأايقلأع  هقلأع للييلأبلمبحلأىنيدلأايريلأاملأع وبيلأبلالأايقلأع  هقلأ-4

لأع كمل لأ مقع يةلأب هفعلألف لأرلو لأاقةلأع للييلأاملأع قع ية لأع وضيبر بكف دلألأ ع  ثللأ ع ولياملألاقعقلأ-5
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: أولً  -ب
1.0

5.12
LX8.43

t

I
Lemf 



 

              L = 0.35 H 

 XL = 2  f L لألألألأ       

       XL = 2 X 
7

22  X 60 X 0.35 = 132   

 

انقلأويبيلأللييلأوليققلأاملأقع يةلأبهيلأوكثتلأبوفيبو لأأبولللأاإالأايقلأع  هقلألللقلأو لأع للييلأاملأع وفيبو لأثانياً: 
لأع للييلأاملأع وكثت عزبول لأبلل ديلأاالأ

90ايقلأع  هقلأبلالأ ب ملأع وكثتلألل ديلأاالأايقلأع  هقلأابيلأع وفيبو لأعزبول لأباعبل لألأoببف دلألكبالأايقلألأ
لأع  هقلأع كمملأ

      Vt = 2

C

2

R VV   

 

             Vt = I.Z      VR = I.R        Vc = IXcب لثلأأا 

 

              IZ = 22

c

2

c

122
RXIXIRI   

 

        Z =  22

C RX   

A5.0 -ـج
120

60

V

P
I w

lamp  

 

  240
5.0

120

I

V
R lamp

 

 

  480
5.0

240

I

V
Z 

θ 

Vt 

Vc 
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لأو لأع ومبيحلألأ انقويلأللم لأوفيبو لأأبوللأ-

  Z = R1 + R2 

  480 = 240 + R2  R2 = 240   

لأب كالأانقويلأللم لأوكثتلأو لأع ومبيحلألأ-

  Z = 2

c

2

1 XR    480 = 2

c

2
X)240(   

Xc = 415.7  

  Xc = 
C  f 2Π

1
           C = 7.7F 

 السؤال الرابع

 –أ 

كمويلأاعقلأليققلأع ومقيلأاإالأع وليامللأع فضبل لألف لألأ-1
F

1
X cلأرقلألم لألأ أكلأانقلأع ليققعالأع ضي ل لأ قعً

لأع وليامللأع فضبل لأ مملي 

لأ ببف دلألللقلأايقلأع  هقلأع كمملأو لأع للييلأاملأع وبيلألأXL = XCملأ ي  لأع ينلالأانقويلألكبالأالأ-2

لأومتلأ ثلألأ-3 لألكبالأاملأع قع ية لأع للييلألأ  بولعزوفيبو لأوهو لأع انقوي لأع كمملأامملأاقة لأع  هق لأللفقل ببهفع
لأقبي لأاالأايقلأع  هق ¼لأل ديلأع للييلأبالألأ ع ومتلأع  ثللأ بفبالأولياملأ90oبوفقعيلأ

ع ويعقلأعفلفبي هيلأبف دلأبلمليلأفض لأع وكثتلأأبلألأ ع طفمكللأ للفيبكلأليققلأقع يةلأع ينلالأو لأليققلأع وب انقويلألأ-4
لأع ينلالأبلكبالأع وضيبر لألوكالأبلويلألأ  ثلأع ومتلأ لملأللفيبكلأع ليققعالأبلم لأبف دلأ  ملأ ي   أر لأوي

لأأكبيلألليي بي قع يةلأ

لأبف دلأبفبالأب بقلأع وفيبو لأعزبول لأاملأأفطدلأع لبمل  لأ-5

لأ
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FCأولً:  -ب
CCCC

6

321

10
11

61111  

        Q = C.V        = 12 X 10-6كب بللأ  

     V6
2

12

C

Q
VV12

1

12

C

Q
V

2

2

1

1   

     V4
3

12

C

Q
V

3

3   

لأثانياً:

رمالألأXCلاقعقلأاقةلأع للييلأزالألأ-1
C

1
α  X C

لأبع للييلأاعق لأ

لأع وفيبو لأعزبول لأافو لنضقللأع  ثلأع فعلملأبع وليامللأع فضبل لأبلالأللبفملأفبكلألأ-2

لأ لأXL Lلاقعقلأع وليامللأع  ثلللأ مومتلأ ملضتلأزالأع  ثلأع فعلملأاعقلأ ملضتلألأ-3

   A = 250رلأع يفللأع بلينملألألأاملأع فسع لأع ثي ثلألأ- الأ

                     B = 60 HZ 

XL = 2  f L 

Slope = 2  L = 
f

X L  

L = H8.0
2

5

2

Slope



 

Xc = XL 

   
 

    
 

    
 

          
 

                                                                                                    C = 35.35 µF  

XL 

 

f 
F 10 20 30 40 
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 اٌفصً اٌخبِظ

 إعبثخ الاخزجبس الأٚي

 دسعخ ( 15إعبثخ اٌغؤاي الأٚي ) 

 دسعبد( 5) -أ

 الحرارة درجة مع عكسٌاً  تناسبٌ  λm إشعاع شدة لأقصى صاحبالم الموجً الطول-1

 وسامٌت أخاري مارة إشاعاعه ثام للؤشاعاع الأجساام امتصااص ظاهرة هى الأسود الجسم إشعاع ظاهرة -2

 مختلفاة موجٌاة أطاوال ذات أشاعة مان علٌاه ٌسقط كلما ٌمتص الذي هو الأسود الجسم لأن نظراً  الأسم هذاب

 (  مثالً باعث فهو) مثالٌة بصورة إشعاعه ٌدٌع ثم(  مثالى ممتص فهو)

هى ظاهرة إنبعاث الإلكترونات الحرة مان أساطح بعاض المعاادن )الفلازات( عناد ساقوط الضاوء علٌهاا  -3

 بتردد مناسب 

 

 (حركة طاقة أي إكسابه دون المعدن سطح من الإلكترون لتحرٌر تلزم طاقة أقل هى -4

 ِٓ عغُ عبخٓ لمنبعثا للطٌف الموجى والطول الاشعاع دةش بٌن البٌانٌة العلاقة ٌوضح منحنى -5

  

 دسعبد(3اٚلا ) -ة

 اٌفٛرْٛ الاٌىزشْٚ ٚعٗ اٌّمبسٔخ

عغ١ُ ِبدٜ ٠ؾًّ شؾٕخ عبٌجخ  اٌزؼش٠ف

 ٌٚٗ غج١ؼخ ِٛع١خ

وُ ِٓ اٌطبلخ غ١ش ِشؾْٛ 

 ٌٚٗ غج١ؼخ عغ١ّ١خ

  mcٌٗ و١ّخ ؽشوخ = mvٌٗ و١ّخ ؽشوخ =  و١ّخ اٌؾشوخ

 رزلاشٝ وزٍزٗ رّبِب ٠ؾزفع ثىزٍزٗ اٌغى١ٔٛخ ٛلف ػٓ اٌؾشوخاٌىزٍخ ثؼذ اٌز

 

 

 دسعبد(3  ) صب١ٔب

  ً     برول دى لمعادلة طبقا -1
 

  
  

 اٌغغ١ُ ٠زٕبعت ػىغ١ب ِغ عشػخاٌّصبؽت ٌلاٌىزشْٚ فبْ اٌطٛي اٌّٛعٝ 

 ا١ٌّىشٚعىٛة الاٌىزشٚٔٝ ٌٗ لٛح رؾ١ٍ١ٍخ أوجش ِٓ ا١ٌّىشٚعىٛة اٌعٛئٝ.-2

 فٌكاون جاداً  كبٌارة بطاقاة تزوٌاده ٌمكان الإلكتروناى المٌكروساكوب فاى المساتخدم  الإلكترونى اعالشع لأن

 الجساٌم طاول عان الموجاة طاول ٌقالف راولاىب دى لمعادلاة طبقاا جادًا قصاٌر لاه المصاحب الموجى الطول

 .وٌكون أقل من أصغر الطول الموجً للضوء المربً كالفٌروسات تفاصٌله رإٌة لمرادا الدقٌق
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مما ٌإكد الطبٌعة الاشعاع الكهرومعناطٌسً مكون من فوتونات تصطدم بالإلكترونات تصادماً مرناً لاْ -3

وبذلك ٌمكن تطبٌق قانون بقاء كمٌة الحركة على كل من الفوتون والإلكترون وٌكاون   الجسٌمٌة للفوتونات

: 

 د التصادم أ. مجموع كمٌة الحركة لهما قبل التصادم = مجموع كمٌة الحركة لهما بع

 ب. مجموع طاقة الحركة لهما قبل التصادم = مجموع طاقة الحركة لهما بعد التصادم 

 حركة أي له كتلة وسرعة الكمٌة  مثلجسٌم له صفات ال. ومن ذلك ٌمكن اعتبار ان الفوتون 2

 

 دسعبد ( 4)  - ـع          

1) With light of wavelength 5000Å: 

         
 

 
            

     

          
               

K.E.electron = m v
2
 =  x 9.1x10

-31
 x (2.57x10

5
 )

2
 = 3x10

-20
 J 

EW = Ephoton – K.E.electron = 3.675x10
-19

 J 

With light of wavelength 6000Å: 

         
 

 
                 

          
                                                 

Ephoton< EW 

 ِّب عجك ٠زج١ٓ عذَ أجعبس اٌىزشٚٔبد

    

 دسعخ( 15اعبثخ اٌغؤاي اٌضبٔٝ)     

 دسعبد( 5) -ا

 اٌزبص١ش الا٠ٛٔٝ اٌؾشاسٜ-1

 اٌظب٘شح اٌىٙشٚظٛئ١خ-2

 الاشؼبع اٌؾشاسٜ ِٓ الاعغبَ-3

 ىزشٚٔبدخ اٌّٛع١خ ٌلاٌؼاٌطج١-4

 المتجه نحو الشاشة الإلكترونات تٌار شدة فى تتحكم-5       

 

 

2

1

2

1
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 دسعبد(3بٚلا )ـ-ة

 .  5000Å = المعدن سطح من الإلكترون لتحرٌر تكفىوالتى  الضوء لفوتونات موجى طول اكبر هو1- 

 طاقاااة إكساااابه دون المعااادن ساااطح مااان الإلكتااارون لتحرٌااار تكفاااى الضاااوء لفوتوناااات تااارددل أقااا هاااو -2

4.8x10كةحر
14

Hz =   

 دسعبد(3  صب١ٔب :  )

 ٔٛع ِبدح عطؼ اٌّؼذْ-1 1

 اٌعٛء اٌغبلػ. شذح  -2 2       

 اٌى١ٍف١ٕ١خ. دسعخ اٌؾشاسح -3 3     

 

 دسعبد(4) -ـع

m v
2
 = e V                                     

 

 
    x 9.1x10

-31
 x v

2
 = 1.6x10

-19
 x 500 

 

 
 

v = 13.25  x 10
6
 m/s                              

 (دسعبد5) -أ   اٌغؤاي اٌضبٌش

 ٠غزخذَ فٝ سؤ٠خ اٌغغبَ اٌذل١مخ عذا ٚاٌزٝ لا ٠ّىٓ سؤ٠زٙب ثٛاعطخ ا١ٌّىشٚعىٛة  اٌعٛئٝ. -1

 رغزخذَ فٝ شبشبد اٌز١ٍفض٠ْٛ ٚاٌىّج١ٛرش.-2

 رغزخذَ فٝ الاٌٗ اٌؾبعجخ ٚفزؼ ٚغٍك ثؼط الاعٙضح.-3

 طؼ الاسض.رغزخذَ فٝ رص٠ٛش ع -4

 رغزخذَ فٝ اٌشاداس. -5

 دسعبد(3اٚلا : ) -ة

.ٚاعزطبع ثلأه رفغ١ش ظب٘شح اشؼبع ٘ٛ خشٚط عضء صغ١ش ِٓ اشؼبع وبْ ِؾصٛسا داخً اٌغغُ الاعٛد

 اٌغغُ الاعٛد ِٓ خلاي ػذح فشٚض وبلاٌزٝ:

 ْٛ.بد ِٓ اٌطبلخ ٠غّٝ وً ِٕٙب وٛأزُ اٚفٛرؼاْ الاشؼبع ٠زىْٛ ِٓ ٚؽذاد صغ١شح اٚ دف -1

 رٕجؼش اٌفٛرٛٔبد ِٓ اٌغغُ اٌّزٛ٘ظ ٔز١غخ رزثزة اٌزساد. -2

 رضداد غبلخ ٘زٖ اٌفٛرٛٔبد وٍّب صاد رشدد٘ب. -3

 E=nhυ٘ٝ  غبلخ اٌزساد اٌّززثزثخ ١ٌغذ ِزصٍخ ٌٚىٕٙب ِىّبح ٚرأخز ِغز٠ٛبد غبلخ ل١ّب -4

 .لا ٠صذس اشؼبع ِٓ اٌزسح غبٌّب ثم١ذ فٝ ِغزٜٛ ٚاؽذ

ف أ٠ٌٚز E=hυٔٙب رصذس فٛرٛٔب غبلزٗ اٌّززثزثخ ِٓ ِغزٜٛ اػٍٝ اٌٝ ِغزٜٛ غبلخ الً فػٕذ أزمبي اٌزسح ا-5

 .الاشؼبع إٌّجؼش ِٓ ثلا١٠ٓ ِٓ اٌفٛرٛٔبد
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 دسعبد(3)–صب١ٔب 

1-   
          

          
  

    
           

1

2

2

1

T

T





 

 ( ج

 ( .ب) للفلز الحرج التردد (1

)أ( لأن دالة الشغل له أقل وطاقة الحركة هى الفرق بٌن طاقة الضوة الساقط ودالة المعدن   (2
 الشغل 

8 =: الشكل من (3 1014 Hz 𝝊c 
   h 𝝊c = 6.63   10-34    8      1014 = 5.3   10-19 J 

 :  حٌث( أ) من إلكترونات تنبعث ولكن ،𝝊c >𝝊لأن( ج)و( ب) نم إلكترونات لاتنبعث (4
K.Em = h (𝝊 – 𝝊o) = 6.63  10-34 (7x 1014-4 1010) = 2  10-19 J  

4 ) 

 12 X 1014 Hz وهو أكبر تردد حرج للثلاث معادن 
 

 (دسعخ15) اٌغؤاي اٌشاثع

 (  دسعبد5) -أ

 أطلاق ثؼط الاٌىزشٚٔبد ِٓ عطؼ ٘زا اٌّؼذْ.)اٌزأص١ش اٌىٙشٚؽشاسٜ(-1

 .شذح الاشؼبع  رمً-2

 أجؼبس اٌىزشٚٔبد ِٓ ٘زا اٌغطؼ.-3

 رضداد عشػخ الاٌىزشْٚ ٠ٚغ١ش ارغب٘ٗ-4

 . ٠مً اٌطٛي اٌّٛعٝ-5     

 

 دسعبد(3اٚلا ) -ة

( لساطح هاذا الفلاز hυCدن وكانت هذه الطاقة مساوٌة لدالاة الشاغل )( على سطح معhυ. إذا سقط فوتون  طاقته )

فإن هذا الفوتون ٌستطٌع بالكاد أن ٌحرر إلكترون فقط من سطح المعدن ولا ٌكتسب طاقة حركة وعندها ٌكون 

hυC = EW  (  حٌثEW  دالة الشغل  : وهى أقال طاقاة تلازم لتحرٌار الإلكتارون مان ساطح المعادن دون

 (حركة إكسابه أي طاقة



 

 140 

( الساقط عن دالة الشغل hυب. إذا زادت طاقة الفوتون )

(hυC فإن الإلكترون ٌتحارر ومقادار الطاقاة الزابادة )

عاان دالااة الشااغل تكساابه طاقااة حركااة فتزٌااد ساارعته 

 وٌكون : 

½ mv
2
 = hυ - hυCطاقة الحركة 

 بشرط أن ٌكون تردد الفوتون أكبر من التردد الحرج .        

 كلما زاد ت(  ردد الضوء الساقط عن التردد الحرجυC ) تزٌد طاقه حركة الإلكترون 

 وبعد ذلك تتناسب شدة التٌار الكهروضوبً مع شدة الضوء الساقط .        

 

( أقل من دالة الشغل hυجـ. إذا كانت طاقة الفوتون )

 (EW  لا ٌتحاارر الإلكتاارون مهمااا كاناات شاادة )

  الإضاءة ولا ٌحدث التٌار الكهروضوبً

د. انطلاق الإلكترون فى التؤثٌر الكهروضوبً ٌحدث لحظٌاً ولا تلزم فترة انتظاار لتجمٌاع الطاقاة بشارط أن 

 ٌكون  :  

    (hυC<hυ    ) 

 

 دسعبد(3) –صب١ٔب 

 )ة(  -1

2- 6×10
14

 

3- 
    

 
 

 بنفسك أجب( ج
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 الفصل الخامس

 اٌضبٔٝإعبثخ الاخزجبس 
 

 دسعخ( 15) اٌغؤاي الاٚياعبثخ 

 (دسعبد 5) -أ

 .وُ ِٓ اٌطبلخ ِشوض فٝ ؽ١ض صغ١ش عذا ٌٗ وزٍٗ ٚو١ّخ ؽشوخ -1

٠إدٜ رٌه اٌٝ ٔمص غبلخ اٌفٛرْٕٛ ٚص٠بدح  عمٛغ فٛرْٛ ِٓ اشؼخ اوظ اٚ عبِب ػٍٝ اٌىزشْٚ ؽش -2

 .عشػخ الاٌىزشْٚ

 .الً عٙذ ٠ىفٝ ٌّٕغ أجؼبس اٜ اٌىزشْٚ ِٓ ٘زا اٌغطؼ-3

 .١خ ثؼذ أصشاف ٘زا اٌشخصثمبءالاشؼبع اٌؾشاسٜ ٌشخص فزشح صِٕ -4

 .ظب٘شح اِزلان اٌغغ١ُ غج١ؼخ ِٛع١خ ثبٌزّبصً ِغ اٌّٛعبد راد اٌطج١ؼخ اٌغغ١ّ١خ -5

 (دسعبد 3)اٚلا -ة

لصٝ شذح ئشؼبع اٌطٛي اٌّٛعٝ لأ"عغُ ِزٛ٘ظ" إٌّطمخ اٌزٟ ٠مغ ف١ٙب اٌشّظالإشؼبع اٌصبدس ِٓ -1

٠مغ فٝ ٔطبق ِٓ الأسض "عغُ غ١ش ِزٛ٘ظ" لإشؼبع اٌصبدس ٠مغ فٝ ٔطبق اٌط١ف اٌّشئٝ ٚثبٌٕغجخ ٌ

 .الاشؼخ رؾذ اٌؾّشاء

 ٠غزخذَ اٌشؼبع الاٌىزشٚٔٝ ٚٔٛع اٌؼذعبد ٘ٝ ػذعبد اٌىزش١ٔٚخ ا١ٌّىشٚعىٛة الإٌىزشٟٚٔ-2

 ٠غزخذَ اٌشؼبع اٌعٛئٝ ٚٔٛع   اٌؼذعبد ٘ٝ ػذعبد صعبع١خ ٚا١ٌّىشٚعىٛة اٌعٛئٟ

 دسعبد(3):  صب١ٔب

حٌث أن )1
T

1
λm ( ًفدرجة الحرارة المتوسطة للؤرض منخفضة تقرٌبا )310oK وبذلك فإن )λmax  لها

 أي ٌقع فى منطقة الأشعة تحت الحمراء.μm10تكون كبٌرة تقرٌباً = 

 .لأٗ فٝ ٘زٖ اٌؾبٌخ رشدد اٌفٛرْٛ اٌغبلػ الً ِٓ الً ِٓ اٌزشدد اٌؾشط ٌٙزا اٌغطؼ اٌّؼذٔٝ-2

 .ٌمبْٔٛ ثمبء و١ّخ اٌؾشوخ ٚرٌه غجمب  -3

 

 دسعبد(4 )-ـع

 الحل:

 ............   = 
  

 
 – 1eV     = E – K.Em       للضوء الأول 

  ............   = 
   

 
 – 4eV     

  
 

 

 – K.Em          للضوء الثانى 

 فنحصل على : x 2( 1ضرب المعادلة )ب    
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(3..... )  .......    = 
   

 
 – 2eV 

(3) – (2)    = 2eV 
 

 دسعخ( 15):اٌغؤاي اٌضبٔٝ

 دسعبد(5)-أ

ن ٌكون ٌقل الطول الموجى للموجة المستخدمة عن طول الجسٌم الدقٌق المراد رإٌة تفاصٌله أ -1 -

 كالفٌروسات 

 .اٌّؼذٔٝ ِٓ اٌزشدد اٌؾشط ٌٙزا اٌغطؼ اوجش رشدد اٌفٛرْٛ اٌغبلػ  أْ ٠ىْٛ  -2

 دسعبد(3) اٚلا -ة

                        

  

 
      

  

 
 

 

  

  
    

 

  

  
 

          

    
 

 
 

 

protonاٚ  ش ٔظشا ٌىجش اٌىزٍخغاصelectron ٗاوجش ٌصغش وزٍز 

 دسعبد(3)صب١ٔب :  

 رؼ١١ٓ دسعخ ؽشاسح إٌغَٛ ٚاٌىٛاوت-1

 أجٛثخ اشؼبع اٌىبصٛد-2

 اٌخ١ٍخ اٌعٛئ١خ -3

 ا١ٌّىشٚعىٛة الاٌىزشٚٔٝ-4

 اٌشؤ٠خ ا١ٍ١ٌٍخ ا ٚ اٌزص٠ٛش اٌؾشاسٜ-5
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 دسعبد(4) -ـ ع

 

1) smKgx
x

xh
PL /.1028.8

108

10625.6 28

7

34









 

 

 دسعخ( 15)اٌغؤاي اٌضبٌشاعبثخ 

 دسعبد(5) -أ

 دسؤ٠خ رفبص١ً اٌف١شٚعب-1

 شبشبد اٌز١ٍفض٠ْٛ ٚاٌىّج١ٛرش رغزخذَ فى-2

 رؾ٠ًٛ اٌطبلخ اٌعٛئ١خ اٌٝ غبلخ وٙشث١خ-3

 اٌزص٠ٛش اٌؾشاسٜ -4

 رغزخذَ فٝ اٌشداس--5     

 دسعبد(3) :اٚلا-ة

 .وّب ٘ٝ رظً  (1

 وّب ٘ٝرظً  (2

 وّب ٘ٝرظً  (3

 رض٠ذ  (4

 دسعبد(4)-ـ ع

1) 𝝊c = 3x 1014 Hz 

 من الشكل عندما تكون (2

J K.Em = 20 10-20
 

 Hz = 𝝊 1014 6 : ٌكون

 = 
 

 
 = 

       

                  λ 

 

 مٌل الخط لا ٌتغٌر لأنه ٌساوى قٌمة ثابتة ) ثابت بلانك( (3

 

 

 

 

Nx
xC

P
F W 6

8
1033.1

103

20022 



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 دسعبد( 15)اٌغؤاي اٌشاثعاعبثخ 

 دسعبد(5)-أ

 ِٕبٌىزشٚٔبد رزىْٛ اشؼخ اٌىبصٛد -1

 Aاٌغضء -2

كترونات وذلك حتى تحدث ومٌض عند سقوط الإلD اٌغضء -3

علٌها وشدة الضوء على الشاشة حسب طاقة وسرعة الإلكترونات 

 التى ٌمكن التحكم فٌها بواسطة شبكة خاصة تعترض الأشعة.

ٌمكن توجٌه حركة شعاع الإلكترونات بواسطة مجموعتٌن مان  -4

 ف الشعاع أفقٌاً الألواح لتولٌد مجالات كهربٌة الألواح الأفقٌة تحرف الشعاع رأسٌاً و الألواح الرأسٌة تحر

 دسعبد(3اٚلا) -ة

) 

 hبضرب البسط والمقام فى          .. حٌث أن 

 
 

              1......................... )  
  

  
 

 

    
  

 

 =PL = m C          ،       :. mتعٌن من العلاقة     PLولكن كمٌة الحركة 
 

              2............ )............. 
 

  1فً  2بالتعوٌض من 

   
 

  
  

 دسعبد(3) –صب١ٔب 

1)    3×10
7

 

2) 56% 

3) 75% 

 

 درجات(4)-ج

1) E = h𝝊 𝝊 = 
 

 
 = 

                

           = 1.4      Hz 

 المعدن هو التنجستن  (2

 E-KEm = 5.8 – 1.2 = 4.6 eV =   لأن 

C

hυ
C

C

hυ
P

2L 
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 ٚا١ٌٍضس اٌزس٠خ الأط١بف: ٚاٌغبثع غبدطاٌ اٌفصًإعبثخ أعئٍخ 

 إعبثخ الاخزجبس الأٚي
 لسؤال الاول: ااجابة 

 درجات لكل فقرة درجة(5) -أ

 .هى اشعة غٌر مرئٌة اطوالها الموجٌة صغٌرة جدا-1

 .الطٌف الناتج عن انتقال الدرات المثارة من مستوى اعلى الى مستوى ادنى-2

 .ر للترددات او الاطوال الموجٌةالدى ٌتضمن توزٌعا غٌر مستمالطٌف -3

 .الاطوال الموجٌة  مدى واسع من الدى ٌتكون الطٌف -4 

نتٌجة امتصاص العناصر للأطوال  هى اطٌاف خطٌة لضوء الشمس للعناصر الموجودة فى جو الشمس-5

 .الموجٌة الخاصة بها 

 درجات(3)اولا:  -ب

 الوسط الفعال-1

 مصادر الطاقة-2

 التجوٌف الرنٌنى-3

 درجات(3)نٌا : ثا

 فرق الجهد بٌن الفتٌلة والهدف-1

 )العدد الذرى لمادة الهدف(. نوع مادة الهدف-2

 فرق الجهد بٌن الفتٌلة والهدف -4
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 درجات(4)-ـج

1-  K.E = eV 

=1.6 x 10-19 x1000=1.6 x 10-16J 

2  - K .E = 
 

 
 m v2 

1.6 x 10-16     =         

 
 9.1 x 10-31 v2 

V=1.875 x 107m / s 

 

 السؤال الثانى  اجابة

 درجات(5) -ا

فان الطول الموجى ٌتناسب عكسٌا مع كمٌة الحركة الخطٌة  h / Pl=λ   طبقا لمعادلة دى بروالى :  -1

 وبالتالى فان الطول الموجى  ٌقل بزٌادة سرعته

 .فتكون أقل من المسافات البٌنٌة بٌن الجزٌئات نظرا لقصر اطوالها الموجٌة-2

 .لان لها قدرة كبٌرة على النفاد خلال هده المواد-3

 . لانه لابد ان تكون هده الاشعة مترابطة وهدا ٌتوافر فقط فى اشعة اللٌزر -4

لان فى هده المجموعة ٌنتقل الالكترون الى المستوى الخامس من المستوٌات الاعلى وتقع فى منطقة  -5

 وأقلها ترددا الشعة تحت الحمراء وهى اكبر الأطوال الموجٌة 

 درجات(3)اولا:  -ب

 .اكساب الالكترونات طاقة حركة كبٌرة جدا مما ٌؤدى الى الحصول على الاشعة السٌنٌة -1

 .تنطلق منها الالكترونات باتالى فهى تعتبر مصدرا للالكتروناتفتسخٌن الفتٌلة  -2

 الحصول على طٌف نقى           -2
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 درجات(3)ثانٌا : 

 .النقاء الطٌفى-1

 الترابط-2

 .الشدة-3

 

 درجات(4)-ج

 V 10000عند فرق جهد -1

λ =
  

 
     ×

 

 
 

=
          

         
 

 

   
 

=12.4 ×10-11m 

2- عند فرق جهد   50000 V 

=
          

         
 

 

     
 

==2.48 ×10-11m 

 ؤال الثالثالس

 رجات(د5:( -ا

 امتصاص خطى                                                         -1

 الثانى -2

 طٌف مستمر     -3

 الاشعة  تحت الحمراء -4

 الثانى             -5
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 درجات(3(اولا :  -ب

 لمرمجموعة با طٌف الى الحصول على ٌؤدى-1

 .خروج الفوتونات خارج الانبوبة ولا ٌحدث عملٌة تضخٌم للاشعاع ولا ٌمكن الحصول على شعاع اللٌزر-2

 .وٌصدر الانبعاث التلقائى رة من طاقة الاثارة على شكل فوتون وتعود الى حالتها الاولىذتتخلص ال-3

 

 درجات(3ثانٌا: 

 دراسة التركٌب البلورى للمواد-1

 التركٌبٌة فى المواد فى الصناعات المعدنٌةالكشف عن العٌوب -2

 لها القدرة على تصوٌر العظام لتحدٌد الكسور او الشروخ-3

 درجات(4) -ـ ج

-1 

  
  

 
 

= 0.04   x10-17 J 

 كمٌة تحرك الفوتون :  – 2

P L  =
 

 
    =

           

             
                             

 اجابة السؤال الرابع :

 درجات(5) -ا

 .طٌف الانبعاث-1

 .المتصلالطٌف ا-2

 .الانبعاث التلقائى-3

 .الاشعة المرجعٌة-4

 .الترابط-5
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 درجات(3)اولا : -ب

1- En= 
     

  
. 

2-   
  

 
 

3-2πr =nλ 

 

 درجات(3)ثانٌا:

 .ارة من مستوى الاثارة الى مستوى اخر اقل درة المثذتنتقل ا اعندم-1      

 .الوصول بذرات أو جزٌبات الوسط الفعال الى حالة الاسكان المعكوس-2      

 عند سقوط فوتون بطاقة أكبر من دالة الشغل لهدا السطح-3      

 درجات(        4)-ج

 pLλالمٌل =   -1

h = λpL  المٌل = 

10-34  j s×h = 6.62  

                kg m s-1 7.711ٌة = كمٌة الحركة الخط -2

  



 

 150 

 ٚا١ٌٍضس اٌزس٠خ الأط١بف: ٚاٌغبثع اٌغبدط اٌفصًإعبثخ أعئٍخ 

 اٌضبٔٝإعبثخ الاخزجبس 
 إجابة السؤال الاول:

 خمس درجات لكل فقرة درجة:-أ

 المادة الفعالة      -1

 النقاء الطٌفى    -2

 لها طول موجى واحد-3

 غاز -4

 ثلاثة ابعاد   -5

 درجات ( 3:)اولا -ب

 ثلاثة عناصر من عناصر لتولٌد شعاع اللٌزر:

 الوسط الفعال-1

 مصادر الطاقة-2

 النجوٌف الرنٌنى-3

 درجات( 3ثانٌا: )

 نظرا لتقارب قٌم مستوٌات الطاقة لمستوٌات الاثارة شبه المستقرة فى كل منهما-1

 خروجه  قبل حتى ثحدث عدة انعكاسات متتالٌة مما ٌإدى الى تضخٌم الاشعاع-2

 لعدم وجود زاوٌة انفراج لأشعة اللٌزر. لان قطر شعاع اللٌزر ٌظل ثابتا اثناء الانتشار-3

 درجات( 4)-ج

nλ = 2πr                         

2× 9.9× 10-10 = 2 
  

 
r 

r =3.15 ×10-10m                            
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 اجابة السإال الثانى:

 درجات لكل فقرة درجة(5)-ا

اللوح الفوتوجرافً الذي تكونت علٌه صورة مشفرة ناتجة عن تداخل الأشعة الضوبٌة  -1

 المنعكسة عن الجسم مع الأشعة المرجعٌة.

اصطدامها بفوتون اخر خارجى له طاقة الفوتون  عندانطلاق اشعاع من الذرة المثارة -2

 المسبب لاثارتها

مستوى طاقة اعلى الى اخر له طاقة اقل رة المثارة عند انتقالها من ذانطلاق اشعاع من ال -3

 بعد انتهاء فترة العمر دون تدخل خارجى

اكبر من عددها فى المستوٌات  (العلٌا)رات فى مستوٌات الاثارة ذهو الحالة التى عدد ال -4

 الادنى

عملٌة امداد المادة الفعالة فى اللٌزر بالطاقة اللازمة لاثارتها واحداث حالة الاسكان -5

 المعكوس

 -ب

 درجات(3اولا: )

 رةذتوجد نواة موجبة عند مركز ال -1

 تتحرك الالكترونات حول النواة فى مستوٌات طاقة محددة  -2

 رة متعادلة كهربٌاذال -3

 درجات( 3(ثانٌا: 

 عند تسخٌن الفتٌلة تنطلق الالكترونات نحو الهدف تحت تؤثٌر المجال الكهربى-1

 ة تكتسب الالكترونات طاقة حركة كبٌر -2

 عند اصطدام الالكترونات بالهدف ٌتحول جزء من طاقتها او كلها الى أشعة اكس-3
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 درجات(4 (-ـج

  
  

 
 

  
  

 
 

 =
                      

               

λ=5.3 x 10-19m 

 

 اجابة السإال الثالث:

 درجات(5)-أ

 التصوٌر المجسم-1

 بفى الط-2

 الاتفى الاتص-3

 فى الصناعة-4

 فى المجالات العسكرٌة-5

 -ب

 درجات(3اولا:)

 الطاقة الكهربٌة-1

 الطاقة الضوبٌة-2

 الطاقة الحرارٌة-3

 درجات(3ثانٌا:)

 اجب بنفسك
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 درجات(4)-ج

 اقل طول موجى:-1

min = 
  

  
λ 

=
     

      

            

          

=3.1×10-11 m 

-2 

I=
 

 
=   

  

 
 

     N=
       

 
 

N=
      

           

=3.1×1016electrons 

 

 درجات(5(-السإال الرابع:  ا

 مصدر للالكترونات التى تنطلق نحو الهدف تحت تؤثٌر مجال مغناطٌسى-1

 هو الوعاء الحاوى والمنشط لعملٌة التكبٌر -2

 تستخدم فى التصوٌر المجسم-3

الكهربى فى انبوبة كولدج ٌعمل على اكساب الالكترونات طاقة حركة كبٌرة وفى  المجال-4

 وجهاز تولٌد اللٌزرتعمل على التفرٌغ الكهربى واثارة ذرات الغاز
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 درجات(3ب:  اولا: )

 الانبعاث المستحث عاث التلقابىبالان وجه المقارنة

عند انتقال الدرات المثارة من  طرٌقة الحدوث-1
ثارة الى مستوى مستوى ا

اثارة اخر اقل منه فى الطاقة 
 بعد انتهاء فترة العمر

عند انتقال الدرة المثارة الى 
مستوى اثارة اخر اقل منه فى 

 الطاقة قبل انتهاء فترة العمر

تركٌز الفوتونات اثناء -2
 الانتشار

 تظل شدة الاشعاع ثابتة ٌقل التركٌز

حركة الفوتونات بعد  -3
 الانتشار

الفوتونات بصورة تتحرك 
 عشوابٌة

تتحرك الفوتونات بنفس 
 الطور

 درجات(3ثانٌا: )

 (1أقل عدد هو )-1

 (5أكبر عدد هو ) -1

 فوتونان  -2

 درجات(:4)-ج

 اجب بنفسك
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 اٌؾذ٠ضخ الاٌىزش١ٔٚبد: اٌضبِٓ اٌفصً
 ٚيإعبثخ الاخزجبس الأ

 

 دسعخ( 15) اٌغؤاي الاٚياعبثخ 

 دسعبد( 5)  -أ

( ٠غبٜٚ ِشثغ رشو١ض الاٌىزشٚٔبد P( فٝ رشو١ض اٌفغٛاد )nلاٌىزشٚٔبد اٌؾشح) ؽبصً ظشة رشو١ض ا -1

 اٚ اٌفغٛاد فٝ اٌجٍٛسح إٌم١خ

 .٘ٝ ٚؽذاد اٌجٕبء اٌزٝ ٠جٕٝ ػ١ٍٙب ػًّ وً الأٔظّخ الاٌىزش١ٔٚخ -2

ٛسح ٘ٛ الً فشق عٙذ داخٍٝ ػٍٝ عبٔجٝ اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ ٠ىفٝ ٌّٕغ أزشبس اٌّض٠ذ الاٌىزشٚٔبد ِٓ اٌجٍ -3

 .اٌغبٌجخ اٌٝ اٌجٍٛسح اٌّٛعجخ

٘ٛ ر١بس ٠ذفغ الاٌىزشٚٔبد ِٓ إٌّطمخ راد اٌزشو١ض الأػٍٝ فٝ الاٌىزشٚٔبد ئٌٝ إٌّطمخ راد اٌزشو١ض  -4

 .الألً فٝ الاٌىزشٚٔبد

 .رغبٜٚ ػذد اٌشٚاثػ اٌّىغٛسح فٝ اٌضب١ٔخ اٌٛاؽذح ِغ ػذد اٌشٚاثػ اٌّزىٛٔخ فٝ اٌضب١ٔخ اٌٛاؽذح - 5

 دسعبد(3)–اٚلا  -ة

 nٚثٍٍٛسح ِٓ ٔٛع  pثٍٍٛسح ِٓ ٔٛع -1 ٚعٗ اٌّمبسٔخ

ػٕصوووووش صلاصوووووٝ اٌزىوووووبفإ ِضوووووً  ٔٛع اٌشبئجخ

 اٌجٛسْٚ

ِضوووووً  ػٕصوووووش صلاصوووووٝ اٌزىوووووبفإ

 الأز١ّْٛ

 اٌّمبِٚخ اٌىٙشث١خ اٌؼبد٠خ اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ-2 

اسرفبع دسعخ اٌؾوشاسح ٠وإدٜ اٌوٝ  شاسحؾاصش اٌ

ٔمص اٌّمبِٚخ ٚص٠وبدح اٌزٛصو١ٍ١خ 

 ث١خاٌىٙش

اسرفبع دسعخ اٌؾوشاسح ٠وإدٜ اٌوٝ 

ص٠بدح اٌّمبِٚخ ٚٔموص اٌزٛصو١ٍ١خ 

 اٌىٙشث١خ

 اٌزٛص١ً اٌخٍفٝ اٌزٛص١ً الأِبِٟ -3 

رٛصووً اٌجٍووٛسح اٌّٛعجووخ ثبٌمطووت  غش٠مخ اٌزٛص١ً

اٌّٛعت ٚاٌجٍٛسح اٌغبٌجخ ثبٌمطوت 

 اٌغبٌت ٌٍجطبس٠خ

رٛصووً اٌجٍووٛسح اٌّٛعجووخ ثبٌمطووت 

 اٌغووبٌت ٚاٌجٍووٛسح اٌغووبٌجخ ثبٌمطووت

 اٌّٛعت ٌٍجطبس٠خ

 

 دسعبد(3):  صب١ٔب

 .ػٕذِب ٠ىْٛ اٌزٛص١ً أِبِٝلأٙب رغّؼ ثّشٚس اٌز١بس فٝ ارغبٖ ٚاؽذ فمػ -1

 .اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ رىْٛ صغ١شح عذا فٝ ارغبٖ ٚوج١شح عذا فٝ الارغبٖ اٌؼىغٝ خلأّمبِٚ-2

 .اٌٛاؽذ اٌصؾ١ؼلش٠جخ ِٓ  αeخلاٌٙب ٚرىْٛ  ؽبِلاد اٌشؾٕخ ؽزٝ لا رفمذ ٔغجخ وج١شح ِٓ -3
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 دسعبد(4)–ط 

1- 

β e = 
  

  
 

= 
     

   
 

=100 

2- 

β e = 
  

    
 

100= 
  

    
 

αe =99 

3- 

IE=IC +IB 

IE =700+7=707 mA 

 

 دسعبد(5)ٌغؤاي اٌضبٔٝاعبثخ ا

 . )رم٠ُٛ ٔصف ِٛعٝ( رغؼً اٌز١بس ِٛؽذ الارغبٖ فمػ -1

 .ج١شح فٝ اٌذائشح اٌىٙشث١خ٠ّش ر١بس وٙشثٝ رٚ شذح و -2

 .nٔؾصً ػٍٝ شجٗ ِٛصً ِٓ إٌٛع  -3

 .ص٠بدح اٌزٛص١ٍ١خ اٌىٙشث١خ ٌٙزٖ اٌجٍٛسح -4

 .)اٌمبؽٍخ( رزىْٛ ِٕطمخ خب١ٌخ ِٓ اٌشؾٕبد رغّٝ ثبٌّٕطمخ اٌفبصٍخ -5
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 دسعبد(3)اٚلا : ـ -ة

 . 99=  اٜ اْ إٌغجخ ث١ٓ ر١بس اٌّغّغ اٌٝ ر١بس اٌمبػذح فٝ ٘زا اٌزشأض٠غزٛس-1

 0.3V= ٕغ أزشبس ِض٠ذ ِٓ اٌفغٛاد ٚالاٌىزشٚٔبد اٌؾشحّاٜ اْ الً فشق عٙذ ٠ىفىٍ-2

 .0.98=  اٜ اْ إٌغجخ ث١ٓ ر١بس اٌّغغ اٌٝ ر١بس اٌجبػش ػٕذ صجٛد فشق اٌغٙذ ث١ّٕٙب-3

 :صب١ٔب :اوزت اعُ اٌجٛاثخ إٌّطم١خ فٟ وً ِٓ اٌؾبلاد اٌزب١ٌخ

 .اٌؼبوظثٛاثخ -1

 اٌؼبوظ.ثٛاثخ -2

 .ٛاثخ اٌزٛافكث (4

 -ط

1- 38

12

210

A

2

i cm10
10

)(1x10

N

n
n  

2-3-cm 10= 10 AP = N                                   3-typ-P 
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 دسعبد(5) -اٌغؤاي اٌضبٌش
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 دسعبد(3)اٚلا  -ة

 

 

 

 

 

 

 

تٌااار فااى الأنصاااف . لأن الوصاالة الثنابٌااة تساامح بماارور الٌكااون التٌااار الناااتج مقومااا تقوٌمانصااف مااوجى

الموجباااة للجهاااد المتاااردد ولا تسااامح بماااروره فاااى الأنصااااف الساااالبة وباااذلك ٌكاااون التٌاااار النااااتج موحاااد 

 الاتجاه)تقوٌم نصف موجى

 

 دسعبد(3(: صب١ٔب 

تركٌاز الفجااوات  X: حاصال ضارب تركٌااز الإلكتروناات الحاارة فاى البللاورة المطعمااة  قاانون فعال الكتلااة

 عمة ٌساوي مربع تركٌز الإلكترونات أو الفجوات فى بللورة شبه الموصل النقى.الموجبة فى البللورة المط

n . p = ni
2 

 p-typeب( فى حالة     n-typeأ( فى حالة 

P  NA
-

     n ND
+

 




A

i

N

n
n

2

     



D

i

N

n
p

2

 

 

 شىً(1)  -1

 



 6040

6030

6030
RT  

A1.0
60

6

rR

V
I

T

B 


  

 شىً(2) 

RT = 60 + 40 = 100Ω 

A06.0
100

6

rR

V
I

T

B 


  

 اٌٛصٍخ ا١ٌّٕٝ رىْٛ ِمبِٚزٙب صفش 

 ٚاٌٛصً ا١ٌغشٜ رىْٛ ِمبِٚزٙب ِبلأٙب٠خ .
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 دسعبد(5أ):اٌغؤاي اٌشاثعاعب ثخ 

 صلاصخ  (1

 لا لأْ رسح شبئجخ ِزؼبدٌخ ؽٍذ ِىبْ رسح ع١ٍ١ىْٛ ِزؼبدٌخ   (2

 اٌفغٛاد   (3

 خّغخ    (4

 ؽٍذ ِىبْ رسح ع١ٍ١ىْٛ ِزؼبدٌخ   لأْ رسح شبئجخ ِزؼبدٌخ لا ،  (5

 دسعبد(3(اٚلا  -ة

)اٚ اْ ٠ىْٛ رٛص١ً اٌمبعذح   وّفزبػ npnذخً ِٕخفض عٍٝ لبعذح اٌزشأضعزٛس اٌعٙذ عٕذِب ٠ىْٛ -1

 خٍف١ب (

)اٚ اْ ٠ىْٛ رٛص١ً اٌمبعذح   وّفزبػ npnلبعذح اٌزشأضعزٛس  عبٌٝ  عٍٝ  ذخًاٌعٙذ عٕذِب ٠ىْٛ -2

 اِب١ِب (

 سعبد(د3)صب١ٔب : 

   
  
  

 

         

            

   
  
  

 

    
    

        
                                                                

  

    
  

 
 
 
 
 دسعبد(4) -ط

 

 

 

 

A B X Y Z Out 

0 0 0 0 1 0 

0 1 1 0 1 1 

1 0 1 0 1 1 

1 1 1 1 0 1 
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 الفصل الثامن: اللكترونيات الحديثة

 اٌضبٔٝالاخزجبس إعبثخ 

 درجة( 15إجابة السؤال الأول )

 درجات(5)  -أ

أبلألأيعيةىالأوي م لأولبفو لأبلالأع وبمطالأبع ضبعا لأبللولالأب الأع لبململ لأع كهيبلا لأ هايلألااقعقلأبييللايغلأقي ا لألأع  ا-1
لأع لوضلل 

لأىبلأ ليا لأوالأانميلأدويفالأأبلأثطثالأع لكياسلأ  ملأبمبيةلأنفل لأ ضنميلأيبياالأع لكياسلأ-2

ىاابلأأراا لأااايقلأ هااقلأقعدمااملأامااملأ اايبملأوبلاا لأع االطو لألكلااملأ ناا لأعنلاااييلأع والااقلأوااالأع ل اابعالأبعلا كليبناايالأ-3لألألأ
لأع  يةلأ  ملأع ونوف لأعزر لأليكلا

 الأع وب الأ مبوييل لأبع بمبيةلأع في ب لأبي فوالأع في الأ مبوييل ىبلألبمل لأع بمبيةلأع وب ب لأبي فولأ-4لألألأ

لأىملأأ اعطلأوالأع قبع يلأعلا كليبنل لأاملأعز هاةلأع  قلث لأبلضلوقلأاومهيلأامملأع  بيلأع ثني ملأ-5لألألأ

 اول: اختر الجابة الصحيحة من بين القواس: -ب

لأع ومبيحلأألأللئلأافو  -1            

لألأ)ق(لألأ-2لألألألألألألألألألأ

لأعلا كليبنيالأ-3لألألألألألألألألألأ

 درجات(3ثانيا : )

لألاالألأليكلالأع ل بعالأأكبيلأوالأليكلالأعلا كليبنيالألأ-1لألألألألألألألألألألألألأ

 لاالأفودلأع فياقةلأممليلأ قعلأببي لي ملألالأللفقلأنفب لأكبليةلأوالأع ل بعالأدط هيلأ-           2

 زنهيلألالألفوحلأبويبيلأع للييلأ لالأاملأعل ي لأبع ق -3لألألألألألألألألألألأ
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 درجات(4ج )

 N-type بممورة السيميكون الناتجة ىى :  -1                
N = ND = 1012 cm-3-2 

38

12

210

D

2

i cm10
10

)(1x10

N

n
P لأ

لأ  ملأع فلملكبالأ لملألضبقلأنفلًّيلأويةلأأديك 1012cm-3لليتلأعز بونلبللأبليكلالأ -2
 

 درجات(  5)-أ  السؤال الثانى:
لأ.لاقعقلأع لبململ لأع كهيبل لأ هيلأ -1
لأبلاقعقلأع لبململ لأع كهيبل لأ هيلأ لألمبحلأع بممبيةلأوالأع نبغلأع وب ا -2
 لكبالأاقةلأع للييلأع كهيبملألضلل لأ قعلأبلكيقلألنضقللأ  -3
لألالويلأع للييلأع كهيبم  -4
لألمبحلأع بممبيةلأوالأع نبغلأع في الأبلاقعقلأع لبململ لأع كهيبل لأ هيلأ  -5

لأ

لأدرجات( 3ـ اول )-ب

 لفبلللأنململأ مللييلأع وليقق لألأ–لفلدقللأكولليحلألأ-1لألألألألألألألألألألألألأ

 لفلدقللأاملأع قبع يلأعلا كليبنل لأع  قلث  -3كولليحلأ لألألألأ-لفلدقللأكوكبيلألأ-2لألألألألألألألألألألألألأ

لأقي يالأ(3ثينليلأرلألأ)

 (ORقع يةلأعلادلليي)لأ-1لألألألألألألألألألألألألألألألألأ

لأ AND)ببعب لأع لبعاق)لأ-2لألألألألألألألألألألألألألألألأ

 ( NOTببعب لأع ضيك لأ)لأ-3لألألألألألألألألألألألألألألألأ
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لأقي يا(4)-ج  
1)Va> Vb 

لأ

    
 

 

  
 

 

  
 

 

  

       

لأ

  
  

   

 
 

  
      

لأ

             
لأ

              

لأ

  
   

 
 

 

  
      

2)Va< Vb 
لأ

    
 

 

  
 

 

  

            

لأ
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 السؤال الثالث

 درجات(5أ)

 ع ونوف لأع في م لأأبلأع ليمم  -1لألألألألألألألألألألأ

 ع  هقلأع  ي ا -2لألألألألألألألألألألأ

لأع لوضلل -3لألألألألألألألألألألأ

  لأ  n-type -4لألألألألألألألألألألأ

لأنفب لأع لكبلي لأ-5لألألألألألألألألألألأ

 درجات(3)أول :  -ب   

لأيا لأقي  لأع  يعيةلألألألألأ-1

لأع لوضلل-2لألألأ

لأقي يا(3رلأ)ثانيا   

                17 =24  × 1 + 23 × 0  + 22× 0 +   21× 0  +   20×1      

20=24 × 1 + 23 × 0 + 22× 1 +   21× 0 +   20×0                             

لأ          1×20   + 1 ×21   + 0 ×22 + 0 × 23 + 1 ×24+ 0 × 25 + 1 ×26= 50

   
  

    
لأ

 0.98=لأ

لأ              

   
  

  
لأ

=0.4 μ A 

=(1-αe)IE 

=20 μ Aلأ
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لأالسؤال الرابع

 درجات ( 5) ع(لأالألأ

لأع ونوف لأع في م لأ)لأع ليمم لأ( -1

2-  X ع نبغلألأوالأونوفnلألأ  Yع نبغلأوالأونوف لأp 

 بي فوالأع في ا -3

لأع فملكبالأأبلأع  يوينلبل -4

لأدرجات(3اول )-ب

لأنف لأريعطةلأعزولليلأ-1لألألأ

لأاليقةلأريعطةلأعزوللي-2لألألأ

لأقي يالأ(لألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ3)لألألألأثانيا : 

لأ

لأ
لأ
لأ
لأ
لأ
لأ
لأ

لألأ

D( OUT) B A 

لأ.لأ.لأ1

لأ.لأ1لأ.

لأ1لأ.لأ.

لأ1لأ1لأ1
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 درجات ( 4)   -ج
لأ

106NA  =     108لأ×n∆Slope =لأ

لأ1.4=لألألألألأع ول √ع ليكلالأ=لألألألألأ

  

Kg
-1 

m
-1 

s 

106 ×n 
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 ّٔبرط
 

 اخزجبساد عبِخ
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    نموذج اختبار )  1  ( 
 أجب عن جمٌع الأسئلة الأتٌة:

 السؤال الأول
 :اكتب المصطلح العلمً الدال على العبارات التالٌة أ (
 . ِىبفئ اٌّمبِٚخ الأ١ِٚخ ٚاٌّفبػٍخ فٟ دائشح ر١بس ِزشدد -1

 .شوض فٟ ؽ١ض صغ١ش عذا ٌٚٗ وزٍٗ ٚو١ّخ رؾشنوُ ِٓ اٌطبلخ ِ -2
اٌمبْٔٛ اٌزٞ ٠ٕص ػٍٝ أْ اٌّغّٛع اٌغجشٞ ٌٍز١بساد اٌىٙشث١خ ػٕذ ٔمطخ فٟ دائشح  -3

 . ِغٍمخ ٠غبٜٚ صفش
ِؼبًِ اٌؾش اٌزارٟ ٌٍّف اٌزٞ ئرا ِش ثٗ ر١بس شذرٗ ٚاؽذ أِج١ش فٟ صِٓ لذسٖ ٚاؽذ  -4

 .٘ب ٚاؽذ فٌٛذصب١ٔخ ٠زٌٛذ ث١ٓ غشف١ٗ ق . د . ن . ِغزؾضخ ِمذاس
 . ٌىزشٚٔبد اٌؾشحالإ وضبفخٛسح ع١ٍىْٛ رض٠ذ ِٓ رسح شبئجخ ػٕذ ئظبفزٙب ٌجٍ -5

 بسٔج١ٓ وً ِّب ٠أرٟ :ل ب ( أولا :

 .( لأشؼخصا٠ٚخ أفشاط ا) ِٓ ؽ١ش  أشؼخ ا١ٌٍضس ٚأشؼخ اٌعٛء اٌؼبدٞ -1

 . (ػٍخ اٌى١ٍخبغش٠مخ ؽغبة اٌّف) ِٓ ؽ١ش  رٛص١ً اٌّىضفبد ػٍٝ اٌزٛاٌٟ ٚاٌزٛاصٞ -2

شىً خطٛغ اٌف١ط إٌبرظ ػٓ ِشٚس ر١بس ِٓ ؽ١ش  ٌٍّف اٌذائشٞ ٚاٌٍّف اٌؾٍضٟٚٔ )ا -3

 فٟ وً ِّٕٙب ( 

ٚظؼ و١ف ٠ّىٕه رؾ٠ٍٛٗ . Igٚألصٝ ر١بس ٠زؾٍّٗ  Rgٌذ٠ه عٍفبِٔٛزش ِمبِٚخ ٍِفٗ : ثانٌا

                                                    .   ِغ اعزٕزبط اٌؼلالخ اٌش٠بظ١خ  I  >Igئٌٝ أ١ِزشٌم١بط ر١بس شذرٗ 

 A 7.07اٌفؼبٌخ  زٗل١ّف١ّش ر١بسًا 70μF  ٠زصً غشف١ٗ ثّىضف عؼزٗ ر١بس ِزشدد د٠ٕبِٛ عـ ( 

 اؽغت:،  Hz 50ٚرشددٖ   

 . اٌم١ّخ اٌؼظّٝ ٌشذح اٌز١بس -1

60ٍز١بس ػٕذِب ٠صٕغ ٍِف اٌذ٠ٕبِٛ صا٠ٚخ ٌاٌم١ّخ اٌٍؾظ١خ  -2
o

 ِغ خطٛغ اٌف١ط  

ِٓ دٚساْ اٌٍّف ثذءً ِٓ اٌٛظغ اٌؼّٛدٞ ػٍٝ   s 0.01ذ شذح اٌز١بس اٌٍؾظ١خ ثؼ  -3

 .اٌّغبي اٌّغٕبغ١غٟ

 اٌمذسح اٌّغزٕفزح فٟ اٌّىضف. -4

 

 : السؤال الثانً
 : أذكر وظٌفة أو استخداما واحدا لكل مما ٌأتىأ ( 

 . لبػذح فٍّٕظ ١ٌٍذ ا١ٌغشٜ -1
 . اٌّىضف فٟ اٌذائشح اٌّٙزضح -2

 . اٌزشأضعزٛس -3
 .)اٌّط١بف(الاعجىزش١ِٚزش -4

 . ١ْٔٛ ( –اٌّغبي اٌىٙشثٟ ػبٌٟ اٌزشدد فٟ عٙبص ١ٌضس ) ا١ٌٍَٙٛ  -5    

 ب ( أولا : 
فً الدابرة الموضحة بالشكل المقابل الملف   (1) 

(A)  متصل على التوالً بعمود كهربً  ومفتاح

 متصل بجلفانومتر حساس (B)وأمٌتر .والملف 

تدرٌجه ٌبدأ من منتصفه . أذكر مع التعلٌل ما 
 على قراءة كل من الجلفانومتر والأمٌتر لحظة غلق المفتاح . لاحظهسوف ت

فة ومساحة ل400 كون من كان الملف ٌت إذا(A) ( احسب قٌمة معامل الحث الذاتً للملف 2)

  cm 10وطوله  cm2 25مقطعه 

 (  π x 10-7Wb /A .m 4) علما بؤن معامل النفاذٌة المغناطٌسٌة للوسط  

 ...؟زم لحدوث كل من ما الشرط اللا  ثانٌا :
 . الأجؼبس اٌّغزؾش -1

 . اٌز١بساد اٌذٚا١ِخ -2
 . ب١ٌّىشٚعىٛةث فؾص عغُ دل١ك -3

سلكان مستقٌمان ومتوازٌان  ،فً الشكل المقابلجـ ( 

ٌمر فً الأول تٌار  20cmالمسافة بٌنهما فً الهواء 

فً  I2 = 10A وفى الثانً تٌار شدته  I1شدته 

كثافة الفٌض الكلٌة فإذا علمت أن . تجاه الموضحالإ
بٌن  المسافةوالتً تقع فً منتصف    Pعند النقطة 

 تسلا .  x 10-5 6السلكٌن هً 

 ، وحدد نوع القوة. cm 50حسب القوة المتبادلة بٌنهما إذا كان طول كل منهما إ

 
 لسؤال الثالث ا

 ما النتائج المترتبة على ....؟أ(  أ (
 عمٛغ فٛرْٛ ػبي اٌطبلخ ػٍٝ ئٌىزشْٚ ؽش. -1

 .ئظبءح اٌٌٙٛٛعشاَ ثأشؼخ ١ٌضس ٌٙب ٔفظ اٌطٛي اٌّٛعٟ ٌلأشؼخ اٌّشعؼ١خ -2

 ِشٚس ر١بس ِزشدد فٝ ٍِف اٌّٛرٛس . -3

ِغ اعزّشاس غٍك دائشح اٌٍّف الاثزذائٟ اٌىٙشثٟ فزؼ دائشح اٌٍّف اٌضبٔٛٞ فٟ اٌّؾٛي  -4

 .ٚارصبٌٗ ثّصذس ِزشدد

 ِمبِٚخ اٌغٙبص . أسثغ أِضبٌّمذاسالأ١ِٚزش ل١ّزٙب  ئٌِٝمبِٚخ خبسع١خ  رٛص١ً -5
 
 
 

B 
A 

A 
K 

P ● 

I1 

I2 

20 cm 
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 أوًّ عذٚي اٌزؾمك اٌزبٌٟ ٌٍجٛاثبد إٌّطم١خ اٌّٛظؾخ ثبٌشعُ .أولا :ب ( 

 

 

 

 

 
 

 
 : أكمل الجدول الآتً :انٌا ث

 
 
 
 

 
 

 ومصدر تٌار مترددٌتصل ملف حث عدٌم المقاومة على التوالً مع أمٌتر حراري  جـ (

فإذا علمت أن النسبة بٌنفرق   A 2فكانت قراءة الأمٌتر V 260قوته الدافعة الكهربٌة  

الجهد بٌن طرفً الأمٌتر وفرق الجهد بٌن طرفً الملف 
 

  
فاحسب مقدار كل من مقاومة   

 ر ومفاعلة الملف .الأمٌت
 

 السؤال الرابع :
 : تخٌر الإجابة الصحٌحة مما بٌن القوسٌنأ ( 
ٚوبْ اٌزذس٠ظ ِىْٛ ِٓ ، ١ِىشٚأِج١ش / لغُ  500را وبٔذ ؽغبع١خ اٌغٍفبِٔٛزش ئ -1   

 ػششح ألغبَ فبْ ألصٝ لشاءح ٌٍغٍفبِٔٛزش ٟ٘ ...........

 . ٍٍِٟ أِج١ش (   20      -ٍٍِٟ أِج١ش        5     -١ِىشٚأِج١ش      50) 

ٌستخدم شعاع اللٌزر كمصدر للطاقة لثارة ذرات المادة الفعالة فً لٌزر ............   -2   
الصبغات        -البلورات                 -) الغازات        

 . السابلة (
ػٍٝ شىً ؽٍمخ ِغٍمخ صُ  Ω 48شىً عٍه ِمبِٚزٗ  -3   

 .                                                         ٘بوّب ثبٌشىًٚصٍذ ثطبس٠خ ث١ٓ غشفٟ لطش

 .........  A, Bفبْ اٌّمبِٚخ اٌّىبفئخ ث١ٓ إٌمطز١ٓ 

            (Ω48  -      Ω24  -       Ω12  ) . 

 
 = صفش           ( LC R )صا٠ٚخ اٌطٛس فٟ دائشح  رىْٛػٕذِب  -4   

رىْٛ  ،         
  

  
      -       1        -)   صفش                   = ....... 

 

 
     ) 

(  f)و، المتحرر من فلز بالضوءلكترون الإطاقة حركة (  KE) تمثلفٟ اٌشعُ اٌّمبثً  -5

 ػٍٝ اٌفٍض. تردد الضوء الساقط 

 رّضً ......... b  ئٌٝ ل١ّخ     aإٌغجخ ث١ٓ ل١ّخ  

 .داٌخ اٌشغً (  -اٌزشدد اٌؾشط    -ه  ) صبثذ ثلأ

 علل لكل مما ٌأتً :ب ( أولا : 

 سمك القاعدة فً الترانزستور صغٌر . -1
 الكهربً للنحاس برفع درجة حرارته . ٌةٌقل معامل التوصٌل -2

 ٌجب أن تكون مقاومة الفولتمٌتر كبٌرة . -3
 ( a , b , c )ثلاث مقاومات أومٌة متماثلة :  ثانٌا

 اجمٌعهالأومٌة نفس قٌمة المقاومة  الهه مقاومت وداٌود
ومهمل  VBبعمود كهربً قوته الدافعة الكهربٌة ة متصل

 . بالشكلالمقاومة الداخلٌة كما 
 شرح التغٌر الذي ٌطرأ على شدة التٌار إ -1

 .عند عكس أقطابهالكهربً العمود  المارخلال
وجد النسبة بٌن قراءة الأمٌتر قبل وبعد عكس أ -2

 الأقطاب .

 cm 50المستحثة بٌن طرفً سلك مستقٌم طوله ( emf ) ٌعطى قٌم الجدول الآتً  جـ ( 

  ( v ) منتظمةعلى مجال مغناطٌسً منتظم بسرعة  اٌتحرك عمودٌ

 ، على المحور الأفقً  (v)( على المحور الرأسً و ( emfكونتارسم العلاقة البٌانٌة بحٌث 

 ومن الرسم البٌانً أوجد :

Y 500 400 200 100 Emf (mV)  

1.5 X 1 0.5 0.25 v ( m/s) 

  X , Yقٌمة كل من  -1

 قٌمة كثافة الفٌض المغناطٌسً . -2
 ))انتهت الأسئلة((

 
 

out B A 

 0 0 

 0 1 

 1 0 

 1 1 

 الكمٌة الفٌزٌابٌة الوحدة المكافبة وحدة القٌاس

فولت.  جول/  
 ثانٌة

  

 ثابت بلانك  

  ٌرتسلا.متر/ أمب 

20cm 

A

N

B 

N

O
A 

OUT 

OR 

O

R 

A 

A 

c 

a 

b 

b 

KE 

.E 

f 

a 
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 (  2نموذج اختبار )  
 

 أجب عن جمٌع الأسئلة الأتٌة:
 السؤال الأول

 ما الفكرة العلمٌة التً بنً علٌها كل من ..؟ (أ 
 . رٛص١ً الأعٙضح اٌىٙشث١خ فٟ إٌّبصي -1
 .الأ١ِزش اٌؾشاسٞ ػًّ  -2

 . ِصبث١ؼ الإظبءح اٌؼبد٠خ -3
 اٌّؾٛي اٌىٙشثٟػًّ  -4

 . اعزخذاَ اٌٛصٍخ اٌضٕبئ١خ فٟ رم٠ُٛ اٌز١بس اٌّزشدد -5
اصجذ أْ اٌمٛح اٌذافؼخ اٌىٙشث١خ اٌّغزؾضخ فٟ عٍه ِغزم١ُ ٠زؾشن  ب ( أولا :

  emf =  B Lvمجال مغناطٌسً تعطى بالعلاقة :ػّٛدٞ ػٍٝ 

 :ىً ِٓشطب ٚاؽذا ٠غت رٛافشٖ ٌـصب١ٔب : أروش ش

 اٌؾصٛي ػٍٝ غ١ف ٔمٝ ثٛاعطخ اٌّط١بف . -1

 . ؽذٚس اٌفؼً ا١ٌٍضسٜ -2

 . ِٓ ِذٜ ل١بعٗرؾ٠ًٛ اٌغٍفبِٔٛزش ئٌٝ أ١ِزش ٠م١ظ ر١بس أوجش  -3

ٌفخ ٠ّٚش ثٗ ر١بس   ٠100زىْٛ ِٓ  ( cm , 20 cm 25 )ٍِف ِغزط١ً ثؼذاٖ ـ ( ع

 رغلا اؽغت :  0.1فخ ف١عٗ ٚظغ فٟ ِغبي ِغٕبغ١غٟ ِٕزظُ وضب  A 2شذرٗ 

صدٚاط اٌّإصش ػٍٝ اٌٍّف ِٛظؾب ٚظغ ِغزٜٛ إٌٙب٠خ اٌؼظّٝ ٌؼضَ الإ -1

 .اٌّغٕبغ١غٟ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخاٌٍّف ثبٌٕغجخ ٌخطٛغ اٌف١ط 

60صا٠ٚخ ِغزٛاٖ صدٚاط اٌّإصش ػٍٝ اٌٍّف ػٕذِب ٠صٕغ ػضَ الإ -2
O

ِغ ارغبٖ  

 اٌّغبي .

صدٚاط ئ ٌٍؾصٛي ػٍٝاٌٍّف اٌضا٠ٚخ اٌّؾصٛسح ث١ٓ ارغبٖ اٌّغبي ِٚغزٜٛ  -3

  N.m 0.766ٗػضِ

 

 : السؤال الثانً
 متى تكون القٌم الآتٌة مساوٌة للصفر ؟أ ( 

 . ِزٛعػ اٌمٛح اٌذافؼخ اٌىٙشث١خ اٌّزٌٛذح فٟ ٍِف اٌذ٠ٕبِٛ أصٕبء اٌذٚساْ -1

ػٕذ ٔمطخ رمغ فٟ ِٕزصف اٌّغبفخ ث١ٓ عٍى١ٓ اٌّغٕبغ١غٟ وضبفخ اٌف١ط  -2

 .شث٠ّٟش ف١ّٙب ر١بس وٙ ِزٛاص١٠ٓ
 . اٌمٛح اٌذافؼخ اٌىٙشث١خ اٌّغزؾضخ فٟ ٍِف ٌؾظخ غٍك أٚ فزؼ دائشرٗ -3

 اٌزٛص١ٍ١خ اٌىٙشث١خ ٌجٍٛسح ٔم١خ ِٓ اٌغ١ٍ١ىْٛ. -4
 . اٌفٛرْٛ وزٍخ -5

 
 لدٌك مجموعة من الرسوم البٌانٌة :    ب ( أولا : 

 أي من هذه الرسوم ٌوضح العلاقة بٌن :  

 المار خلاله؟تٌار وشدة ال، فرق الجهد بٌن قطبً عمود كهربً  -1
 ؟مكثف السعة و، مكثف لالمفاعلة السعوٌة  -2
 ؟المسافة بٌن مصدر اللٌزر والحابل الذي ٌسقط عٌه اللٌزر، وشدة الإضاءة  -3

 ما الدور الذي ٌقوم به كل من ؟  ثانٌا :
 . اٌّؾٛي اٌزٕبظشٞ اٌشلّٟ فٟ ِؾطبد الإسعبي اٌز١ٍفض٠ٟٛٔ  -1

 . اٌّمبِٚخ اٌّزغ١شح فٟ الأ١ِٚزش -2

 . خ ا١ٌٍضس فٟ ػلاط الأفصبي اٌشجىٟأشؼ -3
على شكل نصف  سلكفً الدابرة المقابلة جـ ( 

 متصلة  cm 3.14نصف قطرها  دابرٌة حلقة

وأسلاك  Ω 3.72على التوالً مع مقاومة قدرها 

مصدر قوته الدافعة  مهملة المقاومة وتوصٌل 

         .  Ω 2ومقاومته الداخلٌة   V 24الكهربٌة 

 m  = 2.4 x 10-5كانت كثافة الفٌض الكلٌة عند المركز  Kتاح عند غلق المف

 احسب:، ( π= 3.14).أعتبر:سلات

 شدة التٌار المار فً الدابرة . -1      
 مقاومة سلك الحلقة. -2      

  cm 0.1السلك المقاومة النوعٌة لمادة سلك الحلقة إذا كان نصف قطر -3      

 
 السؤال الثالث 

 فً المعنى.  ٌقابلهابارة بمصطلح علمً أ( عبر عن كل ع

C a b c 

● 

K 

m 

10cm 

3.72 Ω 
● 
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ق . د . ن . اٌّغزؾضخ فٟ اٌٍّف ػٕذِب رزغ١ش ف١ٗ شذح اٌز١بس ثّؼذي ٚاؽذ أِج١ش/  -1

 .  V 0.2صب١ٔخ = 

 عٛي . 20اٌشغً اٌّجزٚي ٌٕمً ٚؽذح اٌشؾٕبد اٌّٛعجخ ث١ٓ ٔمطز١ٓ =  -2

ػضَ صٕبئٟ اٌمطت اٌؼّٛدٞ ػٍٝ ٍِف ِىْٛ ِٓ ٌفخ ٚاؽذح ِٚغبؽخ ٠غبٚٞ  -3

1m
2

 ١ٔٛرٓ . َ / رغلا . 2=  

 رشو١ض اٌفغٛاد ٠غبٜٚ ِمذاس صبثذ . xؽبصً ظشة رشو١ض الاٌىزشٚٔبد  -4
 دسعخ . 53رغبٜٚ  ( LCR )فٟ دائشح ث١ٓ اٌغٙذ اٌىٍٟ ٚاٌز١بس صا٠ٚخ اٌطٛس  -5

اٌشعُ اٌّمبثً ٠ٛظؼ اٌشىً أولا :ب ( 

 اٌزخط١طٟ ٌٌّٛذ وٙشثٟ .

 ِب ٔٛع اٌز١بس اٌّزٌٛذ ؟  -1

٠ج١ٓ اٌؼلالخ ث١ٓ شذح  سعُ شىلا ث١ب١ٔبأ -2

اٌز١بس ٚصا٠ٚخ اٌذٚساْ خلاي دٚسح ٚٔصف 

 اثزذاء ِٓ ٚظغ اٌٍّف اٌّٛظؼ ثبٌشعُ .

٠ج١ٓ اٌزغ١ش اٌزٞ أخش اسعُ شىلا ث١ب١ٔب  -3

ػٕذ اعزجذاي اٌؾٍمز١ٓ ػٍٝ اٌز١بس٠طشأ 

ئٌٝ اعطٛأخ ِشمٛلخ  اٌّؼذ١ٔز١ٓ ثٕصفٟ

 ٔصف١ٓ ث١ّٕٙب ِبدح ػبصٌخ .

تم التؤثٌر علً بعض الجسٌمات  :ثانٌا 
 مقدار الشحنةنوع والافتراضٌة التً لها نفس 

هذه  ٌوضح الجدول كتل. وبنفس فرق الجهد 
 .الجسٌمات

التً تكتسبها أوجد النسبة بٌن طاقة الحركة  -1
 هذه الجسٌمات .

وجد النسبة بٌن أثم ،  1 : 3ن النسبة بٌن سرعتٌهما ذٌن تكوحدد الجسٌمٌن ال -2

 الطول الموجى المصاحب لكل منهما .
ومكثف  mH 10تتكون دابرة الرنٌن فً جهاز استقبال من ملف حثه الذاتً  جـ (

      هاأمواج لاسلكٌة تردد استقبالعند .وΩ 50متغٌر السعة ومقاومة مقدارها 

980 KHz  ً4-10الجهد ٌساوى تولد عبر الدابرة فرق ف V : اوجد 

 سعة المكثف اللازمة لحدوث الرنٌن. -1
 شدة التٌار المار بالدابرة فً هذه الحالة . -2
 
 لسؤال الرابع :ا

 أٌهما أكبر قٌمة ؟ ولماذا ؟أ ( 
صِٓ ّٔٛ اٌز١بس فٟ اٌغٍه اٌّغزم١ُ أَ صِٓ ّٖٔٛ ػٕذ ئػبدح رشى١ٍٗ ػٍٝ شىً  -1

 ٍِف ؽٍضٟٚٔ ٚارصبٌٗ ثٕفظ اٌجطبس٠خ.

مجموعة بالمر أم سرعة  من ذرات الهٌدروجٌن فًة الفوتونات المنبعثة سرع -2
 الفوتونات المنبعثة فً مجموعة باشن .

رشو١ض الاٌىزشٚٔبد أَ رشو١ض اٌفغٛاد ػٕذ ئظبفخ شٛائت ِٓ اٌجٛسْٚ ٌجٍٍٛسح  -3

 ع١ٍىْٛ ٔمٝ .
ِٓ إٌؾبط أَ ِؼبًِ اٌزٛص١ً   cm 20ِؼبًِ اٌزٛص١ً اٌىٙشثٟ ٌغٍه غٌٛٗ  -4

 ِٓ إٌؾبط.             cm 40ثٟ ٌغٍه غٌٛٗ اٌىٙش
أَ اٌمٛح اٌزٟ ٠إصش ثٙب  Yػٍٝ اٌغٍه  Xاٌمٛح اٌزٟ ٠إصش ثٙب اٌغٍه  -5

 .  Xػٍٝ اٌغٍه    Yاٌغٍه 

اشرح مع رسم كامل البٌانات طرٌقة استخدام الترانزستور : ب ( أولا

 onكمفتاح فً الوضع 

 أتً :أذكر خاصٌتٌن فقط من خصائص كل مما ٌ:  ثانٌا
 خطوط الفٌض الناتجة عن مرور تٌار كهربً فً ملف حلزونً -1
 القلب الحدٌدي فً المحول الكهربً . -2
 توصٌل المقاومات على التوالً . -3

  Rفً تجربة لتعٌٌن قٌمة مقاومة مجهولةجـ ( 

باستخدام الدابرة الموضحة بالرسم حصلنا على 
 بالجدول الآتً :   المسجلة القراءات

 

  (V)لشاءح اٌفٌٛز١ّزش ثبٌفٌٛذ  6 12 18 24 30

 mA ( Ig )لشاءح اٌغٍفبِٔٛزش  100 200 300 400 500

 Rبٌن طرفً المقاومة    (V)فرق الجهد بالفولت  ارسم العلاقة البٌانٌة بحٌث ٌكون

على المحور   (I)على المحور الرأسً وشده التٌار المار فً المقاومة بالأمبٌر 

 م البٌانً أوجد :ومن الرس . الأفقً
  Rقٌمة المقاومة  -1
عندما ٌكون فرق الجهد بٌن  Rبالأمبٌر المار فً المقاومة   ( I )شدة التٌار -2

 . V 10طرفٌها 

 ))انتهت الأسئلة((
 

 رامتلة بالكٌلوجالك   لجسٌم ا

A 3 x 10-31 

B 27 x 10-31 

C 81 x 10-31 

S N 2 A 

Y 

4 A 

X 

G 
R 

5Ω 

V 

= 

10Ω 
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 (  3نموذج اختبار ) 

 أجب عن جمٌع الأسئلة الأتٌة:

 السؤال الأول:

 -) أ ( إختر الإجابة الصحٌحة من بٌن الأقواس:

...                                               فً تطعٌم بلورة السٌلٌكون بشوابب من الألومونٌوم ٌإدى إلى زٌادة   -1

الفجوات  –لإلكترونات الحرة ا – السالب هاجهد– الموجب ها)جهد

 الموجبة(

أنها ... )×( الخاصٌة المشتركة بٌن فوتونات اللٌزر وفوتونات أشعة  -2

 لها نفس الطاقة( –لها نفس السرعة  –أحادٌة الطول الموجً  –طة )متراب

فى ظاهرة كومتون،  تحدث زٌادة لفوتون أشعة جاما بعد التشتت فى ...                                  -3

 كمٌة تحركه(. –طوله الموجى  –سرعته  –)طاقته 

....... كبر  قدرة أشعة اللٌزر للوصول إلى مسافات بعٌدة تشٌر إلى -4

 تفرقه(. –تردده  –طوله الموجى  –)شدته 

ٌبٌن الشكل المقابل سلكٌن معزولٌن   -5

فإن كثافة  I, 2Iمتعامدٌن ٌمر بهما تٌاران 

 .......... الفٌض المغناطٌسى تنعدم عند النقطة

(A – B – C – D)  

: أذكر عاملٌن فقط من العوامل  أولاا ( ب)

 المإثرة على :

ك معدنً منتظم المقطع.                                                      مقاومة سل -1

 معامل الحث المتبادل بٌن ملفٌن متجاورٌن. -2

 فقد الطاقة الكهربٌة خلال المحول الكهربى. -3

 )ب( ثانٌاا : قارن بٌن:

الانبعاث التلقابً والانبعاث المستحث )من حٌث شروط حدوث كل  -1

 منهما(.

دور الإسطوانة المشقوقة إلى نصفٌن معزولٌن فى كل من الدٌنامو  -2

 والموتور.

 .               تؤثٌر زٌادة تردد الضوء و زٌادة شدة الضوء الساقط على سطح معدن -3

 )من حٌث عدد الإلكترونات المنبعثة بالتؤثٌر الكهروضوبى(. 

و فاراد على مٌكر 5هنرى بمكثف سعته  6.66( وصل ملف حثه الذاتى ـ)ج

هرتز( ٌعطى فرقاً فى الجهد بٌن  466التوالى و مولد تٌار متردد )

  أوم أوجد: 96فولت. فإذا كانت مقاومة الدابرة  36طرفٌه 

 المفاعلة الحثٌة للملف و المفاعلة السعوٌة للمكثف. -1
 معاوقة الدابرة. -2
 شدة التٌار فً الدابرة.  -3
 زاوٌة الطور بٌن الجهد الكلى و التٌار. -4

 

 لسؤال الثانى:ا

 ما الفكرة العلمٌة التى بنى علٌها عمل كل من...؟ ) أ ( 

                                                               الإسبكترومٌتر. -1

                                                                                        الدٌنامو     -2

                                              ء توهج مصباح الفلورسنتبد -3

                                                                           الأمٌتر الحرارى.    -4

 المٌكروسكوب الألكترونى. -5

 

 

   D 

A 

B 
C 

I 

2I 
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 -: أكتب العلاقة الرٌاضٌة المستخدمة لحساب كل من:أولاا ( ب)

قة حركة الألكترونات المنبعثة من سطح معدنى عند سقوط الضوء طا -1

  .علٌه

 .nتركٌز نوعً حاملات الشحنة فً البلورة من النوع  -2

أقصر طول موجً لمدى الطٌف المتصل للؤشعة السٌنٌة الناتجة من  -3

 أنبوبة كولدج.

 : ماذا نعنى بقولنا أن...؟ثانٌا

                             20C حرارة المقاومة النوعٌة للنحاس فى درجة -1

 أوم.متر.1.86 × =10-8

 99نسبة تكبٌر التٌار فى الترانزستور =  -2

 7.07Aقٌمة شدة التٌار الفعالة فى دابرة بها مصدر تٌار متردد =  -3

( فى الدابرة المقابلة إذا علمت أن ـ)ج

أوم  30شدة التٌار المار فى المقاومة 

البطارٌة الداخلٌة  امبٌر ومقاومة 1= 

r = 2  

 المقاومة الكلٌة للدابرة. -1 إحسب:

 القوة الدافعة الكهربٌة للبطارٌة .  -2 

 

 

 

 

 السؤال الثالث:

 ) أ ( اكتب المصطلح العلمى الدال على كل مما ٌأتى:

جهاز ٌستخدم للاستدلال على مرور تٌار كهربى ضعٌف وٌقٌس شدته  -1

 وٌحدد إتجاهه.

ى ٌكون فٌها عدد الذرات فى مستوٌات الإثارة العلٌا أكبر من الحالة الت -2

 عددها فى المستوٌات الأدنى.

النسبة بٌن الطاقة المكتسبة فى الملف الثانوى فى المحول الكهربى إلى  -3

 الطاقة الكهربٌة المعطاة للملف الابتدابى.

بٌن  أمبٌر عندما ٌكون فرق الجهد 1مقاومة سلك ٌسمح بمرورتٌار شدته  -4

 فولت. 1طرفٌه 

 عدد خطوط الفٌض المارة عمودٌاً خلال مساحة معٌنة. -5

أوم ٌعطى مإشره أقصى  496جلفانومتر حساس مقاومه ملفه :  أولاا ( ب)

أمبٌر اتصل ملفه بمقاومه  6.662إنحراف عندما ٌمر بملفه تٌار شدته 

 أوم لتحوٌله إلى أمٌتر . إحسب: 16مجزئ للتٌار قٌمتها 

 مٌترة الأمقاوم -1

 أقصى قراءة للؤمٌتر. -2

ما قٌمه مضاعف الجهد المطلوب لتحوٌل هذا الامٌتر إلى فولتمٌتر ٌقٌس  -3

 فولت 26حتى 

 : متى تكون القٌم الآتٌة تساوى صفر؟  ثانٌاا ( ب)

 كتلة الفوتون. -1

 شدة إشعاع جسم متوهج. -2

I 

30Ω 

8Ω 

6Ω 

10Ω 
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ناء دورانه بٌن ق.د.ك التؤثٌرٌة المتوسطة المتولدة فى ملف الدٌنامو أث -3

 قطبى المغناطٌس.

( بتحلٌل طٌف ذرة الهٌدروجٌن فً منطقة الطٌف المربً لوحظ وجود ـ)ج

 .نانومتر 434.1 خط طٌفً أزرق طوله الموجً 

 أكتب المعادلة التً تستخدم لتحدٌد طاقة الغلاف فً ذرة الهٌدروجٌن. -1

 فً.ما أسم مجموعة الطٌف التً ٌقع فً حٌزها هذا الخط الطٌ -2

 حدد المستوٌٌن الذٌن أنتقل بٌنهما الإلكترون لإشعاع هذا الخط الطٌفً. -3

(h = 6.625 x10-34 J.s, c = 3x108 m/s)  

 السؤال الرابع:

 ) أ ( بم تفسر؟  

 وجود خطوط سوداء فى الطٌف الشمسى تُعرف بخطوط فرونهوفر. -1

 وجود عٌوب فً الصوت والصورة فً الارسال التناظري. -2

 الاستفادة من التصوٌر الحراري فى البحث الجنابً. -3

 زٌادة فرق الجهد بٌن طرفً بطارٌة بزٌادة المقاومة الكلٌة للدابرة.-4

 إختٌار غازى الهلٌوم و النٌون لانتاج اللٌزر.  -5

 : ما النتابج المترتبة على كل مما ٌؤتى؟  أولاا ( ب)

إلى النصف زٌادة طول موصل إلى الضعف ونقص مساحة مقطعه  -1

 بالنسبة للتوصٌلٌة الكهربٌة.

( كهدف فى أنبوبة كولدج بدلاً من 42إستخدام المولٌبدنٌوم )عدده الذرى  -2

 (.74التنجستن )عدده الذرى 

 وجود مقاومة أومٌة فً الدابرة المهتزة. -3

)ب( ثانٌاً : أثبت أن ق.د.ك التؤثٌرٌة المتولدة فى سلك مستقٌم ٌتحرك 

 = emfل مغناطٌسى بسرعة منتظمة تتعٌن من العلاقة عمودٌاً على مجا

BLv   حٌثB  ،كثافة الفٌض المغناطٌسى :L  ،طول السلك :v  سرعة :

 حركة السلك.

  m2( دٌنامو تٌار متردد مساحة مقطع ملفهــ)ج
 

 
ٌدور فى مجال مغناطٌسى  

ة ٌوضح الجدول التالى العلاق f (Hz)تسلا بتردد ثابت  3-10كثافة فٌضه 

والقٌمة العظمى للقوة الدافعة التؤثٌرٌة المتولدة  (N)بٌن عدد لفات الملف 

 . emfmaxفى الملف 

  

N 10 20 a 40 60 80 100 

emfmax 2 4 5 8 10 16 20 

عدد اللفات على المحور السٌنى و القوه الدافعة  Nارسم علاقة بٌانٌة بٌن  -

 العظمى على المحور الصادى،

 ومن الرسم اوجد. -

 .   a , bقٌمة كل من  -1 

 الذى ٌدور به ملف الدٌنامو.f (Hz) التردد  -2 

 

 

 


